
 

  
  

 
  
  

 
 
 
 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 
 

สํานักรายงานการประชมุและชวเลขตรวจแลว  วันจันทรที่  ๒๗  เดือนตลุาคม  พ.ศ.  ๒๕๕๑ 

สภารับรองในคราวประชมุรวมกันของรัฐสภา ครั้งที่  ๑  (สมัยสามัญทั่วไป)   
วันจันทรที่  ๒๖  เดือนมกราคม  พ.ศ.  ๒๕๕๑

คร้ังที่  ๔   
(สมัยสามัญนติิบญัญตัิ)   

วันอังคารที่  ๗  เดือนตุลาคม  ๒๕๕๑ 



สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 

ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันอังคารที่ ๗ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา  
--------------- 

หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลทัธศักดิ์ศิริ 

 
๑, ๒๐

- นายสถาพร มณีรัตน ๒
- พันตํารวจเอก สนธยา แสงเปา ๓
- นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๔
- นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ๕
- รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ๖
- นายทวีศักดิ์ คิดบรรจง ๘
- พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ๙
- นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ๑๐
- นายประเสริฐ ประคุณศึกษาพันธ ๑๑
- นายสุนัย จลุพงศธร ๑๒
- นายสมคิด บาลไธสง ๑๓
- นายเอกพจน ปานแยม ๑๔
- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๑๖
- นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ๑๗
- นายนิสิต สินธุไพร ๑๙
- พันเอก อภวิันท วิริยะชยั ๒๒
- นางนฤมล ศิริวัฒน ๒๓

 
 



หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบเรื่องการถายทอดการประชุมทาง
วิทยุกระจายเสียงและโทรทัศน 

๒๓

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม                            ไมม ี ๒๔

ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว       ไมม ี ๒๔

เรื่องดวน
 เร่ืองดวนที่ ๒ คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอรัฐสภา
ตามมาตรา ๑๗๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

 
๒๔

 

ผูอภิปราย 
- นายบรรหาร ศิลปอาชา 

 
๒๕

- นายประเสริฐ ประคุณศึกษาพันธ ๒๕
- นายเอกพจน ปานแยม ๒๖, ๘๙
- พันตํารวจโท นุกลู แสงศิริ ๒๖
- นายวิทยา บุรณศิริ ๒๗
- รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ๒๘
- นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๒๙
- นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ๒๙, ๓๑
- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๒๙, ๓๑, ๘๗
- นายสขุุมพงศ โงนคํา ๓๐
- นายสมชาย วงศสวัสดิ ์ ๓๓, ๗๒
- นายประสงค นุรักษ ๗๐
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๗๑, ๗๙
- นางสาวรสนา โตสิตระกูล ๗๑, ๗๙
- นายนิยม ชางพินิจ ๗๒
- นายบุญจง วงศไตรรัตน ๗๖, ๘๐



หนา 

- นายวิทยา อินนาลา ๘๗
- นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๘๘
- นายไกร ดาบธรรม ๘๘
- นายชาดา ไทยเศรษฐ ๘๙
- นายสงคราม ชืน่ภิบาล ๙๔
- นายโอฬาร ไชยประวัต ิ ๙๘

----------------------------------- 



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 
คร้ังที่ ๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันอังคารที่ ๗ ตุลาคม พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

---------------------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๔๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๓๓๓ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญนั่งครับ เนื่องจากที่ขัดของ 
บางประการเกี่ยวกับการเดินทางมาประชุม ผมคิดวาเราอาจจะตองขยายเวลาการประชุม
สักนิดหนอยนะครับ เพื่อรอเพื่อนสมาชิกที่กําลังเดินทางมานะครับ แตวากอนที่จะให
เพื่อนสมาชิกมาตามกําหนดเวลา คิดวาเราจะขยายระยะเวลาอีกสักชั่วโมงหนึ่งนะครับ 
แตเราก็จะเปดการประชุมไปเรื่อย ๆ ตามกําหนดเวลาเดิมนะครับ โดยใหปรึกษา 
ตามขอบังคับ เพราะวาขอบังคับของรัฐสภาเราไมมี ก็อาศัยขอบังคับตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญมาตรา ๑๓๗ นะครับ ใชขอบังคับของสภาผูแทนราษฎร กระผมก็ถือโอกาสนี้
ใหมีการปรึกษาหารือกันไปกอน เพื่อบรรยากาศของรัฐสภาเรา เชิญ คุณเชาวริน ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ เชาวันนี้รถติดเหลือเกิน การเดินทาง
มารัฐสภาเปนไปดวยความยากลําบาก กอนที่จะถึงเวลาของทานประธานที่มานั่งปฏิบัติ
หนาที่เปนประธานในที่ประชุม กระผมไดมีโอกาสพบทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
ไดหารือกับทาน เนื่องจาก ส.ส. ของเรา หรือ ส.ว. ก็ตามที่จะเขามาประชุมนั้นเดินทาง 
นํารถเขามาไมได แมจะหาที่จอดขางนอกก็เปนไปดวยความยากลําบาก ทานเลขาธิการ
สภาผูแทนราษฎรไดกรุณาประสานไปที่วชิราวุธวิทยาลัยขอใชพื้นที่ของโรงเรียนวชิราวุธ
วิทยาลัยเปนที่จอดรถบรรดาสมาชิกรัฐสภา เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนผาน
ทานประธานหากมีการถายทอดไปยังเพื่อนสมาชิกรัฐสภา ไมวาจะเปนสภาผูแทนราษฎร 
หรือวุฒิสภา จะไดทราบวาทานสามารถนํารถไปจอดในบริเวณโรงเรียนวชิราวุธวิทยาลัย 



 ๒ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ ๑/๒ 
 
แลวทางสภาก็จะจัดรถตูของสภาไปรับมาสงที่หองประชุมสภานี้ คิดวาสิ่งที่ทานปรารภมา
วาจะขยายเวลาไปประมาณ ๑ ชั่วโมงนั้นชอบแลวครับ ทานประธานครับ แลวก็เชื่อวา 
ถึงเวลานั้นองคประชุมตองครบครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณสถาพร มณีรัตน ครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําพูน)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด 
ลําพูน ดวยความเขาใจและเห็นใจในบรรยากาศของการประชุมเพื่อรับทราบนโยบาย 
ของรัฐบาลในวันนี้ สิ่งที่ผมมีความเห็นใจที่สุดที่อยากจะใหการประชุมในวันนี้บรรลุผล  
นั่นก็คือพี่นองประชาชน วันนี้ตั้งแต ๖ โมงเชาครับ พี่นองประชาชนในตางจังหวัดโทร 
มาถามสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวยความหวงใยในสถานการณ ผมก็ไดนําเรียนพี่นอง
ประชาชนไปวาในสถานการณอยางนี้นั้นเปนความคิดเห็นแตกตางทางการเมือง เปนเรื่อง
ปกติของระบอบประชาธิปไตย แตสิ่งหนึ่งซึ่งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกรัฐสภา
จะตองใชวันนี้เปนวันที่จุดเริ่มตนของการที่จะตองทํางานเพื่อใหนโยบายของรัฐบาล 
ที่จะแถลงนั้น เขาถึงพี่นองประชาชนอยางเร็วที่สุด สิ่งที่ผมดีใจก็เห็นเพื่อนสมาชิก 
ตางกระตือรือรนในสภาแหงนี้ ถึงแมวาจะมีปญหาอุปสรรคมากมายก็ตาม มันเปนความ
งดงามของระบอบประชาธิปไตยครับทานประธาน แตสิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะใหกําลังใจ 
ในระบอบประชาธิปไตยนั้นคือความดํารงอยูของรัฐสภาครับ วันนี้ความสงางามในรัฐสภา
แหงนี้ก็หมายความวาเราไดสัญญาภาคประชาชน เราจะนํานโยบายเหลานี้ไปถึง 
ภาคประชาชน ทามกลางกระแสวิกฤติของเศรษฐกิจของโลก กระแสวิกฤติของสังคม 
ซึ่ ง เห็นตาง  -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 



 ๓ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ (๒) ๒/๑ 
 
ในเบื้องตนนั้นผมเชื่อวานโยบายที่กําลังจะแถลงตอรัฐสภานั้นมีสิ่งที่ดีหลายอยาง  
และเชื่อวาเรามีขอสังเกตหลายประการที่อยากจะใหรัฐบาลนอมนําเอาขอสังเกตของ
สมาชิกรัฐสภาไปปฏิบัติ คราว ๆ วันนี้เราเห็นการรอคอยในภาคเกษตร เราเห็นนโยบาย 
ในการจัดสภาเกษตร เราเห็นนโยบายที่จะเรงรัดในเรื่องของการสมานฉันท เราเห็น
นโยบายที่จะเรงรัดในเรื่องของการปองกันดานเศรษฐกิจที่กําลังลุกลามขยายตัวที่
เศรษฐกิจฟองสบูของประเทศอเมริกานั้นลมสลาย สิ่งดี ๆ เหลานี้ผมเชื่อม่ันวาบรรยากาศ
วันนี้เปนบรรยากาศแหงความสมานฉันท และเราจะใชเวทีรัฐสภานี้ในการแกไขปญหา 
และจะใหรูกันไปวาในระบอบรัฐสภานั้นผูแทนปวงชนชาวไทยยอมมีสิทธิที่จะเรียกรอง
ผานเวทีรัฐสภา เพื่อใหเขาใจคําวา ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปน
พระประมุข เพื่อเขาใจในวิธีของรัฐธรรมนูญ ซึ่งพวกเรากําลังจะดูกันอยูวาจะทํากัน
อยางไร ทานประธานที่เคารพ กระผมเองนั้นในฐานะสมาชิกรัฐสภาคนหนึ่งที่พี่นอง
ประชาชนใหความรับผิดชอบ จําเปนที่จะตองลุกขึ้นมาใหกําลังใจกับสมาชิกรัฐสภา  
วาเวทีแหงนี้เปนเวทีแหงการแสดงออก และขณะนี้พี่นองประชาชนทั่วประเทศกําลังอยาก
ฟงวาสิ่งที่รัฐบาลสมชาย ๑ นั้นจะแถลงตอสภาแหงนี้มีสิ่งไหนที่เปนประโยชน มีสิ่งไหน 
ที่จะไดทวงติง เราคงจะตองใชเวทีแหงนี้เปนเวทีในการแสดงออกอยางสงางาม เปนเวที
แหงการแสดงออกของระบอบประชาธิปไตย ทานประธานที่เคารพ ๗๕ ป ของระบอบ
ประชาธิปไตยมีทั้งลมลุกคลุกคลาน มีทั้งหยดเลือดหยาดน้ําตา เราเองก็ผานเหตุการณ  
๖ ตุลามาไมกี่วันนี้ ก็มีการสรุปรวบยอดกันวาเหตุการณ ๖ ตุลา ที่เกิดขึ้นนั้นเปนเรื่องของ 
บางสิ่งบางอยางที่ไมเขาใจกัน เราไดรับบทเรียนนั้น ผมเชื่อม่ันวาสํานึกในอดีต เขาใจ
ปจจุบัน มุงมั่นในอนาคต จะทําใหระบบรัฐสภาเราอยูรอดครับ กราบขอบพระคุณครับ  
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญพันตํารวจเอก สนทยา แสงเปา 
ครับ เชิญครับ  
  พันตํารวจเอก สนธยา แสงเปา สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  กราบเรียน
ทานประธานครับ กระผม พันตํารวจเอก สนธยา แสงเปา ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ 
ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานสมาชิกผูทรงเกียรติในฟากของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  



 ๔ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ (๒) ๒/๒ 
 
๒ ทาน ไดกรุณากราบเรียนใหทานประธานกรุณาทราบถึงเหตุขัดของที่ไมสามารถ 
จะเดินทางมารวมประชุมใหทันตามกําหนดเวลาไดนั้น กระผมขออนุญาตใหการ
สนับสนุนและเปนจริงครับ เนื่องจากมีเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาหลายทาน ตลอดจน
ประชาชนก็ไดโทรศัพทเขามาหากระผมเชนกัน กระผมไดสื่อสารถึงปญหาเหตุขัดของ 
ใหทุกทานไดสอบถามมาไดกรุณาทราบแลว และโดยที่สมาชิกวุฒิสภาครับ กระผมเอง
โดยเฉพาะอยางยิ่งเปนขาราชการบํานาญที่เคยเปนตํารวจอาชีพนั้น ไดตั้งมั่นแนนอนครับ
วาจะทํางานเพื่อชาติบานเมืองและราชบัลลังก และยังมี ส.ว. หลายทานก็มีแนวคิด
เชนเดียวกัน ดังนั้นในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขอเรียนยืนยันและขอใหการสนับสนุน
ทานสมาชิกรัฐสภาทั้ง ๒ ทาน ที่ไดกลาวมาแลวครับ ขอกราบขอบคุณทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณอรุณี ชํานาญยา ครับ 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พะเยา)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน อรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภานะคะ ทานประธานที่เคารพ ดิฉันขออนุญาต
รองขอผานการประชุมแหงนี้ผานไปยังพี่นองสื่อมวลชนวา อยากจะใหสมาชิกรัฐสภา 
ทุกทานไดตัดสินใจกลับที่จะเขามารวมประชุมในวันนี้ เนื่องจากวาวันนี้เราเปนตัวแทน
ของพี่นองราษฎร ไมใชเฉพาะกรุงเทพฯ ไมใชเฉพาะตัวแทนของพี่นองพันธมิตร ------------ 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  นภัสสร ๓/๑ 
 
แตเปนตัวแทนของพี่นองทั้งประเทศ โดยเฉพาะในจังหวัดภาคเหนือของดิฉันเอง จังหวัด
พะเยา เชียงราย แพร นาน ทุกจังหวัดที่ปลูกขาวโพด วันนี้กอนหนานี้มีการเดินชุมนุม
ประทวงขอใหรัฐบาลไปแกปญหาเรื่องราคาขาวโพดตกต่ํา ทั้งผูแทนทั้งหมดทั้งภาคเหนือ
นี้นะคะ พูดคุยกันกับประชาชนบอกวา ขอใหรอ รอวันนี้ พรุงนี้ มะรืนนี้ หลังจากที่รัฐบาล
ไดแถลงนโยบายแลวจะมีการเดินหนาในการแกปญหา นี่ละคะคือสิ่งที่ประชาชนรอคอย 
วันนี้กลับเกิดเหตุการณอยางนี้ขึ้น ฉะนั้นจึงขอเรียกรองผานสื่อมวลชนและที่ประชุมแหงนี้
นะคะ โดยเฉพาะอยางยิ่งพี่นองในซีกของพรรคฝายคาน พรรคประชาธิปตย ที่บาน 
ของทานภาคเหนือพี่นองที่ปลูกขาวโพดกําลังรอความหวังที่จะใหรัฐบาลไปแกไขอยูนั้น  
ก็ขอเรียกรองผานตรงนี้นะคะ ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทาน ส.ว. เชิดชัย วิเชียรวรรณ 
สมาชิกรัฐสภา เชิดชัย วิเชียรวรรณ 
  นายเชิดชัย  วิ เชียรวรรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ( อุดรธานี )   :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพ 
ผมตองขอบคุณทานครับ ทานยกระดับใหผมเปนวุฒิสภาแลวครับ ผมเปนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรครับทาน ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือหนาคลาย ๆ  
  นายเชิดชัย  วิ เชียรวรรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ( อุดรธานี )   :  
ขอบพระคุณครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธาน ๒ เร่ืองครับ  
  เรื่องแรก วันนี้สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมารวมประชุมกัน 
เหตุใดถึงเกิดเหตุการณอยางนี้ขึ้นครับ ฝากทานประธานที่เคารพวา ตรงนี้เปนจุดสําคัญของ
ประเทศในการบริหารประเทศชาติบานเมืองเปนฝายนิติบัญญัติ กระแสไฟฟาดับไดอยางไร 
หากทานประธานเชื่อการตรวจสอบของผูที่มีความรับผิดชอบ แลวตัดกระแสไฟฟาที่ให
การดําเนินการฝายบริหารนิติบัญญัติไดอยางไร ทั้ง ๆ ที่วันนี้เปนวันที่จะตองแถลงนโยบาย
ของคณะรัฐมนตรี และผมมองดูสวนควบคุมอุณหภูมิในหองประชุมสภา ขณะนี้อุณหภูมิ
สูงถึง ๒๗.๖ องศาเซลเซียส ก็จะขออนุญาตทานประธานถอดเสื้อนอกนะครับ รอนครับ 



 ๖ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  นภัสสร ๓/๒ 
 
  เรื่องที่ ๒ ครับ วันนี้ทําไมทานไดทําหนังสือแจงพรรคฝายคานหรือไม พรรค
ประชาธิปตยไมยอมเขาหองประชุม แลวทานเปนผูแทนราษฎรของประชาชนอยางไรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาอยากาวกายถึงคนอื่นเขาเลย
ครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี)  :  มิได 
กาวกายครับ ในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวยกัน ตองเขามาทําหนาที่สิครับ 
หรือทานไปอยูกับฝายพันธมิตรตอนนี้ ผมอยากเรียนถามวาทานไดแจงเปนหนังสือ 
หรือเปลาครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :   ขอบคุณครับ  รอยโท  กุเทพ  
ใสกระจาง ครับ เชิญครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ วันนี้เปนเหตุการณ 
ในประวัติศาสตร ซึ่งเราไมเคยพบกันมากอนตลอดระยะเวลา ๗๕ ปของประชาธิปไตย 
ในเมืองไทย ทานประธานเปน ส.ส. อาวุโสมีประสบการณยาวนานกวาพวกเรามาก เราตอสู
ผานรอนผานหนาวมาดวยกันในหลายสถานการณก็ไมเคยเกิดเหตุการณอยางในวันนี้ 
ตองกราบเรียนทานประธานวา สถานการณการเมืองไทยกําลังตกอยูในเปาสายตาของ
ชาวโลก คนทั่วโลกเพงมองมาที่นี่ เมื่อมีการยึดทําเนียบรัฐบาลชาวโลกจํานวนมาก 
ไมเขาใจวาประเทศนี้บริหารไดอยางไร แตดวยความอะลุมอะลวย ดวยความมีจิตใจเมตตา
ตอกัน พวกเราก็อยูดวยกัน รัฐบาลตองยายที่ทําการ ทําใหสังคมโลกเขาใจวาวิถีไทย 
วัฒนธรรมไทยนั้นสามารถอยูรวมกันไดอยางสมานฉันท ทานประธานคงทราบวาเมื่อ
ทําเนียบรัฐบาลถูกยึดนั้นความเสียหายไดเกิดขึ้นอยางมหาศาลตอประเทศนี้ วันนี้สภาเรา
กําลังตกอยูในสภาไมแตกตางจากทําเนียบ ผมเขาใจความรูสึกของทานประธานในฐานะ
ประมุขฝายนิติบัญญัติ สถานที่อันศักดิ์สิทธิ์แหงนี้เราไมสามารถคุมครองไดหรอกครับถา
เราไมใชอํานาจของฝายบริหาร เหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อเชาจะเกิดขึ้นอยางไรก็ตามเปน 
 



 ๗ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  นภัสสร ๓/๓ 
 
เร่ืองที่เราพอเขาใจไดวาเจาหนาที่ตํารวจก็ไดใชความละมุนละมอม ไดใชวิธีการที่ใช 
ในอารยประเทศทั้งหลาย ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๔/๑ 
 
ในประเทศเกาหลีใตเราเคยเห็นการชุมนุมกัน เราเคยเห็นการใชแกส (Gas) น้ําตา 
ก็ถือวาเปนเหตุการณปกติ  วันนี้กระผมอยากกราบเรียนทานประธานวาที่ทาน 
ไดเปดประชุมถือวาเปนเรื่องที่ชอบและเปนเรื่องที่ควรจะทํา เพราะแสดงใหชาวโลกเห็นวา
พวกเรายังรักษาระบอบรัฐสภานี้เอาไวได ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้เปนการประชุม
รวมกันของรัฐสภา  เปนการประชุมสําคัญซึ่ งจะตองมีองคประชุมจากสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นก็ประกอบดวยพรรคการเมือง
ตาง ๆ ทั้งหมด ๘ พรรค ซึ่งมี ส.ส. อยูในสภานี้ แลวก็ ส.ว. ก็มีทั้ง ๒ สวน สวนที่มาจาก
การสรรหาและสวนที่มาจากการเลือกตั้ง วันนี้ถาทานประธานมองดูวาสวนไหนไดมาทํา
หนาที่เราก็เห็นชัดเจนวาใครกําลังรักษาระบอบรัฐสภา ผมไมอยากประสงคอยากจะไป
พาดพิงคนอื่นอยางที่ทานประธานไดบอก แตผมกราบเรียนทานวาเมื่อเกดิเหตกุารณเชนนีข้ึน้  
มีความชอบแลวหรือครับ ทานครับ ที่สมาชิกรัฐสภาจะไมเขามาทําหนาที่ถามีเหตุใด 
ที่จะตองมาตําหนิรัฐบาล มาประณามโจมตีก็มาทําที่นี่สิครับ รัฐบาลกําลังจะเสนอ
นโยบาย ทานสามารถใชโอกาสนี้ในการตําหนิติติงในการดาทอหรืออะไรก็แลวแต แตการ
ที่ไมทําหนาที่นั้นผมถือวาสมาชิกวุฒิสภาไมใหเกียรติประชาชน ผมไมตําหนิวาใครถูก 
ใครผิด แตวันนี้ผมเห็นใจเจาหนาที่ตํารวจวาเขาตองทําหนาที่ของเขาเพื่อรักษาสถานที่ 
อันศักดิ์สิทธิ์แหงนี้ไวใหกับพวกเรา แตพวกเรากลับไมมาทําหนาที่ ตรงนี้ทานประธาน 
ควรจะไดใหพวกเราได รูสึกมีความไมสบายใจ  เพราะฉะนั้นกระผมจึงกราบเรียน 
ทานประธานวา ทานประธานไดทําหนาที่อยางสมบูรณแบบในฐานะสมาชิกและในฐานะ
ประมุขฝายนิติบัญญัติแลว ขอใหทานประธานไดชวยกรุณาดําเนินการตอไป เพื่อทําให
รัฐสภาแหงนี้มีความศักดิ์สิทธิ์และเปนที่พึ่งของประชาชนตอไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานทวีศักดิ์ คิดบรรจง ส.ว. 
สมาชิกรัฐสภาครับ 
  นายทวีศักดิ์ คิดบรรจง สมาชิกวุฒิสภา (บุรีรัมย)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ ผม ทวีศักดิ์ คิดบรรจง สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดบุรีรัมย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ทานประธานที่เคารพ เหตุการณตั้งแตเมื่อคืนนี้จนกระทั่งถึงในขณะนี้มีเพื่อนสมาชิก 
หลายทานที่ไดรับขอมูลขาวสารในเรื่องราวที่มันแตกตางกันไป สถานการณอาจจะ 



 ๙ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๔/๒ 
 
แตกตางกันไปตามการรายงานขอมูลขาวสารจากสื่อมวลชน ผมคิดวาเพื่อนสมาชิก 
หลายทานอาจจะกําลังเดินทาง หลายทานอาจจะยังกําลังลังเลวาสภาสามารถที่จะ
ประชุมไดตามปกติหรือไม เพราะฉะนั้นในตอนนี้ผมอยากจะขอกราบเรียนทานประธานวา
ทางสภาโดยทานประธานหรือทานรองประธานก็แลวแต ไดกรุณายืนยันใหชัดเจนวา 
สภาของเรานั้นสามารถที่จะเปดประชุมไดตามปกติเพื่อที่จะใหความมั่นใจแกเพื่อน
สมาชิกที่ยังอยูขางนอกที่ยังลังเลใจอยูเพื่อจะไดตัดสินใจเขามาประชุมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญ พันตํารวจโท 
สมชาย เพศประเสริฐ ครับ 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ สมาชิกรัฐสภาครับ 
ทานประธานครับ ผมเรียนวาประการแรกผมขอแสดงความชื่นชมกับทานประธานที่ 
ทานเองทานก็ทราบปญหาอยูวามีการเคลื่อนกลุมของพันธมิตรมาลอมอยูที่หนา 
สภาผูแทนราษฎร รัฐสภาของเรา แตทานก็ไมไดตกใจอะไรเลยทานยังยืนหยัดดวยความ
เปนประธานอยางเขมแข็งที่อยากจะเห็นวาสภาแหงนี้สงางาม ถึงแมวาผมทราบวา 
หลาย ๆ ทาน ผูหลักผูใหญหลายคนก็ประสานกับทานเพื่อที่จะหาทางออกเพื่อไมใหเกิด
ปญหามันบานปลายหาสถานที่อ่ืนสํารองไวเมื่อมีการประชุม แตในฐานะที่ทานเปน
ประธานนิติบัญญัติ ทานยืนหยัดไมเปลี่ยนแปลงสถานที่และวัน เวลา นี่เปนเรื่องที่นา
ภูมิใจสําหรับพวกเราในฐานะสมาชิกรัฐสภาทั้งสิ้น ทานประธานครับ สิ่งที่ผมเปนหวงอีก
ประการหนึ่งวันนี้ก็คือวาสิ่งที่สมาชิกยังมากันไมครบ  แนนอนที่สุดเพื่อนสมาชิก 
หลายทานพูดไปแลว เนื่องจากการสัญจรไปมาการจราจรติดขัด ปญหาของผูที่มาชุมนุม
ประทวง แตสิ่งที่สําคัญที่สุดอีกประการหนึ่งทานประธานครับ วันนี้ตองกราบเรียนฝาก
ทานประธานไปยังทานประธานวุฒิสภา ----------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 



 ๑๐ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๕/๑ 
 
ขอความกรุณาเถอะครับวาวันนี้มันเปนเรื่องสําคัญแลวเราก็มีความพรอม วันนี้ผมก็ 
ทราบวาทานนายกรัฐมนตรีทานกําลังเดินทางมาใกลจะถึงแลว ทานมาถึงแลวนะครับ  
ผมเรียนวานี่คือสิ่งที่ตองบอกครับ เพราะวาทานวุฒิสมาชิกหลาย ๆ ทานไมทราบครับ 
ทานประธาน เพราะวาขาวมันออกไปบอกวาจะไมมีการประชุม จะมีการเลื่อน แลวปลอย
ขาวไปยังทานวุฒิสมาชิก เมื่อสักครูผมไดมีโอกาสเดินทางไปพบทานประธานวุฒิสภา 
เพื่อชี้แจงกับทาน ขอความกรุณาทานใหไดเขาใจ ไดมีทานสมาชิกวุฒิสภาหลายทาน 
ไดเดินทางเขามาถึงแลวอยากจะฝากทานประธานไปถึงทานประธานวุฒิสภาดวยวา  
ทานกรุณาเถอะครับ ไดโปรดชี้แจงติดตอประสานงานไปยังทานสมาชิกวุฒิสภาที่ยังไมได
เขาหองประชุมนี้ ขอความกรุณาเถอะครับ วันนี้บานเมืองเปนเรื่องสําคัญมาก ขอความ
กรุณาทานประธานไดดําเนินการในสวนนี้ดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ วันนี้ผมคิดวา
เปนการแสดงออกใหประชาชนคนไทยไดเห็นวา ส.ส. บางทานมักจะพูดวายึดมั่นในระบบ
การปกครองในระบอบประชาธิปไตย ในระบบรัฐสภา แตสิ่งที่เกิดขึ้นซีกขวาทั้งซีก 
ปรากฏวาไมมี ส.ส. มานั่งเลย ผมคิดวาคนที่ตั้งใจจะไมมาประชุมมันแสดงออกถึงบางสิ่ง
บางอยาง ถาเขาไมมาประชุมวันนี้ผมอยากจะเสนอใหตัดเงินเดือน เพราะวาเงินเดือนนี้
คอนขางที่จะแพงนะครับ เรามาทําหนาที่ในฐานะตัวแทนพี่นองประชาชน ถาเขาอยากจะ
ไปเปนฝายเดียวกับพันธมิตรก็คิดวาตองตัดเงินเดือน ทางดาน ส.ว. วันนี้ผมก็เห็นมา
หลายทานดวยกัน แตก็มีบางสวนที่เมื่อกี้ไดขาวมาวา ๓๐ กวาคนไปรวมตัวกันจะไมมา 
รวมประชุมสภาผูแทนราษฎร อันนี้ก็ตัดเงินเดือนครับ เพราะวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้ไมได
สรางสรรคใหระบอบประชาธิปไตยของเราไดเดินกาวหนาตอไปได ผมคิดวาวันนี้ 
ทานประธานไดเรียกประชุมผมดีใจครับ ผมมาตั้งแตเชา ผมมาเปนคันที่ ๒ ทางดาน 
ถนนราชวิถีมาได ไมมีปญหา ถาเราตั้งใจจะมาประชุมเสียอยาง และเอาปญหาตาง ๆ  
มาพูดกันในสภาผูแทนราษฎร ไมใชไปเยว ๆ กลางถนน ผมเห็นทีวีออกเม่ือเชานี้ 



 ๑๑ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๕/๒ 
 
ผมสงสารตํารวจ ตํารวจทํางานไดดีมาก แตในขณะที่พันธมิตรนั้นใชกอนหินขวาง  
ผมคิดวาถาตางชาติเขามาเห็นนี้เขาหัวเราะเยาะแลว เพราะวาในประเทศที่มีการใชกําลัง
ตํารวจเพื่อสลายม็อบ (Mob) นี้เขาทํารุนแรงกวาเรามาก และวันนี้ที่เสียใจที่สุดก็คือวา 
ส.ส. ของอินโดนีเซีย คณะกรรมาธิการการพาณิชยเขาตองการมาพบผมในฐานะ
กรรมาธิการการเงินการคลัง เขาบอกวาจะเลื่อนไหม ผมบอกวาไมเลื่อนครับ ใหเขาประตู
ดานหนาเลย ผมอยากให ส.ส. อินโดนีเซียไดเห็นวาประเทศไทยเรานี้เกิดเหตุการณ
อยางไรบาง เขาจะไปเลาสูตอกันฟง ผมไมอายหรอกครับ ที่จะใหเขาไดมาเห็นระบบ 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยของประเทศไทยครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :   เชิญทาน  ส .ว .  ประเสริฐ  
ประคุณศึกษาพันธ 
  นายประเสริฐ ประคุณศึกษาพันธ สมาชิกวุฒิสภา (ขอนแกน)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ กระผม ประเสริฐ ประคุณศึกษาพันธ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัด
ขอนแกน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมขอขอบพระคุณทานสมาชิกรัฐสภาทุกทานที่วันนี้เรา
มารวมกันแสดงความถูกตอง ขอเชิญสมาชิกรัฐสภาหลายทานที่กําลังตัดสินใจที่จะ
เดินทางมา ขอใหรีบมา เพราะวาสักครูเพื่อน ๆ ก็โทรมา ทางผมเองก็ไดบอกวาพวกผม 
ถึงแลว เพื่อนที่ยังอยูในระหวางเดินทางก็ขอใหรีบ เรามาทําหนาที่ของภาษีอากรของ
ประชาชน ตอนเชาที่ผมฟงขาวอยูดูภาพก็เห็นใจถึงเจาหนาที่ตํารวจหลายทาน รวมทัง้เหน็
แลวก็เขาใจวาพี่นองประชาชนหลายคนที่ไดรับบาดเจ็บ ---------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       นภา ๖/๑ 
 
แตก็ขอวิงวอนวาเราตองทนมานั่งคุยกัน เรามาคุยกันนะครับทานประธาน แลวก็เรามี
ปญหาเราก็มานั่งปรึกษาวาจะแกปญหานี้อยางไร เราสังเกตวาขณะนี้ประเทศชาติเราก็
เสียหายมาเยอะแลว เศรษฐกิจทั่วโลกก็มีปญหา ไฉนเราจะตองมาทํารายกันเอง 
โดยใชเหตุ ก็ขอวิงวอนสมาชิกรัฐสภาทุกทาน ขอความกรุณาเสียบบัตรแสดงตนเขาไป 
เลยครับวาพวกเรามาเทาไร เจาหนาที่ก็นับนะครับ ถาเกิดครบแลวผมก็อยากให
ดําเนินการประชุมไดครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :   ขอบคุณครับ เชิญทานสุนัย  
จุลพงศธร  
  นายสุนัย  จุลพงศธร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน )   :   
ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน จังหวัดนครสวรรคจากพรรคพลังประชาชน  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ทานประธานครับ วันนี้เปนการยืนยันใหเห็นวาเสนทางประชาธิปไตยนั้นจําเปนอยางยิ่ง 
ที่ตองใชความอดทน สมาชิกรัฐสภาทุกทานถาทานไดยินเสียงนี้แลวก็อยากจะขอ 
กราบเรียนทานวาวันนี้เปนบทพิสูจน วาคนที่ยืนอยูบนหนทางประชาธิปไตยนั้นจําเปน 
ตองใชความอดทน อดทนตอความคิดเห็นที่แตกตาง กระผมเปนคนหนึ่งในสมาชิกรัฐสภา
หลายทานที่ไดผานความขัดแยงทางความคิดตั้งแตเหตุการณ ๑๔ ตุลา ๖ ตุลา และ
พฤษภาทมิฬ วันนี้เราตองทําความเขาใจรวมกันวาความคิดเห็นที่แตกตางนั้นเปน 
สิ่งที่เราจะตองยอมรับ อยาไดเรียกรองเลยครับวาอะไรตองเหมือนกัน ตองคิดเหมือนกัน 
ความแตกตางไมใชความแตกแยก ทานประธานสภาครับ กระผมคิดวาวันนี้เราไมติเตียน
ใครทั้งนั้น  แตเราตองยอมรับวาประเทศชาติได เดินมาบนหนทางประชาธิปไตย  
๗๐ กวาปแลว เราจะตองปรับเปลี่ยนวัฒนธรรม นั่นคือจะตองอยูรวมกันบนพื้นฐาน 
ความแตกตางกัน และบนพื้นฐานกฎหมายเดียวกัน จะอาศัยการชวงชิงผลประโยชน 
ทางการเมืองดวยเหตุการณตาง ๆ โดยอาศัยสถานการณอยางนี้ ในประวัติศาสตร 
ไดพิสูจนแลววาไดมีบุคคลบางคน พรรคการเมืองบางพรรค ไดอาศัยวิกฤตการณ 
ทางการเมืองอยางนี้ในทางการเมืองมาโดยเสมอ แตนั่นก็เปนเรื่องที่แตละคนคิดกัน 
และประวัติศาสตรจะบอกวาความถูกตองนั้นคืออะไร ทานประธานครับ สิ่งที่สําคัญที่สุด 



 ๑๓ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      นภา ๖/๒ 
 
ที่อยากจะฝากบอกพี่นองประชาชนก็คือวา วันนี้สมาชิกรัฐสภาจําเปนที่จะตองยืนหยัด
ดําเนินการตอไป มิใชเพื่อประโยชนของเรา แตสถานการณเศรษฐกิจของโลกไดบอกแลว
วากําลังเกิดภาวะวิกฤติ คณะรัฐมนตรีจําเปนอยางยิ่งที่จะตองใชความอดทนรวมกับ 
สมาชิกรัฐสภา จึงกราบขอบพระคุณทานสมาชิกรัฐสภาทุกทานที่มาที่นี่ และสมาชิก
รัฐสภาที่ยังไมยอมมาก็ไปตําหนิติเตียนกัน แตขอใหทานรับผิดชอบตอสิ่งที่ทานทํา 
ดวยครับ กราบขอบพระคณุครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณสมคิด  
บาลไธสง ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองคาย)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากจังหวัด
หนองคาย เขต ๑ ในนามของสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ผมก็เปนบุคคลหนึ่ง 
ที่มีความรูสึกไมตางกับทานสมาชิกทานผูมีเกียรติทุกทาน ผมอยากเรียกรองใหผูมี 
สวนเกี่ยวของในสภาแหงนี้ไดเขามาที่ประชุม ไมวาพรรคไหน หรือวุฒิสภาก็ตาม ผมอยาก
กราบเรียนไปยังสื่อมวลชน ถาถึงเที่ยงผมวาสมควรที่จะขีดเสนตายไดแลววาไมตั้งใจ 
ที่จะมา ถือวาไมตั้งใจจะมา ใหลงตัวหนังสือตัวดํา ๆ โต ๆ ใหชาวบานอานใหชัดเจน 
เลยวา  บุคคลเหลานี้ ไมตองการทําหนาที่ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  ผมก็ขอแสดง 
ความคิดเห็นอันดับแรกเพียงเทานี้  
  สําหรับเร่ืองที่ ๒ เปนเรื่องเกี่ยวของกับเร่ืองอยากหารือผานทานประธาน 
ไปยังสํานักงานตํารวจแหงชาติ เกี่ยวกับเร่ืองเงินคาตอบแทนตําแหนงสารวัตร ตั้งแต 
ป ๒๕๔๗ ทุกตําแหนงทั่วประเทศยังไมไดรับ อันนี้ทางคณะตํารวจเขาฝากผมมา ผมก็
อยากฝากผานทานประธานไปยังผูเกี่ยวของไดจัดสรรเงินที่ไดอนุมัติใหเขาแลว ตั้งแต 
ป ๒๕๔๗ เปนตนมา รวมเวลา ๕ ปแลว ก็ขอฝากทานดวยนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณเอกพจน ปานแยม  
 

- ๗/๑ 
 



 ๑๔ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๗/๑ 
 
  นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  ทานประธาน
ที่เคารพ ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดกรุณาใหกระผมไดมี
โอกาสไดลุกขึ้นแสดงความรูสึก แสดงความเห็นในระหวางนี้นะครับ กอนอื่นกระผมตอง
ขอเรียนวาสิ่งที่กระผมอยากจะไดแสดงถึงความรูสึกหรือความไมสบายใจหลายเรื่อง
ดวยกัน ถาจําไดครั้งหนึ่งกระผมเคยไดพูดในที่ประชุมสภาแหงนี้วากระผมเปนคนหนึ่งที่
ไดมาจากการเลือกตั้งและยึดถือยึดมั่นระบอบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภาเปนสําคัญ 
ยึดถือและยึดมั่นความถูกตองภายใตระบอบประชาธิปไตย ภายใตกฎหมายซึ่งเราควร
จะตองยึดมั่นปฏิบัติโดยพรอมเพรียงกันเสมอเหมือนกัน เหตุการณที่เกิดขึ้นกอนหนานี้
จนกระทั่งถึงเวลานี้กระผมตองเรียนทานประธานวาผมรูสึกไมสบายใจ ในฐานะที่ผมเปน
สมาชิกรัฐสภาแหงนี้ ในฐานะที่ผมเปนประชาชนคนไทยคนหนึ่ง เร่ืองแรกที่กระผม 
ไมสบายใจผมตองเรียนอยางนี้ครับวาภายใตระบอบประชาธิปไตยเรามี ๓ ฝายที่มาจาก
อํานาจอธิปไตย นั่นคือฝายตุลาการ ฝายบริหาร และฝายนิติบัญญัติ ผมตองเรียนวา
เหตุการณตาง ๆ ที่เกิดขึ้นซึ่งกระผมเองไมขอเทาความถึง แตวามันไดบานปลายมากมาย
เกิดขึ้นถึงสถานการณบานเราในปจจุบันมันไดรับผล ๓ ฝาย ตองเรียนวาฝายรัฐบาล  
ฝายบริหาร ทําเนียบ ถือเปนสัญลักษณของฝายบริหาร และฝายนิติบัญญัติสัญลักษณ
หนึ่งก็คือสภา รัฐสภา ฝายตุลาการสัญลักษณคือกฎหมาย แตตอนนี้ที่เปนปญหาคือเรื่อง
ของการที่ไดมีการเขาไปบุกรุก สัญลักษณของฝายบริหารไดมีการดําเนินการตรงนั้น 
ไปแลว และในขณะนี้ถาเราไมมีความพยายามที่จะยับยั้งผมเชื่อวาสัญลักษณของฝาย 
นิติบัญญัติก็จะถูกดําเนินการไป ในการที่จะเขามายึดแลวก็ทําใหปญหาบานปลาย 
มากขึ้น และผมเชื่อวาแนนอนที่สุดครับเมื่อเปนเชนนั้นผลกระทบตอการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอยางแนนอน ที่เหลืออีกฝายหนึ่งครับก็คือฝายของตุลาการ นี่คือ
เร่ืองหนึ่งที่กระผมไมสบายใจกระผมเปนคนที่ยึดมั่นในเรื่องของความถูกตองครับ ถาเรา
ยึดกติกาเราอยูภายใตของระบอบประชาธิปไตย แตสิ่งไหนที่เปนการกระทําที่ไมถูกตอง
ผมไมเห็นดวยและผมถือวาสภาหรือวารัฐสภาคือสถานที่ที่สมาชิกรัฐสภาไมวาจะเปน 
ส.ส. หรือ ส.ว. ตองทําหนาที่ครับ นี่คือเร่ืองหนึ่งที่ผมไมสบายใจ  



 ๑๕ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๗/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ  
  นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  เดี๋ยวขอ
อนุญาตทานประธานอีกนิดเดียวครับ อีกเรื่องหนึ่งที่ผมรูสึกไมสบายใจก็คือวาผมทราบวา
ตอนนี้มีสมาชิกสวนหนึ่งที่รวมตัวกันหรือจะเรียกไดวาเปนพรรคการเมืองหนึ่งไมไดเขา 
รวมประชุม และทราบวาตอนนี้มีมติออกมาวาไมขอเขารวมประชุม รวมไปถึงในเรื่อง 
ของการมีมติที่จะยกเลิกการประชุมรวม ๔ ฝาย ในการที่จะแกไขมาตรา ๒๙๗ เพื่อจะให 
มี สสร. ๓ เกิดขึ้นจะแกไขวิกฤตการณตาง ๆ กระผมคิดวาเรื่องการเมืองในสภาถาเปน
เร่ืองของการชวงชิงตาง ๆ ถามันเกิดขึ้นในสภากระผมไมวาครับเปนเรื่องวิถีทางระบอบ
ประชาธิปไตย แตถาเหตุการณอยางนี้ เกิดขึ้นแสดงถึงเจตนารมณในลักษณะที่ มี 
ความเห็นดวยกับการกระทําในความผิดที่เกิดขึ้น ไมมีใครพูดถึงในเรื่องของเจาหนาที่ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ คุณเอกพจนครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  ผมอยาก
แสดงความเห็นใจ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คนอื่นยังอีกเยอะครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  ผมคิดวา
เจาหนาที่ไดทําหนาที่ถูกตองแลวครับ ทําหนาที่ถูกตองเราตองใหความสําคัญและให
ความเห็นใจตอเจาหนาที่ตํารวจดวย ที่หลายคนก็ไดรับบาดเจ็บเชนเดียวกัน ---------------- 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๘/๑ 
 
กระผมคิดวาเราคงจะชี้ไมได ระบุไมไดวาใครผิดใครถูกมากนัก แตวาเราตองพูด 
ตามความจริงวาสิ่งไหนควรทํา สิ่งไหนไมควรทํา เพราะฉะนั้นผมไมเห็นดวยกับสมาชิก
บางสวนที่กระทําการเชนนี้ดานนอกสภา แลวไมยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตยในระบบ
รัฐสภา กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณสุชาติ  
ลายน้ําเงิน ลพบุรี 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กอนอื่นผมตองขอบคุณทานประธาน เพราะวาผมพยายาม 
จะพูดกอนพี่เชาวรินตั้งแตเชา เพิ่งไดพูด วันนี้ตองกราบขอบคุณทั้งทานประธานรัฐสภา 
และทานรองประธานรัฐสภา ผมวาวันนี้ประเทศชาติมาถึงทางที่ดีที่สุด คนอื่นลุกพูด 
หลายคนวาประเทศชาติถึงทางตัน ผมบอกไมใชนะครับ ทําไมผมพูดอยางนี้ทานประธาน
ครับ ผมตองกราบขอบคุณทาน ส.ว. ที่เลือกตั้งมาถูกตอง ประชาชนเลือกมาครับ  
อยางตัวผมเองประชาชนเลือกมาเกือบ ๙๐,๐๐๐ คน แตตองมาเจอคนที่เดินอยูรอบสภา 
แลวบอกวาวันนี้ประชุมไมได ทานครับ ถาประเทศเปนอยางนี้ ประชาธิปไตยตองหมดไป
แนนอน เพราะสวนหนึ่งกลุมคนมายึดทําเนียบรัฐบาลไว และวันนี้อีกสวนหนึ่งไมมา
ประชุม สงสัยจะไปประชุม สงสัยจะไปประชุมรวมกันอยูที่ทําเนียบรัฐบาลหรือเปลา และมี
มติออกมาวาไมไปรวมประชุมรัฐสภา วันนี้ทานประธานตองตัดสินใหเด็ดขาด ทําไม 
ผมพูดอยางนี้ ผมอยากเห็นสภาอันทรงเกียรตินี้ ประเทศเกาหลี ประเทศมาเลเซีย ทั่วโลก
จะประชุมรัฐสภา บางทีเกาหลี ส.ส. จะตองมาประชุมยังเดินฝาคนออกมา และเมื่อกี้ผม 
ขอแสดงความยินดีกับทาน ผอ. โรงพยาบาลวชิระที่สื่อออกมาใหประชาชนทั้งประเทศ 
ไดเห็นวา การที่ตํารวจนําแกสน้ําตาไปสลายพี่นองประชาชน ถือวาถูกหลักสากล และ
ระเบิดแกสน้ําตาไมสามารถทําใหคนขาขาดได ทานประธานคงเห็นเหมือนผมเมื่อเชานี้ 
ชอง ๓ เอามาออกวาคนที่มาประทวงขาขาด ผมวามันเปนไปไมได เมื่อเชานี้ตองขอบคุณ
ทาน ผอ. โรงพยาบาลวชิระที่ออกมาใหประชาชนทั้งประเทศไดมองเห็น ทั่วโลกเขาจะได
มองวาประเทศไทยทําแคเพียงนิดเดียว ตํารวจทําแคเพียงนิดเดียวเพื่อใหองคสมาชิก
รัฐสภาประชุมได ทานประธานครับ ยังกราบขอบคุณเพื่อนอีกคนหนึ่งที่ใหสัมภาษณ 



 ๑๗ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๘/๒ 
 
ทางชอง ๗ เมื่อเชานี้วา วันนี้ประเทศไทยเดินทางมาถูกทางแลว ๑. นายกรัฐมนตรีไดรับ
โปรดเกลาฯ จากองคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว รัฐมนตรีไดถูกตอง แลววันนี้รัฐบาล
กําลังจะแถลงนโยบายตามมาตรา ๑๗๖ ใหถูกตองเหมือนกัน วันนี้ทานครับตองถือวา
สภาอันทรงเกียรติแหงนี้ ทานประธานครับ ขอใหทานประธานสภา กับทานประธาน
วุฒิสภาไดยึดถือหลักประชาธิปไตยไวใหกับพี่นองประชาชนทั้งประเทศครับ ขอบคุณมาก
ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คณุเกียรติกร พากเพียรศิลป 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปราจีนบุรี)  :   
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม เกียรติกร พากเพียรศิลป พรรคมัชฌิมาธิปไตย 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้คือตามหลักรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ หนาที่ของเราจะตองมา
ประชุม ตามมาตรา ๑๒๗ เพราะวานายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีตองมาแถลงนโยบาย  
เราเปนสมาชิกรัฐสภาก็ตองมาฟงคําแถลงของนายกรัฐมนตรีซึ่งถูกตองตามระบอบ
ประชาธิปไตยของรัฐธรรมนูญอยางสมบูรณครับ ผมเคยพูดตอนประชุมรวมคราวที่แลววา
การประชุมรัฐสภาอาจจะประชุมไมได เพราะวาทําเนียบรัฐบาลก็โดนบุกมาแลว รัฐสภา
มาโดนอีกเราจะประชุมที่ไหน มันคงเปนไปไมได เพราะวาบานเมืองเราเปนระบอบ
ประชาธิปไตย ก็อยากใหสมาชิกทุกคนที่ยังไมมารวมประชุมกรุณาเดินทางมาประชุม 
และบอกทานประธานสภาดวยครับวาสมาชิกพรรคผม พรรคมัชฌิมาธิปไตยที่มา 
ยังไมครบเพราะนั่งมอเตอรไซครับจางมา เขามาไมได พยายามทําหนาที่ใหดีที่สุด ผมวา
สมาชิกทุกทานที่มาไมไดจริง ๆ คือรถติด ผมก็พยายามโทรบอกทุกคนวาถามาไมไดจริง ๆ 
ก็ใหเอารถจอดไวแลวนั่งมอเตอรไซครับจางมา ถือวาเปนการเสียสละของสมาชิกรัฐสภา 
ผูทรงเกียรติซึ่งทําหนาที่ใหถูกตอง ถึงจะลําบากยากเย็นแคไหนก็ทําหนาที่ของสมาชิก
รัฐสภาตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นะครับ ผมขอรองนะครับ ส.ว. หรือ ส.ส. บางคนไมติด
ธุระจริง ๆ บานผมน้ําก็ทวมยังไมไดแกไขอะไรสักอยาง ผมคิดวาทุกภาคในประเทศไทย 
มีความเดือดรอนหมด ประชาชนทุกคนตองการใหบานเมืองไดเดินตอไปได แตทุกวันนี้
ความขัดแยงในความคิด เราก็ยังมีความคิด มีความขัดแยง แตไมควรจะทําใหบานเมือง
เสียหาย ขอบคุณมากครับ 



 ๑๘ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๘/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ไมอยู 
นะครับ ไมอยูก็คุณนิสิต สินธุไพร มัวแตหนีไปไหนละ  
 

 - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 
 



 ๑๙ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ลักขณา ๙/๑ 
  
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด)  :  ทานประธาน 
สภาที่เคารพ กระผม นิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรค 
พลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ เหตุการณที่เกิดขึ้น 
เมื่อคืนนี้กับวันนี้ผมตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานสภาผูแทนราษฎรในฐานะ
ประธานรัฐสภา และขอบคุณทานรองประธานรัฐสภาทั้ง ๒ ทาน ในฐานะที่เปนประมุข
ของฝายนิติบัญญัติ ไดยืนยันใหมีการประชุมรัฐสภาในวันนี้ นี่ถือวาเปนหลักการใหญของ
ระบอบประชาธิปไตย และตองขอขอบคุณทานนายกรัฐมนตรีและรัฐบาล เจาหนาที่
ตํารวจที่ใชกระบวนการในการดําเนินการกับพี่นองชุมนุมอยางละมุนละมอม ถือวานี่เปน
ความสวยงามของระบอบประชาธิปไตยที่ เกิดขึ้น  แตกระผมยังมีขอไมสบายใจ 
ในเหตุการณประชุมสภาวันนี้ เพราะมีพรรคประชาธิปตยซึ่งยึดมั่นในระบอบรัฐสภา วันนี้
ปฏิเสธไมเขารวมประชุมรัฐสภา 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :   ผมวาเราพูดเรื่องอื่นดีกวา  
อยาเกี่ยวของกับคนอื่น 
  นายนิสิต  สินธุไพร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (รอยเอ็ด)   :   นี่ มัน 
เร่ืองหลักการ เปนความจริงครับทานประธาน ตองพูด เพราะวันนี้พรรคประชาธิปตยเอง
ปฏิเสธจะเขาประชุม และมี ส.ว. แตงตั้งบางสวนปฏิเสธเขาประชุมรวมรัฐสภาเพื่อฟง 
การแถลงนโยบายของรัฐบาล 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ดีแลว ที่ไมมาประชุม จะไดปดเร็วขึ้น 
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด)  :  ทานประธาน
ครับ ผมเองตองกราบเรียนวา โดยหลักการประชาธิปไตยที่เราตอสูทางการเมือง ผมเอง
ตองเคารพระบอบประชาธิปไตยและคนที่กําลังตอสูชวงชิงอํานาจทางการเมืองขณะนี้ 
ตองยอมรับหลักการของระบอบประชาธิปไตยรัฐสภา ตองอดทนตอความขัดแยง  
ตอความแตกตางทางความคิด คุณตองตั้งพรรคการเมือง แขงขันการเลือกตั้ง ตองเขามา
สภาผูแทนราษฎร เมื่อแพเลือกตั้งตองยอมรับเสียงขางมาก เมื่อยอมรับเสียงขางมาก 
ก็ตองปรับปรุงพรรคตัวเองเพื่อแขงขันนโยบายและชนะเลือกตั้งมาเปนรัฐบาล วันนี้ 
ผมอยากจะใหรัฐสภาของเรายืนยันหลักการของระบอบประชาธิปไตย  



 ๒๐ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ลักขณา ๙/๒ 
 
  ประการที่ ๒ พรรคการเมืองและสมาชิกรัฐสภาควรมีศรัทธาเชื่อม่ันตอ
ระบอบประชาธิปไตย ตองเคารพกติกาครับ หลักนิติรัฐ หลักนิติธรรม ซึ่งสภาแหงนี้
เรียกรองกันนักหนา วันนี้รัฐบาลจะมาแถลงนโยบายใหกับสมาชิกรัฐสภาทราบ ยังไม
แถลงเลยครับ กลับมีการปฏิเสธรับฟงการแถลงนโยบายของรัฐบาล นี่หมายความวา
อยางไรครับ หมายความวา ปฏิเสธระบบรัฐสภาใชไหม ผมอยากใหพรรคประชาธิปตย
ทานรับผิดชอบเรื่องนี้  และสมาชิกรัฐสภา  ส .ว .  ที่มาจากการแตงตั้ งของ  คมช .  
ตองรับผิดชอบ วันนี้คุณกําลังจะลมสภาใชไหม ผมทราบวารับแผนจากพันธมิตรจะมาลม
สภา ยึดทําเนียบแลวยังไมพอ รัฐบาลเดินได วันนี้จะมายึดสภาเพื่อลมสภา ความคิดเห็น
แตกตางกัน ก็เคารพครับ แตวันนี้คุณจะใชม็อบเล็ก ๆ นอย ๆ มาลมระบอบประชาธิปไตย 
พี่นองประชาชนทั้งประเทศไมพอใจครับ วันนี้ผูชุมนุมมีแตภาคใตกับภาคตะวันออก  
ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคอีสานไมมีเลย คนสวนหนึ่งจะมาลมประชาธิปไตยไมได 
เพราะฉะนั้นขอรองใหพรรคประชาธิปตย คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ หัวหนาพรรค คุณชวน 
หลีกภัย เขามาในหองประชุมสภา พา ส.ส. เขาประชุมสภา  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เกินเวลาเพื่อนคนอื่นมาเยอะแลว
ครับ 
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด)  :  เพื่อรับผิดชอบ
ระบบรัฐสภาของเรา คุณเชื่อม่ันตอระบบรัฐสภา แตวันนี้คุณกําลังลมสภา กําลังลมระบบ
ความเชื่อม่ัน คุณเลนการเมืองนอกสภาใชไหม พรรคประชาธิปตย ส.ว. มาจากการแตงตั้ง 
ขอบคุณทานประธานครับ 
  ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
(แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมขอใชสิทธิ เมื่อสักครูผมถูกคุณสุชาติพาดพิงถึงครับ 
ผมขอใชสิทธิถูกพาดพิงนิดเดียวครับทานประธาน  
  ขอ ๑ ผมขอประกาศใหที่ประชุมทราบโดยทั่วกันวา ขณะนี้สมาชิกมา 
ลงชื่อประชุมครบแลว ทั้งทานสมาชิกวุฒิสภา ทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ขณะนี้ครบ 
องคประชุมแลวครับ  
 



 ๒๑ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ลักขณา ๙/๓ 
 
  ขอ ๒ ทานประธานครับ มีเพื่อนสมาชิกหลายคนพูดถึงเรื่องการประชุม
วันนี้มีอุปสรรค ผมอยากจะกราบเรียนวาคนโบราณพูดไวนะครับทานประธาน เปนพระ
ตองสวด เปนตํารวจตองจับ เปนสมาชิกรัฐสภาตองมาประชุมครับทานประธาน ----------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๑๐/๑ 
 
แลวขอตอบขอซักถามของทาน ส.ส. วิเชียร บอกวามีการตัดไฟหองประชุมรัฐสภาทําได
อยางไร นับประสาอะไรทําเนียบยังทํานาได อยางไรก็ตามทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย ทานปรีชา เรงสมบูรณสุข ไดประสานใหการไฟฟานครหลวง 
มาดําเนินการแลวครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานเชาวรินครับ ขอบคุณครับ เชิญ
ทานอภิวันทครับ  
  พันเอก  อภิวันท  วิ ริยะชัย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (นนทบุ รี)   :   
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ผม พันเอก อภิวันท วิริยะชัย สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ 
ความสวยงามของระบอบประชาธิปไตยก็คือวาเราสามารถมีความคิดเห็นที่แตกตางกันได 
แตการแกไขความคิดเห็นที่แตกตางกันนั้นเราจะตองมาพูดคุยกัน โตเถียงกันในรัฐสภา
แหงนี้ วันนี้เปนครั้งแรกที่มีการขัดขวางการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกรัฐสภาในฐานะผูแทน
ปวงชนชาวไทย อยางไรก็ตามครับ ขณะนี้องคประชุมครบแลว ผมขออนุญาตเรียนอยางนี้
ครับวาพรรคการเมืองบางพรรคหรือบรรดาทานสมาชิกวุฒิสภาที่ไมเขารวมประชุมก็เปน
สิทธิอันชอบธรรมของทาน แตอยางไรก็ตามทานก็ตองเคารพสิทธิและหนาที่ของบรรดา
สมาชิกรัฐสภาที่เหลือที่จะดําเนินการประชุมไปใหจบสิ้นกระบวนการ ขออนุญาต 
กราบเรียนอยางนี้ครับวาขณะนี้มีการตัดไฟจากภายนอก ผมไดประสานกับทานรัฐมนตรี 
ปรีชา เรงสมบูรณสุข ใหมาดําเนินการตอไฟใหเกิดขึ้นโดยเร็ว แตอยางไรก็ตามอยากจะ
เรียนทานสมาชิกอยางนี้ครับวาเครื่องกําหนดไฟสํารองของเราสามารถใชได ๗ ชั่วโมง 
ปจจุบันนี้ใชไปแลว ๒ ชั่วโมง เพราะฉะนั้นมีความจําเปนจะตองไมเปดแอรเพื่อรักษาให
สามารถประชุมไดนานที่สุดเทาที่จะทําได เพราะฉะนั้นในการประชุมสภาครั้งนี้เราก็จะ
เหลือเวลาในการประชุมอีก ๕ ชั่วโมง ไมเกินนั้นครับ เมื่อเห็นวาเมื่อรัฐบาลแถลงนโยบาย
จบเสร็จเรียบรอยก็คงจะมีเวลาไมมากที่จะตองรีบปดประชุมกอนที่ไฟฟาจะดับอีกครั้ง
อยางถาวรครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณนฤมล ศิริวัฒน  
ส.ว. ครับ  



 ๒๓ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๑๐/๒ 
 
  นางนฤมล ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภา (อุตรดิตถ)  :  ทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน นฤมล ศิริวัฒน สมาชิกรัฐสภา ในฐานะวุฒิสมาชิกคะ ดิฉันขออนุญาตใชเวลาสั้น ๆ 
เทานั้นที่จะเรียนทานวาในขณะนี้ก็ยังมีความพยายามของ ส.ว. บางกลุมเทานั้นเองที่จะ
เรียกรองใหมีการบอยคอต (Boycott) การประชุมตอนนี้ แลวดิฉันก็ถือวาเปนการกระทํา 
ที่นาอายคะ แลวขอเรียนยืนยันนะคะวาสมาชิกวุฒิสภาสวนใหญทั้งที่มาจากการเลือกตั้ง
และมาจากแตงตั้งตระหนักในหนาที่ความรับผิดชอบตามกรอบของกฎหมายอยางชัดเจน 
และพวกเราอยูในที่นี้เปนสวนมากคะ จึงขอเรียนเพื่อใหพี่นองประชาชน ผานทานประธาน
ไปถึงพี่นองประชาชนชาวไทยที่รับฟงการถายทอดวา ส.ว. ของสภาแหงนี้ยังมีความ 
เปนกลางคะ วันนี้เรามาทําหนาที่ที่จะรับฟงนโยบายของรัฐบาลคะ ขอบพระคุณคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ คือขอความกรุณา 
เถอะครับ คือวากระผมไดใหโอกาสรวมชั่วโมงแลวนะครับ ขณะนี้ครบองคประชุมแลว 
นะครับ ผมขอดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระนะครับ เชิญฝายรัฐบาลที่จะแถลง
นโยบายครับ กระผมขอดําเนินการเลยนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ซึ่งไมปรากฏใน
ระเบียบวาระ คือรับทราบเรื่องการถายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและโทรทัศน  
  ดวยในการประชุมเพื่อใหคณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอรัฐสภาในวันนี้ 
นอกจากมีการถายทอดทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทยและสถานี
วิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตามปกติแลว ------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๑/๑ 
 
ผมไดอนุญาตใหมีการถายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย  
กรมประชาสัมพันธ จนเสร็จสิ้นการประชุมและสถานีโทรทัศนไทยพีบีเอสถายทอด 
การอภิปรายชวงเริ่มตนและชวงการอภิปรายที่สําคัญ ๆ จึงแจงใหที่ประชุมทราบ 
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๓ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี 
  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  
  เรื่องดวนที่ ๒ คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอรัฐสภาตามมาตรา ๑๗๖ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งคณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๑/๒ 
 
  ดวยรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๗๖ ไดบัญญัติใหคณะรัฐมนตรี
ที่จะเขามาบริหารราชการแผนดินตองแถลงนโยบายตอรัฐสภา และชี้แจงการดําเนินการตาม
แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐตามมาตรา ๗๕ โดยไมมีการลงมติการไววางใจ แตตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๒๗ วรรคสี่ กําหนดวา ในสมัยประชุมสภานิติบัญญัติ ใหรัฐสภาดําเนินการประชุม
ไดเฉพาะกรณี ผมจึงขอปรึกษาที่ประชุมวาจะใหพิจารณาเรื่องดังกลาวไดหรือไม ซึ่งผมจะตอง
ขอมติจากที่ประชุมเพื่อใหถูกตองตามระเบียบ ขอเชิญทานสมาชิกไดเขาหองประชุมทุกทาน 
  (ประธานรัฐสภา มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชุมวา 
จะเห็นชอบให รัฐสภาพิจารณาเรื่องคณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอรัฐสภาตาม 
มาตรา ๑๗๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ในสมัยประชุมสภานิติบัญญัติ
หรือไม โปรดเสียบบัตร ใชสิทธิลงคะแนนไดเลย 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมจะขอเรียนใหทราบวาผูใดเห็นชอบ
ใหมีการอภิปรายใหกดปุม เห็นชอบ ใครไมเห็นชอบก็ใหกดปุม ไมเห็นชอบ ผูใดเห็นวาควร
งดออกเสียงก็งด เชิญทานหัวหนาพรรคชาติไทย ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา ขอเรียนเชิญครับ 
  นายบรรหาร  ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (สุพรรณบุรี)  :   
กราบเรียนทานประธานสภาอันเปนที่รักของผมนะครับ ที่จริงแลวในระเบียบวาระมีการ
บรรจุไวเรียบรอยแลววาวันนี้รัฐบาลตองแถลงนโยบายตอสภา ฉะนั้นคิดวาในความเห็น
ของผมนะครับ ไมนาจะขอความเห็นชอบจากสภาอีก ไมเคยมีเลย ขอกราบเรียน 
ทานกรุณาพิจารณาอีกสักนิดเถอะครับ รัฐบาลจะไดแถลงนโยบายตอไปได ขอบคุณมาก
ครับทานประธาน ทานชัยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบพระคุณครับที่ใหแนวความคิดที่
ถูกตอง แตวามาตรา ๑๒๗ ของกฎหมายรัฐธรรมนูญในวรรคสี่บัญญัติไว อยากจะขอ
ความกรุณา เพราะเราครบองคประชุมแลว ใสคะแนนไปก็คงครบ เพื่อใหถูกตอง โปรดใชสิทธิ
ออกเสียงทุกทาน ใชสิทธิครบแลวนะครับ ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิมีไหม ยังไมไดกดบัตร
แสดงคะแนน คุณประเสริฐมีอะไรครับ             - ๑๒/๑ 



 ๒๖ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๑๒/๑ 
 
  นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ  สมาชิกวุฒิสภา  (ขอนแกน)   :   
ทานประธาน ผม ประเสริฐ ประคุณศึกษาพันธ ขออนุญาตทานประธาน ตอนนี้อากาศ 
๒๘.๔ องศาเซลเซียส ขออนุญาตทานใหสมาชิกถอดเสื้อนอกไดไหม ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขออยางเดียว อยาลามกอนาจาร 
ก็แลวกัน เพราะวามันไมมีไฟ ใสคะแนนกันเสร็จหมดแลวนะครับ เนื่องจากไฟขัดของ 
บางประการครับ รอสักนิดครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  ทานประธาน
ครับ ขออนุญาตหารือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  หมดการหารือตามขอบังคับ ขอ ๗ 
แลวครับ ตอนนี้กําลังลงคะแนนอยูครับ  
  นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  ผมขอ
อนุญาตหารือประเด็นที่ทานประธานกําลังขอมติที่ประชุม ผมไดดูในรัฐธรรมนูญแลว 
มาตรา ๑๒๔ และ ๑๗๖ ไมไดมีวาจะตองใหมีการลงมติเพื่ออภิปรายกัน ผมคิดวา 
การอภิปรายเปนสิทธิของสมาชิก เมื่ออภิปรายแลวมีสมาชิกทานหนึ่งเห็นวาสมควร 
แกเวลาแลวลุกขึ้นขอใหปดอภิปรายอันนั้นเปนเรื่องที่นาจะถูกตองครับ เพราะฉะนั้น
อาจจะไมจําเปนจะตองลงมติครับ ผมอยากใหดําเนินการประชุมไปเลยครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมทราบแลวตามที่ทาน ครั้งแรก 
ผมคิดเหมือนทานแตที่ปรึกษาฝายกฎหมายของสภาเขาเขียนมาใหผมอยางนี้ ผมตอง
ปฏิบัติอยางนี้ครับ เนื่องจากมีเหตุขัดของบางประการนะครับขอความกรุณาลงใหม 
ทุกทานครับ ชวยเสียบบัตรใหดี ๆ ครับ แลวก็ลงคะแนน เร่ิมไดเลยครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เร่ิมลงเสร็จหรือยังครับ ทานผูใด 
ยังไมลงมีไหมครับ คือนับผมและทานประธานวุฒิสภาดวยครับ 
  พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครสวรรค)  :   
ทานประธานครับ พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ ๑๕๘ เห็นชอบครับ บัตรมีปญหาครับ 

- ๑๓/๑ 



 ๒๗ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๑๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวสักครูครับ ลงคะแนนเสร็จแลว
โปรดแสดงดวยครับ มีทานใดยังไมไดลงคะแนนอีกไหมครับ มีไหมครับ ผูเขาประชุม
ทั้งหมดวันนี้ ๓๒๐ ทาน เชิญครับคุณวิทยา 
   นายวิทยา บุรณศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :  
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม วิทยา บุรณศิริ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ผมคิดวา ฯพณฯ รัฐมนตรีที่เปน ส.ส. อยู ทานสามารถรวมเปนองคประชุมได แตวา 
ในรายละเอียดอื่น ๆ ผมคิดวาบางทานอาจจะไมไดลง ก็อยากใหทานประธานไดสอบถาม 
ฯพณฯ รัฐมนตรีที่เปน ส.ส. เดี๋ยวจะคิดวาการลงชื่อในที่ประชุมนั้นทานไมสามารถ 
ลงไดครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือตอนนี้ผูเขาประชุม ๓๑๔ ทาน 
เห็นดวย ๓๐๗ ทาน งดออกเสียง ๒ ทาน ไมลงคะแนน ๕ ทาน ก็ครบองคประชุมครับ  
แตเสียงยังไมถึง ๓๑๑ ครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๘ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๓/๒ 
 
  เชิญคุณกุเทพครับ  
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ผมคิดวาประเด็นนี้ 
เปนประเด็นสําคัญอยางที่ทานนายกรัฐมนตรี บรรหาร ศิลปอาชา ไดปรึกษาทานประธาน
ตั้งแตตน คือผมเขาใจครับ ทานครับ มาตรา ๑๒๗ ไดเขียนขอปฏิบัติทั่วไปไวอยางนั้น  
แตในกรณีที่รัฐบาลแถลงนโยบายเราตองยอมรับวาตรงนั้นก็เปนเรื่องพิเศษ เพราะถาไมมี
รัฐบาลมาแถลงนโยบาย การดําเนินการทุกเรื่องตอไปในสภานี้จะทําไมไดนะครับ 
เพราะฉะนั้นตรงนี้กระผมคิดวาที่ปรึกษากฎหมายที่ใหคําปรึกษาตอทานประธานนั้นควร
จะตองพิจารณารอบคอบกวานี้ เพราะนี่คือบทเริ่มตนของสภาที่จะทํางานตอไป 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมทราบครับ เพื่อความสบายใจ 
ของทกุฝาย ใหถูกตองตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ กระผมขอพักการประชุม ๑๐ นาทีครับ  
 

พักประชุมเวลา ๑๐.๔๐ นาฬิกา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๔/๑ 
 

เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๐.๕๐ นาฬิกา  
 

   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานสมาชิกครับ ครบ ๑๐ นาที 
ที่พักแลวนะครับ คุณพิเชษฐประทวงอะไรครับ คุณพิเชษฐครับ  
   นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (เชียงราย)  :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดเชียงราย ทานประธานครับ เมื่อสักครูผมเขาใจวามีปญหาเกี่ยวกับเครื่องคอมพิวเตอร
นะครับ ดังนั้นการดําเนินการตอไปนั้นถาเกิดวาเครื่องคอมพิวเตอรมีปญหาอีก ผมขอ
เสนอทานประธานชวยใหเจาหนาที่นับ คือเหมือนสมัยกอน เพื่อจะไดดําเนินการประชุม
ตอไปครับ ขอบคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมก็ไมทราบวาใหนับอยางไรครับ 
เพราะวาเราก็นับอยูแลว เชิญครับ  
   นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมกราบเรียนวาเครื่องที่ 
ลงตรวจสอบองคประชุมมีปญหาแนนอน เพราะวาทั้งผม ทั้งทานรัฐมนตรีสงคราม  
ทั้งทานระนองรักษ เราทั้ง ๓ คนตางกดบัตรแสดงตนวาเราอยูในที่ประชุม แตไมปรากฏชื่อ
ของเราทั้ง ๓ ทาน เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดวาเห็นดวยกับทานสมาชิกขางลางที่ถาหากวา
ไมสามารถใชเครื่องแสดงตนได ใชเจาหนาที่ของสภานับจํานวนองคประชุมเหมือนกับ 
ในอดีตที่ผานมา ผมคิดวานาจะชัดเจนและแมนยําครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เสนอเปนญัตติใหถูกตองก็แลวกัน
ครับ เชิญครับ  
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา ผมขอเสนออยางที่ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์กับทานพิเชษฐเสนอเมื่อกี้นี้ เพราะวา 
คร้ังที่แลวคอมพิวเตอรอาจจะรอนอยู ทานประธานครับ บางทีกดแลวไมออก ตอนนี้ถากด 



 ๓๐ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๔/๒ 
 
ผมวาจะพบแน ก็เสนอเปนญัตติครับ ทานประธานครับ อยางที่ทานสมศักดิ์ไดเสนอไว  
ขอผูรับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูรับรองถูกตองครับ มันเรื่องของ 
ที่ประชุม ที่ประชุมมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ เชิญทานรัฐมนตรีสุขุมพงศ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  ทานประธาน
ที่เคารพครับ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
และรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ---------------------------------------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๕/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้เรากําลังจะมีการหารือที่จะลงคะแนนวาในสมัยสามัญ
นิติบัญญัตินี้จะมีการพิจารณาเรื่องอื่นที่กฎหมายไมไดกําหนดไวหรือไม กําลังจะมีการ
ลงคะแนนกัน ทานประธานที่เคารพครับ การลงคะแนนนั้นจะตองเปนไปตามขอบังคับ  
ซึ่งรัฐธรรมนูญก็กําหนดวาการลงคะแนนทุกครั้งจะตองเปดเผยชื่อผูลงคะแนน กระผม 
ไมขัดของที่จะใหลงคะแนนวิธีใด แตตองเปนไปตามขอบังคับคือ ๑. ใชเครื่องตามที่
ประธานกําหนด หรือ ๒. ใชวิธีขานชื่อ เมื่อขอบังคับกําหนดไวเชนนั้นผมเห็นวาการที่จะ 
ไมปฏิบัติตามขอบังคับก็จะเปนปญหาในทางปฏิบัติ และยุงยากในการที่จะเปดเผยชื่อ 
ผูลงคะแนน ขออนุญาตที่จะใหเปนไปตามขอบังคับ ทานประธานที่เคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานรัฐมนตรีจะใหเดินตามขอ ๑  
หรือขอ ๒  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  ใชเครื่อง
ครับ เพื่อที่จะเปดเผยและก็เปนไปตามขอบังคับ เวนแตจะมีการยกเวนขอบังคับและ
เปดเผยชื่อผูลงคะแนนไดอยางครบถวนครับ ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  ทานประธานครับ ถาเปนเชนนั้นผมขอถอนนะครับ ที่เมื่อสักครูผมไดเสนอ
ความเห็น ผมขอถอนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานไมตองถอนเพราะทานไมได
เสนอครับ ทานลพบุรีเปนคนเสนอ ถอนไหม 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สุชาติ  
ลายน้ําเงิน เพื่อใหกฎหมายถูกตอง ผมขอถอนครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็เรียบรอยครับ ฉะนั้นก็ดําเนินการ 
เลยนะครับ ทานผูใดจะเห็นชอบใหมีการประชุมอภิปรายในนโยบายของรัฐบาล 
โปรดกดปุม เห็นชอบ ทานผูใดไมเห็นชอบก็กดปุม ไมเห็นชอบ วาไมควรอภิปรายแถลง
นโยบายนี้นะครับ และผูใดจะงดออกเสียงก็งดออกเสียงครับ เชิญใชสิทธิเลยครับ ใชสิทธิ
ของทาน ทานที่เดิน ๆ ใชสิทธิแลวหรือยังครับ ชวยกรุณาใหเรียบรอยหนอยครับ  
 



 ๓๒ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๕/๒ 
 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เสร็จทุกคนแลวใชไหมครับ ลงเสร็จ 
เหลือทานใดบางครับ ขางบนมีทานใดบางยังไมไดกดครับ กดหมดแลวนะครับ ขางลาง
ครับ ก็เสร็จแลวก็โปรดแสดงผลครับ เปนที่เรียบรอย จํานวนผูเขาประชุม ๓๒๐ คน  
เห็นดวย ๓๒๐ คน อยางนี้ชอบแลวครับ เมื่อสักครูก็ถือวาเปนการพิจารณาเห็นชอบ 
ไปหมดแลว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๕/๓ 
 
  ตอไปก็ขอเรียนเชิญ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี แถลงนโยบายครับ เชิญครับ 
  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายสมชาย วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี 
ขอนํานโยบายของรัฐมนตรีแถลงตอรัฐสภาดังตอไปนี้  
  ทานประธานที่เคารพ ตามที่ไดทรงโปรดเกลาฯ แตงตั้งใหกระผมเปน
นายกรัฐมนตรี ตามประกาศพระบรมราชโองการ ลงวันที่ ๑๘ กันยายน พุทธศักราช 
๒๕๕๑ และแตงตั้งคณะรัฐมนตรีตามประกาศพระบรมราชโองการ ลงวันที่ ๒๔ กันยายน 
พุทธศักราช ๒๕๕๑ นั้น 
  บัดนี้ คณะรัฐมนตรีไดกําหนดนโยบายการบริหารราชการแผนดินเรียบรอย
แลว โดยยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภาอันมีพระมหากษัตริย
ทรงเปนประมุข และครอบคลุมถึงแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐตามบทบัญญัติในหมวด ๕ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย คณะรัฐมนตรีจึงขอแถลงนโยบายดังกลาว 
ตอที่ประชุมรวมกันของรัฐสภาเพื่อใหทราบถึงเจตนารมณ ยุทธศาสตร และนโยบายของ
รัฐบาล ที่มุงมั่นจะสรางความสามัคคี ปรองดอง ใหเกิดขึ้นในสังคมไทย ซึ่งจะนําไปสู
ความรวมมือกันในการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองการปกครองของประเทศ 
ใหกาวหนา เพื่อประโยชนสุขของประชาชนชาวไทยทุกคน  
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 นภัสสร ๑๖/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพ  

  ประเทศไทยเปนประเทศที่มีพื้นฐานทางเศรษฐกิจและสังคมที่มีความ
แข็งแกรง มีความอุดมสมบูรณของอาหารและทรัพยากรธรรมชาติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพครับ 
โปรดเงียบหนอยครับ ฟงคําแถลงนโยบายของทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ขออนุญาตตอไปนะครับ มีภาคอุตสาหกรรมและ
บริการที่มีความสามารถในการแขงขันทัดเทียมกับนานาประเทศ นอกจากนั้นยังเปนที่ซึ่ง
ประชาชนคนไทยและคนตางชาติอยูอาศัยอยางมีความสุขมาโดยตลอด 

  เศรษฐกิจไทยในครึ่งปแรกของปนี้ขยายตัวไดถึงรอยละ ๕.๗ โดยมีแรง
สนับสนุนจากการสงออกที่ยังขยายตัวในอัตราสูง ราคาสินคาเกษตรที่สูงเปนประวัติการณ 
และนักทองเที่ยวที่มีจํานวนขึ้นมาจากปที่ผานมา อยางไรก็ดี เศรษฐกิจไทยตองเผชิญ 
กับปจจัยดานลบจากภายนอกประเทศที่สําคัญสองประการ คือ ประการแรก ราคา
น้ํามันในตลาดโลกที่สูงขึ้นอยางรวดเร็วในชวง ๘ เดือนแรกของปนี้สงผลใหเกิดภาวะ 
เงินเฟอและสรางความเดือดรอนใหแกประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งผูมีรายไดนอย และ
ประการที่ ๒ ปญหาวิกฤติสถาบันการเงินในประเทศสหรัฐอเมริกา ซึ่งนับวาเปนความ
เสียหายอยางรุนแรงครั้งหนึ่งในรอบศตวรรษนี้ และคาดวาจะมีผลกระทบถึงเศรษฐกิจโลก 
และเศรษฐกิจของไทย โดยในระยะแรกคาดวาจะสงผลกระทบตอตลาดเงินทุนไหลออก 
และเพิ่มความเสี่ยงจากความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยน และในระยะตอไปอาจสงผล
กระทบตอการสงออก  ของประเทศอันเนื่องมาจากการชะลอตัวของดานเศรษฐกิจจาก
ประเทศสหรัฐอเมริกา และเศรษฐกิจในภูมิภาคอื่นที่ไดรับผลกระทบอื่น เชน จีน ญี่ปุน 
และยุโรป เปนตน  

  นอกเหนือจากปจจัยภายนอกประเทศ สถานการรในประเทศที่ยังมีความ
ขัดแยงทางการเมือง สงผลใหกระบวนการบริหารประเทศไมสามารถทํางานไดอยาง 



 ๓๕ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 นภัสสร ๑๖/๒ 
 
เต็มศักยภาพ และยังสงผลกระทบตอความเชื่อม่ันของผูบริโภค นักทองเที่ยว และ 
นักลงทุน ทั้งในประเทศและจากตางประเทศเปนอยางมาก 

  บัดนี้ถึงเวลาแลวที่คนไทยทุกคนจะตองหันหนาเขาหากัน รวมกันคิด และ
รวมมือกันแกปญหาดวยความรักชาติ และตระหนักวาประเทศไทยเปนของคนไทยทุกคน 
เพื่อพัฒนาประเทศใหกลับสูความมั่นคง สงบสุข และมีเสถียรภาพที่เชื่อม่ันของทั้งคนไทย
และคนตางประเทศ และมีความเจริญกาวหนาอยางสมดุลและยั่งยืนตอไป  

  รัฐบาลจะดําเนินการ “โครงการจากวันแมถึงวันพอ ๑๑๖ วัน สรางสามัคคี“ 
ซึ่งจะกระตุนใหเกิดความสามัคคีของคนไทย และในชวงปลายปนี้รัฐบาลจะดูแลการจัด
งานพระราชพิธี พระราชทานเพลิงพระศพสมเด็จพระเจาพี่นางเธอเจาฟากัลยานิวัฒนา 
กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร อยางสมพระเกียรติตามความมุงหวังของประชาชน 
ชาวไทยทุกคน  

  รัฐบาลใหความสําคัญสูงสุดแกการแกไขปญหาความขัดแยงทางการเมือง
ที่มีอยูในสังคม โดยยึดทางสายกลาง จึงมีความตั้งใจแนวแนในการแกไขปญหาโดยการ
รับฟงความเห็นจากทุกภาคสวนเพื่อลดความเห็นที่แตกตางและสรางความเห็นรวมกัน 
ในเรื่องแนวทางการแกไขปญหา ตลอดจนสนับสนุนกระบวนการยุติธรรมใหทํางานอยาง
อิสระและเปนกลไกตัดสินขอขัดแยง ซึ่งไดเขาสูกระบวนการตามกฎหมาย ทั้งนี้รัฐบาล
มุงหวังที่จะใหบรรลุถึงการยุติความขัดแยงโดยสันติ ซึ่งคงไวซึ่งคุณธรรมและวัฒนธรรม 
อันดีงามของสังคมไทยในการเอื้ออาทรและการใหอภัยซึ่งกันและกัน  
  รัฐบาลจะเรงฟนฟูเศรษฐกิจของประเทศโดยการสรางความมั่นใจของ 
นักลงทุนจากทั้งภายในและภายนอกประเทศใหเชื่อม่ันในประเทศไทยวาเปนแหลงลงทุน
ที่มีความมั่นคง ระบอบการปกครองของประเทศจะเปนระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ยึดมั่นในหลักนิติธรรม และสรางบรรยากาศการลงทุนที่ดี 
โดยการปรับปรุง กฎ ระเบียบ ใหเอื้ออํานวยตอการประกอบธุรกิจ รวมถึงผลักดันการลงทุน
ในโครงสรางพื้นฐานที่จําเปนตอการพัฒนาความสามารถในการแขงขันของประเทศที่ได
เลื่อนชะลอในชวงเวลาที่ผานมาใหเกิดขึ้นอยางรวดเร็ว  



 ๓๖ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 นภัสสร ๑๖/๓ 
 
  นอกจากนั้น จะจัดการประชุมผูนําอาเซียน ซึ่งประเทศไทยเปนเจาภาพให
สําเร็จลุลวงอยางราบรื่น อันจะเปนการสรางความมั่นใจของประชาคมโลกถึงสถานการณ
ที่กลับสูความสงบและสมานฉันทของประเทศไทย ในโอกาสที่ประเทศไทยเปนประธาน
อาเซียนจะผลักดันใหมีการดําเนินการใหบรรลุกฎบัตรอาเซียน และวางรากฐานของ
ภูมิภาคในการกาวสูประชาคมอาเซียนที่มีประชาชนเปนศูนยกลาง รวมถึงจะริเร่ิมและ
สงเสริมความรวมมือในการสรางประชาคมการเงินของเอเชียตอไปในอนาคต  

  นอกจากเรื่องที่มีความสําคัญเรงดวนดังกลาวแลวรัฐบาลยังมีภารกิจ
สําคัญอื่น ๆ ในการบริหารประเทศของรัฐบาล ---------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          สาริศา ๑๗/๑ 
 
ที่จะวางรากฐานการเจริญเติบโตที่ม่ันคงและยั่งยืน สงเสริมภาคการผลิตและบริการ 
ใหสามารถปรับตัวไปสูการผลิตสินคาและบริการที่มีมูลคาสูงขึ้น และสรางความสมดุล
เสถียรภาพ และภูมิคุมกันใหแกเศรษฐกิจของประเทศ ซึ่งเกี่ยวของกับนโยบายในทุกดาน
ตั้งแตการพัฒนาคนใหมีคุณธรรมนําความรู การสนับสนุนการออมระยะยาว การสงเสริม
เกษตรทฤษฎีใหมในพื้นที่ที่เหมาะสม การพัฒนาชุมชนใหพึ่งตนเองไดและเชื่อมโยงกับ
ตลาดอยางเปนขั้นตอน จนถึงการสรางเสถียรภาพและความมั่นคงดานพลังงาน การดูแล
การเคลื่อนยายเงินทุน และการเพิ่มความสามารถในการใชประโยชนและตอยอด
เทคโนโลยีใหเขากับภูมิปญญาไทยเพื่อนําไปสูนวัตกรรมและสรางรายไดใหแกระบบ
เศรษฐกิจตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งเปนแนวทางหลักในการดําเนินงาน
ของรัฐบาลตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ  

ทานประธานที่เคารพ  

  รัฐบาลจะบริหารราชการตามแนวทางปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและ
บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย โดยแบงการดําเนินการเปน ๒ ระยะ 
คือระยะเรงดวนที่จะเริ่มดําเนินการในปแรก และระยะการบริหารราชการ ๓ ปของรัฐบาล
ดังตอไปนี้  
  ๑. นโยบายเรงดวนที่จะเริ่มดําเนินการในปแรก 
 ๑.๑ สรางความปรองดองสมานฉันทของคนในชาติ และฟนฟู
ประชาธิปไตย โดยการเสริมสรางความเขาใจรวมกันของประชาชนในชาติใหเกิดความ
สมัครสมานสามัคคี เปนอันหนึ่ งอันเดียวกัน  และยึดมั่นในการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข มุงสรางจิตสํานึกพลเมืองที่คํานึงถึง
หลักเหตุผลเพื่อคนสวนใหญ แสวงหาทางออกที่สรางสรรคอยางสันติ ประนีประนอม  
และเคารพความคิดเห็นที่แตกตาง โดยยึดหลักนิติธรรมและกระบวนการยุติธรรม 
เพื่อสรางความเปนธรรมแกทุกฝาย  

 ๑.๒ แกปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต โดยนอมนํา
แนวทางพระราชทาน “เขาใจ เขาถึง พัฒนา” มาดําเนินภารกิจดานการรักษาความปลอดภยั 



 ๓๘ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สาริศา ๑๗/๒ 
 
ในชีวิตและทรัพยสินของประชาชน ดานการพัฒนาเพื่อปรับปรุงสงเสริมธรรมาภิบาล ซึ่ง
รวมถึงการอํานวยความเปนธรรมและความยุติธรรม ดานการพัฒนาเศรษฐกิจในพื้นที่ ซึ่ง
รวมถึงการจัดใหมีการบริการสาธารณะขั้นพื้นฐานอยางทั่วถึง โดยใหภารกิจตาง ๆ มี
ความสอดคลองกับลักษณะเฉพาะของพื้นที่ วิถีชีวิต วัฒนธรรม และความเชื่อของ
ประชาชน รวมทั้งเนนการมีสวนรวมของทุกภาคสวนและมีการจัดการอยางมีเอกภาพ 
เพื่อใหเกิดความสงบเรียบรอย ความสมานฉันท และสันติสุขในพื้นที่โดยเร็วที่สุด 

 ๑.๓ สงเสริมความรวมมือในการพัฒนาและสัมพันธไมตรีที่ดี 
ในระหวางประเทศในภูมิภาค โดยเรงแกไขปญหาการกระทบกระทั่งตามแนวพรมแดน
ผานกระบวนการทางการทูต และสรางกลไกการพัฒนาพื้นที่ชายแดนรวมกับประเทศ
เพื่อนบาน บนหลักการของการใชประโยชนรวมกัน และการอยูรวมกันอยางสันติของ
เพื่อนบานที่ดีในภูมิภาค  

 ๑.๔ สรางกลไกในการบริหารจัดการความเสี่ยงที่เกิดจากวิกฤติ
การเงินของโลกที่สงผลตอการเคลื่อนยายเงินทุนทั้งระยะสั้นและระยะยาว ทั้งการ
เคลื่อนยายเงินทุนเขาประเทศและออกไปตางประเทศ และดูแลสภาพคลองในระบบ
สถาบันการเงินและตลาดทุนในประเทศ รวมทั้งสนับสนุนการดําเนินงานดานนโยบาย
การเงินและการคลังอยางสอดคลองกัน เพื่อสรางเสถียรภาพของระบบการเงินและตลาด
ทุนใหมีภูมิคุมกันตอความผันผวนของสภาวะการเงินของโลก  

 ๑.๕ เรงสรางความเชื่อมั่นของนักลงทุนและนักทองเที่ยวทั้งใน
และนอกประเทศ โดยสรางบรรยากาศที่ดีสําหรับการลงทุน แกไขกฎระเบียบที่เปน
ปญหาอุปสรรคตอการลงทุนภายในประเทศและในตางประเทศ รณรงคประชาสัมพันธ
ภาพลักษณที่ โดดเดนเปนเอกลักษณของไทย  รวมทั้งเสริมสรางความมั่นใจของ 
นักทองเที่ยวอยางเรงดวน เพื่อสรางรายไดเขาประเทศและผลักดันใหประเทศไทย 
คงความเปนแหลงทองเที่ยวชั้นนําของโลกอยางตอเนื่อง  
 
 



 ๓๙ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         สาริศา ๑๗/๓ 
 
 ๑.๖ เรงรัดการลงทุนที่สําคัญของประเทศ ทั้งโครงการตอเนื่องและ
โครงการใหมที่มีความพรอมในการดําเนินการ เชน การพัฒนาระบบรถไฟฟาขนสง
มวลชนและรถไฟชานเมืองในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล รถไฟทางคู การพัฒนา
บริการรถโดยสารสาธารณะการพัฒนาพลังงานทดแทน การพัฒนาขีดความสามารถของ
ทาอากาศยานสุวรรณภูมิ และทาอากาศยานสําคัญอื่น ๆ -------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๑๘/๑ 
 
การพัฒนาระบบบริหารจัดการน้ําและการชลประทาน การลงทุนเพื่อยกระดับคุณภาพ
การศึกษาทั้งระบบ ควบคูกับการจัดตั้งสถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ การลงทุนเพื่อปรับ
โครงสรางระบบบริการสุขภาพที่มุงสูการปองกันและสงเสริมสุขภาพ เปนตน เพื่อยกระดับ
คุณภาพชีวิตของประชาชน และเพิ่มขีดความสามารถในการแขงขันของประเทศ โดยการ
คํานึงถึงวินัยการคลังของประเทศ และมีการดําเนินงานอยางโปรงใสและตรวจสอบได 

 ๑ .๗  แก ไ ขปญหาความ เดื อดร อนของประชาชนและ
ผูประกอบการ เนื่องจากภาวะภัยธรรมชาติ ภาวะเงินเฟอ และราคาน้ํามัน โดยให
ความชวยเหลือผูประสบภัยธรรมชาติทั้งในดานเงินทุนและการสรางอาชีพ ดูแลระดับ
สินคาอุปโภคบริโภคและราคาพลังงานใหอยูในระดับที่มีความเหมาะสมเปนธรรมแก
ผูบริโภคและผูผลิต รักษาเสถียรภาพของราคาพลังงานในประเทศไมใหผันผวนจนเกินไป 
แมราคาพลังงานของโลกจะผันแปรไปมาก พรอมกับสงเสริมการประหยัดพลังงานและ
เพิ่มการใชพลังงานทางเลือก  

 ๑.๘ การจัดต้ังสภาเกษตรกรและสรางระบบประกันความเสี่ยง 
ใหเกษตรกร เพื่อใหสภาเกษตรกรเปนกลไกแทนเกษตรกรในการสื่อสารกับรัฐบาล  
และรวมกันพัฒนาเกษตรกรดวยกันเอง ใหเกษตรเขาถึงแหลงเงินทุนอยางทั่วถึงและมี
ระบบประกันความเสี่ยงที่ชวยลดความเสี่ยงอันเนื่องมาจากผลกระทบจากความเสียหาย
จากภัยธรรมชาติ รวมถึงดูแลราคาสินคาเกษตรใหมีเสถียรภาพภายใตการผันแปร 
อยางรุนแรงของตลาดโลก และสรางผลตอบแทนที่เปนธรรมตอเกษตรกร  

 ๑.๙ สนับสนุนการเขาถึงแหลงทุนของชุมชน ผานกระบวนการ 
มีสวนรวมของชุมชน เพื่อสรางโอกาสในทางอาชีพ การดูแล และจัดการทรัพยากรใน
ทองถิ่นและสงเคราะหดูแลใหสังคมในชุมชนโดยเรงรัดดําเนินการโครงการเพิ่มศักยภาพ 
ของกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองใหมีการบริหารจัดการที่ดี ผลักดันใหมีการจดทะเบียน 
นิติบุคคล และจัดสรรงบประมาณตามขนาดประชากรใหทั่วถึงทุกหมูบาน และทุกชุมชน 
อยางมีความตอเนื่อง เพื่อใหเกิดประโยชนตอชุมชนในระยะยาว  
 



 ๔๑ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๑๘/๒ 
 
 ๑.๑๐ สนับสนุนสินเชื่อรายยอยใหแกประชาชนผูมีรายไดนอย  
และวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยสานตอโครงการธนาคารประชาชน  
เพื่อกระจายโอกาสการเขาถึงแหลงเงินใหแกประชาชนผูมีรายไดนอย สรางทางเลือก 
และลดการพึ่งพาแหลงเงินกูนอกระบบ สรางผูประกอบการใหมและสนับสนุนสินเชื่อ 
แกผูประกอบการขนาดกลางและขนาดยอม และวิสาหกิจผานสถาบันการเงินของรัฐ 

 ๑.๑๑ เพ่ิมประสิทธิภาพการบริหารจัดการโครงการหนึ่งตําบล 
หนึ่งผลิตภัณฑ โดยสนับสนุนใหชุมชนเขาถึงองคความรูสมัยใหม แหลงเงินทุน  
และพัฒนาความสามารถในการบริหารจัดการ คุณภาพและมาตรฐานสินคาและ
การตลาด  เพื่อเชื่อมโยงสินคาจากชุมชนสูตลาดทั้งในประเทศและตางประเทศ  
สรางความเขมแข็งของเครือขายระหวางการผลิตระหวางชุมชน และเชื่อมโยงภาคเอกชน
ใหมีสวนรวมสนับสนุนผูประกอบการผลิตภัณฑชุมชน  

 ๑.๑๒ เรงรัดปราบปรามการคายาเสพติด ปราบปรามผูมีอิทธิพล 
อบายมุข และสิ่งยั่วยุเยาวชน โดยสนับสนุนการปฏิบัติการรวมพลังประชาไทยพนภัย
ยาเสพติด เรงรัดแกไขปญหายาเสพติด ลดปริมาณผูเสพยา ปองกันไมใหกลุมเสี่ยงเขาไป
เปนเหยื่อของยาเสพติด ใชกระบวนการมีสวนรวมของประชาชนควบคูกับมาตรการ
ปราบปรามและบังคับใชกฎหมายอยางเปนธรรม และใชมาตรการทางกฎหมาย 
และกระบวนการยุติธรรม ตัดชองทางการหาเงินทุจริตของผูมีอิทธิพลในทุก ๆ ดาน 

 ๑.๑๓ เรงรัดปรับปรุงระบบสาธารณสุข โดยพัฒนาระบบประกัน
สุขภาพใหมีคุณภาพการบริการเพิ่มขึ้น การขยายการบริการใหประชาชนเขาถึงบริการที่ดี 
อยางทั่วถึงตามแนวทางโครงการ ๓๐ บาทรักษาทุกโรค  

 ๑.๑๔ เรงรัดบริหารจัดการทรัพยากรน้ําและเพิ่มประสิทธิภาพ
ระบบกระจายน้ําทั้งในและนอกเขตชลประทาน โดยฟนฟูและขุดลอก คู คลอง และ 
แหลงน้ําธรรมชาติ รวมทั้งพัฒนาแหลงน้ําผิวดินและใตดิน ----------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 



 ๔๒ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๑๙/๑ 
 
ดําเนินการกอสรางระบบชลประทานขนาดใหญ ขนาดกลาง และคลองสงน้ําขนาดเล็ก
เขาไรนา เพื่อประโยชนในการปรับโครงสรางภาคเกษตรกร บรรเทาอุทกภัยและภัยแลง  
ทั้งในพื้นที่ชุมชนเมืองและพื้นที่ เกษตรกรรม สงเสริมการพัฒนาระบบประปาที่ถูก
สุขอนามัย เพื่อการอุปโภคและบริโภคแกประชาชนใหทั่วถึงทุกพื้นที่ ระบบประปาบาดาล
และน้ําสะอาดโรงเรียน และการเพิ่มประสิทธิภาพการกระจายน้ําโดยการพัฒนาระบบ
ชลประทานในรูปแบบตาง ๆ รวมทั้งการผันน้ําเพื่อเพิ่มปริมาณน้ําตนทุน  
 ๑.๑๕ เรงรัดมาตรการและโครงการ เพื่อบรรเทาผลกระทบ 
รวมทั้งการปรับตัวเพื่อพรอมรับวิกฤติของโลกรอน โดยการปราบปรามการบุกรุก
ทําลายปาอยางเขมงวด เสริมดวยการปรับปรุงแนวเขตที่ดินของรัฐ และพิสูจนสิทธิที่ดิน
ประเภทตาง ๆ รวมทั้งที่ดิน ปาไม และเรงพัฒนาฟนฟูทรัพยากรปาไม โดยเฉพาะการจัด 
ฝายตนน้ําเพื่อเพิ่มความชุมชื้นใหกับปาตนน้ํา  การเพิ่มพื้นที่สี เขียวในเขตเมือง  
การเตรียมการเพื่อปองกันภัยน้ําทวมและน้ําแลง การเลือกปลูกพืชใหเหมาะสมกับ
สถานการณปริมาณน้ํา  การสงเสริมการใช เทคโนโลยีที่ เปนมิตรกับสิ่งแวดลอม  
การใชพลังงานทางเลือกที่สะอาดในภาคการผลิตและบริการ  ซึ่งรวมทั้งการใช 
พลังงานจากวัสดุเหลือใชทางการเกษตร ครัวเรือน ภาคอุตสาหกรรม เพื่อลดกาซ 
เรือนกระจกและการสรางจิตสํานึกในการตระหนักถึงหนาที่ในการปองกันปญหาโลกรอน
แกคนไทยทุกวัยและทุกระดับ 

 ๑.๑๖ จัดทําแผนแมบทรองรับการเปลี่ยนแปลงของสภาวะ
ภูมิอากาศของโลก การผันผวนของราคาพลังงาน และวิกฤตการณอาหารของโลก 
โดยเปดโอกาสใหทุกภาคสวน ทั้งภาครัฐ เอกชน สถาบันการศึกษาและประชาชนเขามามี
สวนรวมจัดทําแผนแมบทดังกลาวเพื่อเปนแนวทางในการพัฒนารองรับสถานการณ 
อยางเปนระบบในระยะยาว  

ทานประธานที่เคารพ  
 ในสวนของนโยบายที่จะดําเนินการภายในชวงระยะ ๓ ปแรกของ
รัฐบาลชุดนี้ รัฐบาลจะดําเนินนโยบายหลักในการบริหารประเทศซึ่งปรากฏตามนโยบาย
ขอที่ ๒ ถึงขอที่ ๘ ดังตอไปนี้  



 ๔๓ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๑๙/๒ 
 
  ๒. นโยบายดานความมั่นคงของรัฐ 
 ๒.๑ เทิดทูนและพิทักษรักษาไวซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย ดํารงไว 
ซึ่งพระบรมเดชานุภาพแหงพระมหากษัตริยมิใหผูใดลวงละเมิดได รวมทั้งเสริมสราง
จิตสํานึกประชาชนในชาติใหมีความจงรักภักดีตอสถาบันพระมหากษัตริย และปองกัน
ไมใหตกเปนเครื่องมือใชแสวงหาผลประโยชนเฉพาะกลุม ตลอดจนสรางบรรยากาศ 
ใหเกิดความรัก ความสามัคคี และการอยูรวมกันอยางสันติสุขของคนในชาติ 

 ๒.๒ เสริมสรางระบบการปองกันประเทศใหมีความมั่นคง มีศักยภาพ 
ในการรักษาเอกราช อธิปไตย บูรณภาพแหงเขตอํานาจรัฐและผลประโยชนของชาติ  
โดยมุงพัฒนาความทันสมัยของอาวุธยุทโธปกรณ และเตรียมความพรอมของกําลังพล 
ในกองทัพ ตลอดจนการผนึกกําลังของประชาชนใหมีสวนรวมในการรักษาความมั่นคง
ของประเทศ พรอมทั้งใหการสนับสนุนภารกิจในการพัฒนาประเทศและการรักษา
สันติภาพภายใตกรอบกติกาของสหประชาชาติ 

 ๒.๓ พัฒนาระบบการจัดการเพื่อแกไขปญหาผูหลบหนีเขาเมือง 
แรงงานตางดาวผิดกฎหมาย และบุคคลที่ยังไมมีสถานภาพที่ชัดเจน เนนการบังคับใช
กฎหมายอยางเขมงวดกับขบวนการลักลอบเขาเมืองที่ผูมีอิทธิพลใหการสนับสนุน ดูแล 
ใหความเปนธรรมและเฝาระวังไมใหเกิดปญหาที่กระทบตอความมั่นคงและความสงบสุข
ภายในประเทศควบคูไปกับการจัดการแกไขปญหาสถานะและสิทธิของบุคคลที่ไมมี 
สถานภาพที่ชัดเจน ภายใตความสมดุลระหวางการรักษาความมั่นคงของชาติกับการดูแล
สิทธิขั้นพื้นฐาน 

 ๒.๔ พัฒนาและเสริมสรางเครือขายความรวมมือระหวางประเทศ  
เพื่อการปองกันและแกไขปญหาการกอการรายและอาชญากรขามชาติ รวมทั้งมุงพัฒนา
ระบบบริหารจัดการพื้นที่ชายแดนใหเกิดประโยชนทางเศรษฐกิจควบคูกับการรักษา 
ความมั่นคง ตลอดจนการดําเนินการอยางจริงจังเพื่อรักษาผลประโยชนของชาติ 
ทางทะเล และเรงขจัดเงื่อนไขความไมเขาใจกับประเทศเพื่อนบาน เพื่อเสริมสราง
ความสัมพันธและพัฒนาความรวมมือระหวางกันทางดานเศรษฐกิจและดานความมั่นคง 



 ๔๔ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๑๙/๓ 
 
 ๒.๕ ปฏิรูประบบขาวกรองใหเกิดประโยชนตอการรักษาความมั่นคง
และการเสริมสรางผลประโยชนของชาติ ----------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๐/๑ 
 
โดยจัดระบบบูรณาการความรวมมือระหวางหนวยงานพลเรือน ตํารวจ ทหาร และให
ความสําคัญแกขอมูลเชิงลึกดานเศรษฐกิจ สังคมและความมั่นคงที่เปนประโยชนตอการ
ปองกันและแกไขปญหาของชาติไดอยางแทจริง 
 ๒.๖ พัฒนาระบบการเตรียมพรอมแหงชาติ โดยเนนการบริหาร
วิกฤตการณเพื่อรับมือกับภัยคุกคามดานตาง ๆ ทั้งที่เกิดจากภัยธรรมชาติและภัยที่มนุษย
สรางขึ้นที่นับวันมีแตจะมากขึ้น โดยมุงระดมสรรพกําลังจากทุกภาคสวนใหสามารถ
ดําเนินงานรวมกันอยางมีประสิทธิภาพ เพื่อปองกัน แกไข บรรเทา และฟนฟูความ
เสียหายของชาติที่เกิดจากภัยตาง ๆ  
 
  ๓. นโยบายสังคมและคุณภาพชีวิต 
 ๓.๑ นโยบายการศึกษา 
  ๓.๑.๑ ลงทุนเพื่อยกระดับคุณภาพการศึกษาทั้งระบบครอบคลุม
การพัฒนาครู หลักสูตร สื่อ เทคโนโลยีสารสนเทศ เพื่อผลสัมฤทธิ์ดานคุณภาพและ 
ความรูของนักเรียนตามแผนการเรียนการสอนอยางสัมพันธกับทรัพยากรและปจจัย
แวดลอมตาง ๆ อันจะนําไปสูการสรางระบบการเรียนรูตลอดชีวิตของประชาชน และ 
การเปนศูนยกลางดานการศึกษาในภูมิภาค 
  ๓.๑.๒ จัดใหคนไทยทุกคนมีโอกาสรับการศึกษาไมนอยกวา ๑๒ 
ป โดยไมเสียคาใชจาย โดยเฉพาะผูยากไร ผูพิการหรือทุพพลภาพ ผูอยูในสภาวะ
ยากลําบาก รวมทั้งบุคคลออทิสติก เด็กสมาธิสั้น และผูดอยโอกาสอื่น ๆ ไดรับการศึกษา
อยางทั่วถึง และเพิ่มโอกาสในการศึกษาตอผานกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อการศึกษาและ
เชื่อมโยงกับนโยบายการผลิตบัณฑิตเพื่อตอบสนองความตองการบุคลากรที่มีความรู
ความสามารถของประเทศ รวมทั้งตอยอดใหทุนการศึกษาทั้งในและตางประเทศ  
  ๓.๑ .๓  ปรับระบบการผลิตและพัฒนาครูใหมีคุณภาพและ
คุณธรรม มีคุณภาพชีวิตที่ดี มีรายไดคาตอบแทนและสวัสดิการที่เหมาะสม พัฒนา
หลักสูตรสื่อการเรียนการสอนใหทันสมัยและสอดคลองกับการเปลี่ยนแปลงของโลก 
ควบคูกับการสงเสริมการเรียนภาษาไทยและประวัติศาสตร เพื่อสรางจิตสํานึกในความ 



 ๔๖ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๐/๒ 
 
เปนไทย พรอมทั้งขยายบทบาทของระบบการเรียนรูเชิงสรางสรรคผานองคกรตาง ๆ เชน  
สํานักงานบริหารและพัฒนาองคความรู ระบบหองสมุดสมัยใหม หรืออุทยานการเรียนรู 
พิพิธภัณฑการเรียนรูแหงชาติ ศูนยสรางสรรคงานออกแบบ ศูนยพัฒนาดานกีฬา ดนตรี 
ศิลปะ ศูนยบําบัดและพัฒนาศักยภาพของบุคคลออทิสติก เด็กสมาธิสั้น และผูดอย 
โอกาสอื่น ๆ  
  ๓ .๑ .๔ .  สงเสริมการนําเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในการ 
เพิ่มประสิทธิภาพการเรียนรูอยางจริงจัง สงเสริมการใชสื่อการสอนทางไกลจัดใหมีการ
เขาถึงระบบอินเทอรเน็ตความเร็วสูงอยางกวางขวาง จัดหาอุปกรณเทคโนโลยีสารสนเทศ 
เพื่อประกอบแผนการเรียนการสอนของครูใหโรงเรียนอยางทั่วถึง ตลอดจนพัฒนาทักษะ
ดานภาษาตางประเทศ 
  ๓.๑.๕ พัฒนาคุณภาพและมาตรฐานสถาบันอุดมศึกษาใหมี 
ความเปนเลิศดานการศึกษาวิจัยและสรางสรรคนวัตกรรม การใหบริการวิชาการและ
วิชาชีพชั้นสูง การผลิตและพัฒนากําลังคนใหสอดรับกับการเปลี่ยนแปลงโครงสราง 
ภาคการผลิตและบริการ พรอมทั้งเรงผลิตกําลังคนระดับอาชีวศึกษาใหมีคุณภาพและ 
มีเสนทางอาชีพที่ชัดเจนเพื่อสนับสนุนขีดความสามารถในการแขงขันของประเทศ 
ดานตาง ๆ เชน ปโตรเคมี ซอฟตแวร อาหาร สิ่งทอ บริการสุขภาพ การทองเที่ยว และ 
การบริหารจัดการขนสงสินคาและบริการ เปนตน ตลอดจนจัดใหมีการรับรองสมรรถนะ
ของบุคคลในการประกอบอาชีพและสานตอการขยายบทบาทศูนยซอมสรางเพื่อชุมชน 
  ๓.๑.๖ สงเสริมสนับสนุนการกระจายอํานาจการจัดการศึกษา 
ไปยังเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษา รวมทั้งการมีสวนรวมของภาคประชาชน ในการ
จัดการศึกษาอยางกวางขวาง ดวยมาตรการที่เปนรูปธรรม ควบคูกับการพัฒนาศักยภาพ 
ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นใหพรอมรับการถายโอนการจัดการศึกษา ตลอดจน 
การปรับระเบียบวิธีเพื่อใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นสามารถสนับสนุนการจัดการศึกษา
ไดอยางมีคุณภาพมาตรฐาน  
 
 



 ๔๗ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๐/๓ 
 
  ๓.๑ .๗ สงเสริมกลไกการบริหารจัดการการศึกษาทั้งระบบ  
โดยครอบคลุมระบบการวางแผน การบริหารจัดการ การกํากับดูแล และการติดตาม
ประเมินผลเพื่อนําเขาสูขอมูลตาง ๆ มาใชในการปรับกลยุทธของการจัดการศึกษา 
อยางตอเนื่อง 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๒๑/๑ 
 
 ๓.๒ นโยบายดานแรงงาน 
  ๓.๒.๑ ฝกอบรมและพัฒนาคนที่ทํางานแลวและคนที่ถูกเลิกจาง 
เพื่อเพิ่มผลผลิตแรงงานและการสรางโอกาสการเขาสูภาคการผลิตและบริการที่มีระดับ
เทคโนโลยีที่สูงขึ้น หรือมีการบริการบนพื้นฐานความมีไมตรีจิตของคนไทย และใหมี 
การฝกอาชีพแกประชาชนทั้งในเมืองและในชนบทอยางสอดคลองกับความตองการ 
รวมทั้งการเสริมสรางการประกอบอาชีพอิสระเพื่อสรางรายไดและแกปญหาความยากจน 
  ๓ .๒ .๒  จัดให มีระบบเตือนภัยและติดตามสถานการณที่ มี
ผลกระทบตอการจางงาน การเลิกจาง อันเนื่องจากการปรับเปลี่ยนโครงสรางภาคการ
ผลิตและบริการ พรอมทั้งจัดใหมีการจางงานใหมโดยเร็ว 
  ๓.๒.๓ ใหความคุมครองแรงงานตามกฎหมาย ซึ่งใหความสําคัญ 
แกความปลอดภัยในการทํางานและสวัสดิการแรงงาน การดูแลหลักประกันความมั่นคง
ใหแกผูใชแรงงาน รวมทั้งจัดระบบคุมครองแกแรงงานนอกระบบใหครอบคลุมมากขึ้น 
   ๓ .๒ .๔  สง เสริมการมี งานทําของผู สู งอายุและคนพิการ 
ในหลากหลายแนวทาง อาทิ การทํางานแบบบางเวลา การทํางานชั่วคราว การทํางาน
แบบสัญญาระยะสั้น รวมทั้งการขยายโอกาสการทํางานของผูสูงอายุใหมีความชํานาญ
เฉพาะดาน 
  ๓ .๒ .๕  สงเสริมแรงงานไทยให มีฝ มือและมีโอกาสทํางาน 
ในตางประเทศ รวมถึงดูแลใหแรงงานไดรับความเปนธรรมในกระบวนการตั้งแตขั้นตอน
การจางงาน จนถึงระหวางการทํางานในตางประเทศ 

 ๓.๓ นโยบายการพัฒนาสุขภาพของประชาชน 
  ๓.๓.๑ เพิ่มคุณภาพของระบบหลักประกันสุขภาพถวนหนาและ
ใหประชาชนเขาถึงบริการไดอยางไมมีอุปสรรค และจัดใหมีการลดปจจัยเสี่ยงที่จะมีผล 
ตอสุขภาพ และภาวะทุพโภชนาการที่นําไปสูการเจ็บปวยเรื้อรัง เชน โรคมะเร็ง หัวใจ 
เบาหวาน ความดันโลหิต และอุบัติเหตุจากการจราจร พรอมทั้งนํามาตรการภาษี 
การบริโภคสินคาที่เปนอันตรายตอสุขภาพมาใชในการกระตุนการปรับเปลี่ยนพฤติกรรม
ของบุคคลให ลด ละ และ เลิกพฤติกรรมสุมเสี่ยงตอสุขภาพ 



 ๔๙ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๒๑/๒ 
 
  ๓.๓.๒ ลงทุนดานบริการสุขภาพ โดยการพัฒนาคุณภาพบริการ
สุขภาพทั้งระบบอยางมีบูรณาการและเชื่อมโยงกันในทุกระดับ การผลิตและพัฒนาแพทย
และบุคลากรสาธารณสุข รวมทั้งการเพิ่มสิ่งจูงใจ ปรับปรุงระเบียบและกฎหมาย 
ที่เกี่ยวของ ตลอดจนพัฒนาระบบขอมูลสารสนเทศใหทันสมัยและเชื่อมโยงกับหนวยงาน
ที่เกี่ยวของควบคูกับการสงเสริมใหประเทศไทยเปนศูนยกลางบริการสุขภาพ โดยการ
พัฒนามาตรฐานบริการในระดับสากล การสงเสริมความรวมมือระหวางภาครัฐกับเอกชน 
และการปรับปรุงกฎหมายใหเอื้อตอการเปนศูนยกลางบริการดานสุขภาพ 
  ๓.๓.๓ ดําเนินการระบบเฝาระวังปองกันและควบคุมโรคเชิงรุก  
เพื่อปองกันปญหาการปวยและตายดวยโรคอุบัติใหม วินิจฉัย และโรคระบาดซ้ําในคน 
พรอมทั้งสรางขีดความสามารถในการเฝาระวัง วินิจฉัย และดูแลรักษาพยาบาลอยางเปน
ระบบที่ประสานเชื่อมโยงทุกภาคสวนที่เกี่ยวของ 
  ๓.๓.๔ เพิ่มแรงจูงใจเพื่อสนับสนุนและขยายบทบาทอาสาสมัคร
สาธารณสุขใหเปนกําลังสําคัญของชุมชนในการดูแลเด็ก ผูสูงอายุ คนพิการ การดูแล
ผูปวยในโรงพยาบาล และการเฝาระวังโรคในชุมชน ตลอดจนการสงเสริมสุขภาพของคน
ในชุมชนเพื่อลดภาระคาใชจายในการรักษาพยาบาล รวมทั้งเชื่อมโยงการดําเนินงาน
รวมกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
  ๓.๓.๕ สงเสริมใหประชาชนทุกระดับมีโอกาสออกกําลังกายและ
สรางนิสัยรักการกีฬา เพื่อสรางเสริมสุขภาพและพลานามัยที่ดี รวมทั้งสนับสนุน 
การจัดการแขงขันกีฬาในระดับนานาชาติ และพัฒนาทักษะดานการกีฬาของนักกีฬาปกติ
และผูพิการสูความเปนเลิศที่จะนําชื่อเสียงมาสูประเทศชาติ  

 ๓.๔ นโยบายดานศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม 
  ๓.๔.๑ อุปถัมภ คุมครอง และทํานุบํารุงพระพุทธศาสนาและ
ศาสนาอื่น ๆ เพื่อใหมีบทบาทสําคัญในการปลูกฝงใหประชาชนเขาใจและนําหลักธรรม
ของศาสนามาใชในการเสริมสรางคุณธรรม จริยธรรม และพัฒนาคุณภาพชีวิต 
  ๓.๔.๒ ฟนฟูและสืบสานคุณคาความหลากหลายของศิลปะและ
วัฒนธรรมไทยทั้งที่เปนวิถีชีวิต ประเพณี คานิยมที่ดีงาม ภูมิปญญาทองถิ่น และการดูแล 



 ๕๐ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๒๑/๓ 
 
รักษาแหลงอุทยานประวัติศาสตร โบราณสถาน พิพิธภัณฑตาง ๆ เพื่อการศึกษาเรียนรู
และใชประโยชนในการเพิ่มมูลคาผลผลิตบนพื้นฐานความรูและความเปนไทย รวมทั้ง
สงเสริมและพัฒนาแหลงประวัติศาสตรและโบราณสถานใหเปนมรดกทางวัฒนธรรม
ระดับโลก ควบคูไปกับการสงเสริมศิลปวัฒนธรรมสําหรับเด็กและเยาวชนใหมากขึ้น 
  ๓.๔.๓ พัฒนาแหลงเรียนรูทางวัฒนธรรมและนันทนาการ เพื่อ
สงเสริมใหเด็กและเยาวชนไทยเกิดการเรียนรูที่ถูกตอง ใชเวลาวางใหเปนประโยชน  
มีคุณธรรม เอื้ออาทรตอผูอ่ืน และเกิดการเรียนรูศิลปะอยางสรางสรรค เขาใจถึงคุณคา
ซาบซึ้งในความสุนทรียของศิลปะ 
  ๓.๔.๔ ขยายบทบาทและสรางเครือขายความรวมมือของสภา
วัฒนธรรมทุกจังหวัดกับภาคีการพัฒนาทุกภาคสวน เพื่อขยายบทบาทสภาวัฒนธรรม 
ทุกจังหวัดเปนกลไกเฝาระวังทางวัฒนธรรมที่ครอบคลุมทั้งวิถีชีวิตและสื่อทุกประเภทที่มี
ผลกระทบตอการเบี่ยงเบนทางวัฒนธรรม และพฤติกรรมของเด็กและเยาวชน พรอมทั้ง
ขจัดสื่อที่เปนภัยตอสังคม ขยายสื่อดีเพื่อนําไปสูการสรางภูมิคุมกันทางสังคมอยางเทาทัน
สถานการณ 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๒/๑ 
 
 ๓.๕ นโยบายความมั่นคงของชีวิตและสังคม 
  ๓.๕.๑ สรางสังคมแหงการเรียนรูตลอดชีวิต ดวยบทบาทของ
ครอบครัว ชุมชน สถาบันศาสนา และสถาบันการศึกษา ในการพัฒนาเด็กตั้งแตแรกเกิด
ตอเนื่องทุกชวงวัย ใหมีจิตใจที่ดีงาม มีทักษะชีวิต มีความรูคูคุณธรรม และปลูกฝงคุณคา
ที่ดีของวัฒนธรรมไทย รวมทั้งสนับสนุนการทํากิจกรรมทางสังคมรวมกันควบคูกับการ 
เปดพื้นที่สาธารณะสําหรับกิจกรรมของครอบครัว และการสรางคานิยมครอบครัวอบอุน 
  ๓.๕.๒ สนับสนุนใหชุมชนมีบทบาทในการสรางกระบวนการ 
มีสวนรวมของประชาชนในพื้นที่ เพื่อสรางความมั่นคงของชุมชน โดยเชื่อมประสานกับ
บทบาทองคกรปกครองสวนทองถิ่นในการสงเคราะห ดูแลผูสูงอายุ ผูพิการ ผูยากไร 
รวมทั้งจัดกิจกรรมที่ครอบครัวมีสวนรวม เชน กิจกรรมดานกีฬาและนันทนาการ กิจกรรม
ทํานบุํารุงศาสนา เปนตน 
  ๓.๕.๓ สรางหลักประกันความมั่นคงและศักดิ์ศรีของความเปน
มนุษยใหกับเด็ก สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ ผูดอยโอกาส โดยจะขจัดขบวนการคามนุษย 
ใหหมดสิ้นไป ขจัดการเลือกปฏิบัติและการละเมิดสิทธิเด็ก สตรี และคนพิการในทุก 
รูปแบบอยางเด็ดขาด สงเสริมความรูและอาชีพใหสตรี และคนพิการใหสามารถพึ่งพา
ตนเองได รวมทั้งเสริมสรางสวัสดิการทางสังคมแกผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส
อยางเหมาะสม  
  ๓.๕.๔ เตรียมความพรอมสูการเปนสังคมผูสูงอายุ ยึดหลักการ 
ใหผูสูงอายุเปนทรัพยากรที่มีคุณคาในระบบเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ โดยสราง
หลักประกันดานรายไดและระบบการออมในชวงวัยทํางานที่เพียงพอสําหรับชวงวัยชรา 
สรางพฤติกรรมสุขภาพที่ เหมาะสมกับชวงวัย  และสงเสริมการใชประสบการณ 
และภูมิปญญาของผูสูงอายุในกระบวนการพัฒนาประเทศโดยระบบคลังสมอง รวมทั้ง
ขยายการใหเบี้ยยังชีพใหครอบคลุมคนชราที่ไมมีรายไดอยางทั่วถึง 
  ๓.๕.๕ สรางสภาพแวดลอมที่นาอยูในสังคมเมือง และเพิ่มพื้นที่ 
สีเขียวในเขตเมือง โดยมีการวางผังเมืองอยางเปนระบบ ควบคูกับบังคับใชกฎหมาย 
ที่เกี่ยวของกับความปลอดภัยสาธารณะและสิ่งแวดลอมอยางเครงครัด และจัดใหมีบริการ 



 ๕๒ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๒/๒ 
 
ขั้นพื้นฐานอยางเหมาะสม มีโรงเรียนใกลบานที่มีคุณภาพ มีการสื่อสารคมนาคมที่มี
ประสิทธิภาพ และมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน 

  ๔. นโยบายดานเศรษฐกิจ   
 ๔.๑ นโยบายการบริหารเศรษฐกิจมหภาค  
  ๔.๑.๑ สรางความมั่นคงและเพิ่มประสิทธิภาพการดําเนินงานของ
สถาบันการเงินและตลาดทุน โดยวางระบบและยกระดับมาตรฐานการกํากับดูแล 
สถาบันการเงินและตลาดทุน ที่สอดคลองกับการเปลี่ยนแปลงวิศวกรรมและนวัตกรรม
ทางการเงิน และสรางภูมิคุมกันตอผลกระทบที่เกิดขึ้นจากวิกฤตการณการเงินโลก 
  ๔.๑.๒ สนับสนุนการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจอยางมีเสถียรภาพ 
ดูแลเงินเฟอใหสอดคลองกับสภาพเศรษฐกิจของประเทศไทยภายใตการผันแปร 
อยางรุนแรงของเศรษฐกิจโลก โดยมีกรอบนโยบายการเงิน และนโยบายอัตราแลกเปลี่ยน
ที่มีเสถียรภาพสอดคลองกับสถานการณและพื้นฐานทางเศรษฐกิจของประเทศ และ 
สอดประสานกับนโยบายการคลังและตลาดทุน 
  ๔.๑.๓ รักษาวินัยการคลังเพื่อใหเกิดความยั่งยืนทางการคลัง 
ในระยะยาว  ซึ่งครอบคลุมถึงเงินงบประมาณ เงินนอกงบประมาณ  งบประมาณ 
ของทองถิ่น ฐานะการเงินของรัฐวิสาหกิจและสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ปฏิรูป
ระบบงบประมาณแผนดินทั้งระบบใหสอดคลองกับการพัฒนาประเทศอยางบูรณาการ 
ทั้งนี้ จะเรงดําเนินการและเตรียมความพรอมในการออกกฎหมายวาดวยการบริหาร 
การคลังที่ดี ใหเปนกลไกในการกํากับและเปนกรอบแนวทางในการปฏิบัติ  
  ๔ .๑ .๔  ปรับปรุงระบบภาษีและการจัดเก็บภาษีให มีความ 
เปนธรรมมีประสิทธิภาพ และเพียงพอกับรายจายเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม 
ในอนาคต 
  ๔.๑.๕ สงเสริมใหมีระบบการออมระยะยาว เพื่อใหประชาชน 
มีเงินออมเพียงพอกับการดํารงชีพในยามชรา โดยไดรับอัตราตอบแทนจากการฝากเงิน
หรือการลงทุนที่เหมาะสมและในระดับความเสี่ยงที่ยอมรับได รวมทั้งเปนการสรางฐาน
เงินออมเพื่อการระดมทุนของประเทศในอนาคต 



 ๕๓ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๒/๓ 
 
  ๔.๑.๖ ปรับปรุงประสิทธิภาพของตลาดทุนใหทัดเทียมกับตลาด
หลักในภูมิภาคและตลาดโลกทั้งดานธรรมาภิบาล ราคา และคุณภาพ โดยใหความสําคัญ 
ผานการสงเสริมการออมของประเทศ การเพิ่มบทบาทของตลาดทุนและตลาดตราสารหนี้
ในการเปนแหลงทุนสําหรับการลงทุนโครงการขนาดใหญของรัฐ และเปนกลไกสําคัญ 
ในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของไทย และการใหบริการทางการเงินอยางกวางขวางทั่วถึง 
ทั้งนี้จะจัดใหมีกลไกเพื่อกํากับดูแลการพัฒนาตลาดทุนใหสอดคลองกับการพัฒนา 
ตลาดเงินและการเชื่อมโยงกับตลาดทุนทั่วโลก 
  ๔.๑.๗ วางกรอบการลงทุนขนาดใหญของภาครัฐที่มีแหลงเงิน
และรูปแบบการลงทุนที่เหมาะสม โดยคํานึงถึงวินัยการคลังของประเทศ และสนับสนุน 
การเพิ่มบทบาทของภาคเอกชนเพื่อลดภาระการลงทุนของภาครัฐ 
  ๔ .๑ .๘  พัฒนารัฐวิสาหกิจใหสามารถเปนกลไกสนับสนุน 
การขับเคลื่อนยุทธศาสตรการพัฒนาและการลงทุนของประเทศไดอยางมีประสิทธิภาพ 
สรางฐานรายไดและมูลคาใหกับทรัพยสินของรัฐ มีระบบการบริหารจัดการและการกํากับ
ดูแลอยางมีประสิทธิภาพภายใตหลักธรรมาภิบาล ทั้งการจัดทําและแยกบัญชีเชิงสังคม 
ความโปรงใส และการวัดประสิทธิภาพของการดําเนินงาน รวมทั้งเรงฟนฟูรัฐวิสาหกิจ 
ที่มีปญหาฐานะการเงิน 

 ๔.๒ นโยบายปรับโครงสรางเศรษฐกิจ 
  ๔.๒.๑ ภาคเกษตร 
   ๔.๒.๑.๑ พัฒนาการสรางมูลคาเพิ่มดานการเกษตร 
อยางครบวงจร โดยเรงรัดการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตของพืชเศรษฐกิจที่สําคัญ 
ใหเหมาะสมกับสภาพพื้นที่ สงเสริมการวิจัยและพัฒนาพันธุ การฟนฟูสภาพแวดลอม 
ดินและน้ํา รวมทั้งจัดพื้นที่การผลิตพืชอาหารและพืชพลังงานใหเหมาะสม และเพิ่ม
ประสิทธิภาพการผลิตพืชพลังงาน เชน ปาลมน้ํามัน ออย มันสําปะหลัง เพื่อผลิตพลังงาน
ทดแทนและอุตสาหกรรมตอเนื่องเพื่อรองรับวิกฤติอาหารและพลังงานโลก  
   ๔.๒.๑.๒ พัฒนาการประมง โดยบริหารจัดการทรัพยากร
และสิ่งแวดลอมของการประมง พัฒนาการเพาะเลี้ยงสัตวน้ําทั้งประมงชายฝงและประมง 



 ๕๔ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๒/๔ 
 
น้ําจืดในระดับพื้นบาน สงเสริมความรวมมือดานการประมงกับตางประเทศในนานน้ํา
สากล และพัฒนาศักยภาพของอุตสาหกรรมสัตวน้ํา  
   ๔ .๒ .๑ .๓  เพิ่มศักยภาพการผลิตและการตลาดดาน 
ปศุสัตวโดยการพัฒนาการผลิตทุกขั้นตอนใหมีความปลอดภัยและมาตรฐานสากล 
ปรับปรุงพันธุปศุสัตว เชน  โค กระบือ สุกร และอื่น ๆ พัฒนาศักยภาพระบบการเฝาระวัง
ปองกัน ควบคุมโรคสัตว พัฒนาศักยภาพการตรวจสอบและรับรองมาตรฐานสินคา 
ปศุสัตวและเปดตลาดสินคาปศุสัตวสูตลาดโลก 
 

- ๒๓/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๒๓/๑ 
 
   ๔ .๒ .๑ .๔  สงเสริมการเพิ่มมูลคาใหแกสินคาเกษตร  
โดยการแปรรูปที่ไดคุณภาพและมาตรฐานสากล เพื่อเชื่อมโยงสูอุตสาหกรรมการเกษตร 
และสงเสริมการวิจัยและพัฒนามาตรฐานการผลิตสินคาการเกษตรและอาหาร ความ
ปลอดภัยดานอาหารตามมาตรฐานสากล เรงรัดการเจรจาขอตกลงตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับ
มาตรฐานสินคาเกษตรและอาหาร เพื่อปองกันมาตรการกีดกันทางการคาที่ไมใชภาษี 
รวมทั้งใหมีระบบปองกันและควบคุมการระบาดของโรค ตลอดจนสนับสนุนการแปรรูป
สินคาเกษตรในชุมชน 
   ๔.๒.๑.๕ สงเสริมการทําการเกษตรตามแนวทฤษฎีใหม 
ในระดับชุมชนตามแนวพระราชดําริ เพื่อใหครัวเรือนเกษตรกรมีความมั่นคงทางดาน
อาหาร สงเสริมการขยายกระบวนการเรียนรูระบบเกษตรอินทรีย เกษตรผสมผสาน  
วนเกษตร โครงการอาหารกลางวัน และธนาคารโคกระบือตามแนวพระราชดําริ  
โดยเกษตรกรและชุมชนเปนผูกําหนดทิศทางและแนวทางดวยตนเอง  
   ๔.๒.๑.๖ ปรับโครงสรางการผลิตภาคการเกษตร โดยสราง
ระบบนิคมการเกษตร และเรงรัดการกําหนดเขตการใชที่ดิน เพื่อการผลิตและการจัดการ
สินคาเกษตรทุกประเภทอยางมีประสิทธิภาพและครบวงจร รวมทั้งมีความเหมาะสมและ
สมดุลทั้งดานอาหารและพลังงานทดแทน ดวยการบูรณาการหนวยงานและภาคีรวมมือ
ตาง ๆ เพื่อเพิ่มรายไดเกษตรกร ผลิตภัณฑมวลรวมของประเทศพัฒนาคุณภาพชีวิต
เกษตรกร ตลอดจนสงวนและคุมครองพื้นที่การเกษตรจํานวน ๑๓๐ ลานไร สําหรับ 
ทําการเกษตรอยางยั่งยืน 
   ๔.๒.๑.๗ สรางความเขมแข็งใหภาคการเกษตรทั้งระบบ 
โดยเสริมสรางและพัฒนาคุณภาพการเกษตรรุนใหมทุกระดับวัย ทั้งในดานการผลิตและ 
การบริหารจัดการผลผลิต การบริหารองคกรเกษตรกรรูปแบบตาง ๆ ดวยองคความรูจาก
นวัตกรรม ภูมิปญญาทองถิ่น และเทคโนโลยีที่เหมาะสม รวมทั้งสงเสริมและพัฒนาระบบ
การเรียนรูทั้งในและนอกระบบการศึกษา เพื่อเพิ่มศักยภาพของภาคเกษตรใหเปนฐานราก
ที่ม่ันคงของระบบเศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม 
 



 ๕๖ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๓/๒ 
 
  ๔.๒.๒ ภาคอุตสาหกรรม  
   ๔.๒.๒.๑ พัฒนาประสิทธิภาพของภาคอุตสาหกรรม 
รวมทั้งสรางมูลคาใหแกสินคาอุตสาหกรรม โดยบูรณาการความรวมมือขององคกรและ
หนวยงานของรัฐบาลเพื่อสนับสนุนการพัฒนาอุตสาหกรรม และยกระดับความสามารถ
ทักษะแรงงาน มาตรฐานผลิตภัณฑ ปรับปรุงการบริหารจัดการของผูประกอบการ  
เพิ่มประสิทธิภาพเครื่องจักรและระบบบริหารจัดการขนสงสินคาและบริการภายในกลุม
อุตสาหกรรม บนพื้นฐานความรวมมือระหวางภาครัฐ ภาคเอกชน และสถาบันการศึกษา 
   ๔.๒.๒.๒ พัฒนาและขับเคลื่อนอุตสาหกรรมที่ประเทศไทย
มีศักยภาพสูง และมีความไดเปรียบ เชน อาหาร เหล็ก ยานยนต ปโตรเคมี พลังงาน  
และอิเล็กทรอนิกส เปนตน ใหเปนฐานการผลิตในระดับภูมิภาคและโลกดวยการสงเสริม
การลงทุนหรือใหสิทธิพิเศษกับอุตสาหกรรมที่มีศักยภาพ รวมทั้งจัดหาและพัฒนาพื้นที่
และโครงสรางพื้นฐานที่เหมาะสมเพื่อรองรับการพัฒนาอุตสาหกรรมในระยะ ๒๐ ป
ขางหนา โดยคํานึงถึงผลกระทบดานสิ่งแวดลอมและการมีสวนรวมของชุมชนในพื้นที่ 
   ๔.๒.๒.๓ สรางสินคาที่มีคุณภาพและมาตรฐานเพื่อเพิ่ม
มูลคาและคุมครองทรัพยสินทางปญญาใหแกสินคาที่ผลิตในประเทศไทย โดยสนับสนุน
การพัฒนาทักษะฝมือผสมผสานกับการใชเทคโนโลยีสมัยใหม เชน กลุมสินคาแฟชั่น 
อัญมณีและเครื่องประดับ และสินคาอื่น ๆ พรอมทั้งใชมาตรการดานการตลาดและสราง
ตราสัญลักษณสินคาของไทยใหเปนที่นิยมทั้งในประเทศและตางประเทศ 
   ๔ .๒ .๒ .๔  สรางและพัฒนาผูประกอบการวิสาหกิจ 
ขนาดกลางและขนาดยอม รวมทั้งวิสาหกิจชุมชนใหมีความเขมแข็ง เพื่อเปนฐานการผลิต
ของระบบเศรษฐกิจภายในประเทศ โดยสงเสริมใหมีการรวมกลุมเพื่อเพิ่มมูลคาของสินคา
และศักยภาพในการแขงขันดวยการสนับสนุนดานองคความรูและนวัตกรรม รวมถึง 
การสรางธรรมาภิบาลในการประกอบการและความรับผิดชอบตอสังคม 
   ๔.๒.๒.๕ สงเสริมและขยายบทบาทศูนยบมเพาะสําหรับ 
ผูประกอบการที่ มุงสรางสินคาและบริการที่มีมูลคาสูง โดยใชเทคโนโลยีสมัยใหม 
ที่ออกแบบใหมีความเหมาะสมตามศักยภาพในพื้นที่ตาง ๆ พรอมทั้งสรางศูนยพัฒนา 



 ๕๗ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๓/๓ 
 
และออกแบบผลิตภัณฑอุตสาหกรรม ตลอดจนสนับสนุนใหมีการนําองคความรูและ
นวัตกรรมไปใชประโยชนเชิงพาณิชย 

  ๔.๒.๓ ภาคการทองเที่ยวและบริการ 
   ๔.๒.๓.๑ ผลักดันความรวมมือของหนวยงานตาง  ๆ  
ทั้งราชการ องคกรปกครองสวนทองถิ่น ชุมชน และเอกชน ในการสรางมูลคาทางเศรษฐกิจ 
ตลอดถึงคุณคาทางสังคมจากการทองเที่ยว โดยพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการ
ทองเที่ยวใหยั่งยืน มีความสะดวก สะอาด ปลอดภัย ไดเอกลักษณ และพัฒนาแหลง
ทองเที่ยวใหมในเชิงกลุมพื้นที่ที่มีศักยภาพสามารถเชื่อมโยงธรรมชาติ ศิลปวัฒนธรรม 
และวิถีชีวิตของชุมชน ตลอดจนดูแลใหนักทองเที่ยวปลอดภัยจากอาชญากรรม การฉอฉล 
และอุบัติเหตุที่ควรปองกันหรือหลีกเลี่ยงได ทั้งที่เกิดจากความบกพรองในการดําเนินงาน
หรือจากภัยธรรมชาติ รวมทั้งใหความสําคัญในเรื่องการควบคุมปริมาณนักทองเที่ยว และ
ผลกระทบสิ่งแวดลอมในแหลงทองเที่ยว 
   ๔.๒.๓.๒ สงเสริมการทองเที่ยวเชื่อมโยงกับประเทศ 
เพื่อนบาน รวมถึงการทองเที่ยวเชื่อมโยงระหวางจังหวัดตาง ๆ ควบคูกับการสงเสริม 
ตลาดนักทองเที่ยวคุณภาพทั้งที่เปนชาวไทยและชาวตางประเทศ เชน กลุมครอบครัว 
กลุมผูสูงอายุ กลุมดูแลรักษาสุขภาพ กลุมทองเที่ยวศรัทธา กลุมประชุมและแสดงสินคา 
กลุมที่มีความสนใจดานระบบนิเวศ การผจญภัย และกลุมสนใจวัฒนธรรมทองถิ่นและ
แหลงประวัติศาสตรและโบราณสถาน เปนตน ทั้งนี้ โดยคํานึงถึงการมีสวนรวมในการ
พัฒนาอยางยั่งยืนของชุมชนในแตละทองถิ่น 
   ๔.๒.๓.๓ สงเสริมภาคบริการโดยเฉพาะผูประกอบการ
ขนาดกลางและขนาดยอมที่มีศักยภาพ เพื่อขยายฐานการดําเนินการและการตลาด 
สูระดับภูมิภาค อาทิ บริการสุขภาพ การศึกษานานาชาติ การบริหารจัดการขนสงสินคา
และบริการ เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร การกอสราง ธุรกิจที่เกี่ยวของกับกีฬา
และนันทนาการ และธุรกิจรับจางบริหารระบบธุรกิจ เปนตน รวมทั้งสรางโอกาสใหมใหแก
เศรษฐกิจเชิงสรางสรรคที่จะเพิ่มมูลคาใหแกผูประกอบการและธุรกิจของคนไทย เชน 
ธุรกิจภาพยนตร ธุรกิจจัดประชุมและแสดงสินคา ธุรกิจออกแบบแฟชั่น ธุรกิจที่ใชความ 



 ๕๘ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๓/๔ 
 
โดดเดนทางวัฒนธรรมและความเปนไทย เปนตน โดยจัดทําแผนแมบทเศรษฐกิจ 
เชิงสรางสรรคที่ใหความสําคัญในการพัฒนาองคความรูและสรางนวัตกรรม ความเขมแข็ง
ของผูประกอบการมาตรฐานธุรกิจ บุคลากรและการตลาด 

  ๔.๒.๔ การตลาด การคา และการลงทุน 
   ๔.๒.๔.๑  สงเสริมนโยบายการแขงขันอยางเสรีและ 
เปนธรรม ปองกันการผูกขาดตัดตอน และคุมครองผูบริโภคอยางมีประสิทธิภาพ รวมทั้ง
สรางความมั่นใจใหแกผูประกอบการในดานการคุมครองและปองกันการละเมิดทรัพยสิน
ทางปญญา 
   ๔ .๒ .๔ .๒  ปรับปรุงพัฒนากฎหมายและกฎระเบียบ 
ที่สงเสริมการคาการลงทุน เพื่อสรางบรรยากาศการลงทุนที่ดีและสรางความเชื่อม่ันให 
นักลงทุนทั้งในประเทศและจากตางประเทศ  
   ๔.๒.๔.๓ ดําเนินการตลาดเชิงรุกเพื่อรักษาตลาดเดิมและ
สรางตลาดใหม เพื่อลดการพึ่งพาการสงออกไปตลาดหลัก โดยสงเสริมการสงออก 
ในตลาดใหมไดแก จีน อินเดีย ตะวันออกกลาง แอฟริกา และยุโรปตะวันออก พรอมทั้ง
รักษาสวนแบงในตลาดหลักไมใหลดลง โดยมุงเนนการสงเสริมสินคาและบริการที่มีอัตรา
การขยายตัวสูงในตลาดใหม 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๙ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๔/๑ 
 
   ๔.๒.๔.๔ พัฒนาสินคาและบริการที่สรางโอกาสใหม 
ในการหารายได เชน  สินคาและบริการฮาลาล  ซึ่งจะขยายโอกาสในการสงออก  
การบริการและดึงดูดการลงทุนและการทองเที่ยวทั้งในประเทศและจากตางประเทศ 
   ๔ .๒ .๔ .๕  ขยายความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจ  เพื่อ
ผลประโยชนทางการคาภายใตกรอบความรวมมือและขอตกลงทางดานการคาในระบบ
พหุภาคีและทวิภาคี เพื่อสนับสนุนการปรับโครงสรางทางเศรษฐกิจ รวมทั้งการปรับปรุง 
สิ่งอํานวยความสะดวกเพื่อการขยายตลาดการคาระหวางประเทศและการคาชายแดน 
   ๔.๒.๔.๖ สนับสนุนการลงทุนในตางประเทศในสาขาที่
ผูประกอบการไทยมีศักยภาพทั้งในการลงทุนตั้งโรงงานผลิตสินคา การทําสัญญาสินคา
เกษตรตามขอตกลง การเปดสาขา การหาตัวแทนและหุนสวนในตางประเทศเพื่อสราง
เครือขายธุรกิจไทยในตางประเทศ 

 ๔.๓ นโยบายโครงสรางพื้นฐาน และระบบบริหารจัดการขนสง
มวลชนสินคาและบริการ 
  ๔.๓.๑ พัฒนาบริการโครงสรางพื้นฐานใหกระจายไปสูภูมิภาค
อยางทั่วถึง เพียงพอ และมีคุณภาพ โดยเฉพาะการจัดใหมีสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน 
อันจําเปนตอการดํารงชีวิตของประชาชน เชน น้ําสะอาดเพื่อการอุปโภคบริโภค การกําจัด
ขยะมูลฝอย บริการสื่อสารโทรคมนาคม ที่อยูอาศัย และถนนในชนบทปลอดฝุน เปนตน 
  ๔.๓.๒ พัฒนาระบบคมนาคมขนสงและเชื่อมโยงโครงขายการ
บริหารจัดการขนสงมวลชน สินคาและบริการที่สะดวกและปลอดภัย ทั้งพื้นที่ชนบท เมือง 
และระหวางประเทศ โดยมุงเนนการพัฒนาโครงสรางพื้นฐานและสิ่งอํานวยความสะดวก
สําหรับการขนสงระบบรางใหสามารถเชื่อมโยงการขนสงตอเนื่องหลายรูปแบบ เพื่อลด
ตนทุนสินคาและบริการเพื่อการสงออก 
  ๔ .๓ .๓  พัฒนาการขนส งทางน้ํ าและกิจการพาณิชยนาวี  
ทั้งภายในและระหวางประเทศ รวมถึงการพัฒนาทาเรือน้ําลึกบริเวณพื้นที่ภาคใตและ
โครงขายเชื่อมโยงอนุภูมิภาคเปนประตูการคาใหม ตลอดจนการพัฒนาทาเรือชุมชน  
และกองเรือไทย เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการใหบริการใหมีการขนสงทางน้ําเพิ่มขึ้น 



 ๖๐ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๔/๒ 
 
และสามารถเชื่อมโยงกับระบบขนสงอื่นไดอยางมีประสิทธิภาพ  
  ๔.๓.๔ พัฒนาทานอากาศยานสากล ทาอากาศยานภูมิภาค 
และอุตสาหกรรมการบินของไทย เพื่อใหประเทศไทยเปนศูนยกลางการบิน การทองเที่ยว 
และการขนสงสินคาทางอากาศชั้นน้ําของเอเชียและโลก 
  ๔.๓.๕ สงเสริมการพัฒนาอุตสาหกรรมเกี่ยวเนื่องดานการขนสง 
เพื่อใหเกิดการเรียนรูและถายทอดเทคโนโลยีทั้งดานการผลิตและการบริหารจัดการ 
  ๔.๓.๖ สนับสนุนการมีสวนรวมของประชาชนในการพัฒนา
โครงการขนาดใหญ รวมทั้งดําเนินมาตรการลดผลกระทบดานสิ่งแวดลอมและชุมชน
อยางจริงจัง 

 ๔.๔ นโยบายพลังงาน 
  ๔.๔.๑ เสริมสรางความมั่นคงทางดานพลังงานใหมีพลังงาน 
ใชอยางเพียงพอตอการพัฒนาประเทศ และใหพึ่งพาตนเองทางพลังงานไดมากขึ้น  
เพื่อความอยูดีกินดีของประชาชน โดยเรงรัดการสํารวจและผลิตพลังงานภายในประเทศ
เพิ่มขึ้น เสริมสรางความรวมมือและความสัมพันธดานพลังงานอันดีกับประเทศเพื่อนบาน 
รวมทั้งการลงทุนดานพลังงานในตางประเทศ ดูแลวางแผนพัฒนากําลังผลิตไฟฟาใหมี
ความเหมาะสมตอภาวะทางเศรษฐกิจของประเทศ รวมทั้งศึกษาเพื่อเตรียมความพรอม 
ในการตัดสินใจพัฒนาพลังงานทางเลือกอื่น ๆ ที่ใชเทคโนโลยีชั้นสูง 
  ๔.๔.๒ สงเสริมใหมีการกํากับดูแลกิจการพลังงานใหราคา
พลังงานในประเทศมีความเหมาะสม มีเสถียรภาพ ภายใตการผันแปรอยางรุนแรงของ
ตลาดโลก สอดคลองกับสถานการณเศรษฐกิจและการลงทุน โดยกําหนดโครงสรางราคา
เชื้อเพลิงใหสะทอนตนทุนที่แทจ ริงตามกลไกตลาดและเปนธรรมตอประชาชน  
เพื่อกอใหเกิดการแขงขันและการลงทุนในธุรกิจพลังงาน พรอมทั้งดูแลใหกิจการพลังงาน
มีมาตรฐานคุณภาพ การใหบริการ และความปลอดภัยที่ดี 
  ๔.๔.๓ สงเสริมและวิจัยพัฒนาพลังงานทดแทนทุกรูปแบบอยาง
ตอเนื่อง ดวยการกําหนดใหพลังงานทดแทนเปนวาระแหงชาติ โดยเฉพาะในดานของ
เชื้อเพลิงชีวภาพ อาทิ แกสโซฮอล ไบโอดีเซล การเรงรัดการใชกาซธรรมชาติในภาคขนสง 



 ๖๑ 
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และอุตสาหกรรมใหมากขึ้น การผลิตไฟฟาจากพลังงานหมุนเวียนที่มีศักยภาพในประเทศ
รวมทั้งการกําหนดมาตรการสงเสริมการผลิตและใชพลังงานทดแทนอยางเหมาะสม และ
จูงใจตอทั้งผูผลิตและผูบริโภค และมีความสมดุลดานอาหาร พลังงาน และสิ่งแวดลอม 
  ๔.๔.๔ สงเสริมการอนุรักษและประหยัดพลังงานอยางจริงจัง  
และตอเนื่อง โดยรณรงคสงเสริมใหเกิดวินัยในการประหยัดพลังงานของคนในชาติ และ
สนับสนุนการใชพลังงานอยางมีประสิทธิภาพ โดยสงเสริมใหเกิดมาตรฐานในการ
ออกแบบอาคารประหยัดพลังงาน การเพิ่มมาตรฐานประสิทธิภาพการประหยัดพลังงาน
ของอุปกรณไฟฟาเพื่อผูบริโภค การพัฒนาระบบขนสงมวลชน รวมทั้งพัฒนาระบบบริหาร
จัดการการขนสงสินคาและบริการใหใชระบบรถไฟฟาและระบบรางมากขึ้น เพื่อลด 
การพึ่งพาน้ํามันเชื้อเพลิง ลดปญหามลพิษ และลดปญหากรจราจรติดขัดในเขตเมือง 
  ๔.๔.๕ สงเสริมการพัฒนา ผลิต และใชพลังงาน ควบคูไปกับ 
การดูแลรักษาสิ่งแวดลอม โดยกําหนดมาตรฐานการผลิตพลังงานและมาตรฐานเชื้อเพลิง
เพื่อลดผลกระทบตอสิ่งแวดลอม รณรงคและสงเสริมการแกไขปญหาภาวะโลกรอน 
โดยสงเสริมใหเกิดโครงการกลไกการพัฒนาพลังงานที่สะอาด (CDM-Clean Development 
Mechanism) ใหเพิ่มมากขึ้น 

 ๔.๕ นโยบายเทคโนโลยีสารสนเทศ 
  ๔.๕.๑ พัฒนาโครงสรางพื้นฐานดานเทคโนโลยีสารสนเทศ  
เชน โครงขายสื่อสารความเร็วสูง ใหทั่วถึง เพียงพอ ในราคาที่เหมาะสม เปนธรรม และ
แขงขันได เพื่อเปนโครงขายหลักสนับสนุนการพัฒนาประเทศไทยไปสูสังคมแหง 
ภูมิปญญา ชวยลดความเหลื่อมล้ําระหวางเขตเมืองและชนบท และเพิ่มศักยภาพในการ
แขงขันของประเทศ 
  ๔.๕.๒ พัฒนาอุตสาหกรรมซอฟตแวร ฮารดแวร และอุตสาหกรรม
ที่เกี่ยวของดานบริการความรูผานสื่ออิเล็กทรอนิกส และจัดใหมีกลไกสนับสนุนแหลงทุน
สําหรับผูประกอบธุรกิจเทคโนโลยีสารสนเทศขนาดกลางและขนาดยอม รวมทั้งพัฒนา
บุคลากรใหมีศักยภาพ ไดมาตรฐาน และสอดคลองกับความตองการของตลาด เพื่อผลักดัน
ใหประเทศไทยเปนศูนยกลางดานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในภูมิภาค 
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  ๔.๕.๓ สนับสนุนการนําเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในการพัฒนา
ระบบบริหารจัดการและบริการภาครัฐและเอกชน ดวยระบบอิเล็กทรอนิกสการเชื่อมโยง
ขอมูลการบริหารจัดการขนสงสินคาและบริการการเตือนภัยและความมั่นคงของรัฐ 
รวมถึงการปองกันการเขาถึงสื่อที่ เปนภัยตอสังคมโดยเฉพาะตอเด็กและเยาวชน  
การบริการการศึกษาและสาธารณสุข ตลอดจนการพัฒนาระบบภูมิสารสนเทศและ
เทคโนโลยีอวกาศ เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตและเพิ่มศักยภาพในการแขงขันของประเทศ
และจัดทําแผนแมบทการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศภาครัฐที่ครอบคลุมดานการ
ลงทุนในฮารดแวรและซอฟตแวร การพัฒนาบุคลากร และการสรางเครือขายในการ
เชื่อมโยงและใชประโยชนของขอมูลและระบบเทคโนโลยีสารสนเทศรวมกัน  

  ๕. นโยบายที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
 ๕.๑ อนุรักษทรัพยากรดินและปาไม โดยเรงรัดปราบปรามการบุกรุก
ทําลายปา ซึ่งรวมถึงการเพิ่มประสิทธิภาพเครื่องมือและอุปกรณ สรางขวัญและกําลังใจ
เจาหนาที่ กําหนดบทลงโทษที่เด็ดขาด การปองกันการเผาปา ไรนา และทําลายหนาดิน 
การลดการใชสารเคมีเพื่อการเกษตร รวมทั้งการฟนฟูดินและปองกันการชะลางทําลายดิน 
โดยการปลูกหญาแฝกตามแนวพระราชดําริ รวมทั้งอนุรักษปาตนน้ําและปองกันรักษาปา
ที่สมบูรณ สนับสนุนใหมีการปลูกและฟนฟูปา และปาชุมชนตามแนวพระราชดําริ และ
สงเสริมการปลูกไมเศรษฐกิจในพื้นที่ที่เหมาะสม รวมทั้งการทําฝายตนน้ําลําธารหรือฝาย
ชะลอน้ําตามแนวพระราชดําริ  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๖๓ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๒๕/๑ 
 
  ๕.๒ บริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมภายใต 
การมีสวนรวมของประชาชน ชุมชนทองถิ่น องคกรปกครองสวนทองถิ่น และภาคเอกชน 
โดยเฉพาะระดับพื้นที่ ใหมีความสมดุลของการใชประโยชน การถือครอง และการอนุรักษ
ฐานทรัพยากร ที่ดิน ปาไม ปาชายเลน สัตวปา ทรัพยากรน้ํา ทรัพยากรทางทะเล 
และชายฝง และทรัพยากรธรณี โดยการใชระบบภูมิสารสนเทศ เทคโนโลยี ควบคูกับ 
การปรับปรุงและบังคับใชกฎหมายตลอดจนกฎระเบียบที่เกี่ยวของอยางเครงครัด รวมทั้ง
ใหความสําคัญในการเรงรัดการประกาศพื้นที่ปาอนุรักษตามกฎหมาย การกําหนดพื้นที่
ศักยภาพแร  การแกไขปญหาการกัดเซาะชายฝง  การอนุ รักษและฟนฟูปะการัง 
และหญาทะเล การอนุรักษและแกไขปญหาเรื่องชาง และการธํารงรักษาสืบสานทาง
วัฒนธรรมอยางจริงจัง 
  ๕.๓ คุมครองและฟนฟูที่อนุรักษที่มีความสําคัญเชิงนิเวศ รวมทั้ง
อนุรักษพัฒนา และใชประโยชนจากความหลากหลายทางชีวภาพอยางยั่งยืนใหเกิดมลูคา
ทางเศรษฐกิจ โดยใหความสําคัญในการสํารวจจัดทําฐานขอมูลความหลากหลายทาง
ชีวภาพ การใชภูมิปญญาและวัฒนธรรมทองถิ่น ตลอดจนความปลอดภัยทางชีวภาพ 
และสรางกลไกการบริหารจัดการการใชประโยชน เพื่อสรางความมั่นคงดานอาหาร 
พลังงาน สุขภาพ และสรางมูลคาเพิ่มสูเศรษฐกิจในระดับทองถิ่น ระดับประเทศ และ
ระดับสากลในระยะตอไป 
  ๕.๔ จัดใหมีมาตรการปองกันและพัฒนาระบบขอมูลและเตือนภัย
จากภัยพิบัติทางธรรมชาติ เชน อุทกภัย ภัยแลง หมอกควัน ไฟปา ธรณีพิบัติ และ 
การเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ และดําเนินมาตรการลดผลกระทบและความ
เดือดรอนของประชาชนจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ รวมทั้งการชวยเหลือและบรรเทาความ
เดือดรอนของประชาชนจากผลกระทบสิ่งแวดลอมอ่ืน โดยสนับสนุนการมีสวนรวมของ
ชุมชน 
  ๕.๕ ควบคุมมลพิษทางอากาศ ขยะ น้ําเสีย กลิ่น และเสียงที่เกิด
จากการผลิตและบริโภค ใหเปนไปตามกฎหมายอยางเครงครัด โดยเฉพาะเรงรัดการสราง
ระบบบําบัดน้ําเสียที่เกิดขึ้นจากสังคมเมืองและการผลิตในภาคเกษตรและอุตสาหกรรม  



 ๖๔ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๒๕/๒ 
 
การจัดทําระบบกําจัดขยะโดยวิธีที่เปนมิตรตอสิ่งแวดลอม การเพิ่มขีดความสามารถของ
องคกรปกครองสวนทองถิ่นในการกําจัดขยะและบําบัดน้ําเสีย การเพิ่มพื้นที่สีเขียว และ
การลดมลพิษทางอากาศ รวมทั้งการเพิ่มประสิทธิภาพการวิเคราะหและประเมินผล
กระทบสิ่งแวดลอม โดยคํานึงถึงความสมดุลระหวางการอนุรักษและการพัฒนา 
  ๕.๖ ดูแลและรักษาคุณภาพน้ําในแมน้ําและคูคลอง โดยเฉพาะ
พื้นที่วิกฤติดานคุณภาพน้ํา เชน เจาพระยา ทาจีน ทะเลสาบสงขลา โดยการสนับสนุน
กลไกและกระบวนการที่มีสวนรวมของประชาชนทุกภาคสวน การเพิ่มสมรรถนะและ
ความสามารถขององคกรปกครองสวนทองถิ่น การสงเสริมการบําบัดน้ําเสียจากแหลง 
กําเนิด และการสนับสนุนการจัดการน้ําเสียชุมชนขนาดเล็ก 
  ๕.๗ สงเสริมใหภาครัฐและภาคเอกชนวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี
ที่เหมาะสมเพื่อการอนุรักษพลังงาน และการจัดการดานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
การผลิตวัสดุที่สามารถยอยสลายได การหมุนเวียนการใชวัตถุดิบและเทคโนโลยีที่สะอาด 
และการใชหลักผูกอมลพิษเปนผูรับภาระคาใชจายเพื่อกระตุนใหเกิดการลดการกอมลพิษ
และลดภาระของสังคมตามธรรมาภิบาลดานสิ่งแวดลอม มีการตอยอดภูมิปญญาดั้งเดิม
ดวยเทคโนโลยีที่เหมาะสม 
  ๕.๘ สงเสริมและสรางความตระหนักและจิตสํานึกทางดาน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม โดยการประชาสัมพันธและเผยแพรการดําเนิน
กิจกรรมและการปรับพฤติกรรมการผลิตและการบริโภคสินคาและบริการที่เปนมิตรตอ
สิ่งแวดลอมเพื่อบรรเทาผลจากการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ รวมทั้งสนับสนุน
การดําเนินงานของเครือขายอาสาสมัครพิทักษทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และ
เครือขายที่เกี่ยวของใหความสําคัญแกความรวมมือระหวางหนวยงานและองคกร 
ทั้งภาครัฐและเอกชน ตลอดจนสนับสนุนการดําเนินการตามพันธกรณีระหวางประเทศ 
ที่จะนํามาสูการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
 
 
 



 ๖๕ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๒๕/๓ 
 
  ๖. นโยบายดานวิทยาศาสตรเทคโนโลยีการวิจัยและนวัตกรรม  
 ๖.๑ สงเสริมการนํางานวิจัยทางวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีในสาขา
หลักมาใชในการพัฒนาประเทศ ไดแก เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เทคโนโลยี 
ชีวภาพ เทคโนโลยีวัสดุ และนาโนเทคโนโลยี รวมถึงเทคโนโลยีอนาคตที่มีการลงทุนไวแลว 
เชน เทคโนโลยีดานอวกาศ เทคโนโลยีพลังงานทดแทน เปนตน โดยใหความสําคัญแก 
การเชื่อมโยงระหวางภาคเอกชน สถาบันวิจัย และมหาวิทยาลัย ตลอดจนพัฒนา
เครือขายวิสาหกิจ ซึ่งจะนําไปสูการวิจัย พัฒนาตอยอด และมีการใชประโยชนองคความรู
และเทคโนโลยีในเชิงพาณิชย 
 ๖.๒ สรางเสริมความรู ความคิดของประชาชนใหมีฐานความคิด 
เชิงวิทยาศาสตรและสนับสนุนการสรางนวัตกรรมจากทุนทางสังคม และพัฒนาระบบ
เชื่อมโยงสถาบันจัดการความรูของประเทศทุกระดับใหเปนเครือขายทุนทางปญญาของ
ประเทศเพื่อสนับสนุนการสรางคุณคาและนวัตกรรม 
 ๖.๓ เรงผลิตและพัฒนาบุคลากรดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่มี
คุณภาพและคุณธรรม เพื่อนําไปสูการสรางสรรคสินคาและบริการที่มีมูลคาทางเศรษฐกิจ
สูง ตลอดจนพัฒนาเสนทางอาชีพเพื่อรักษาบุคลากรดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีไว 
ในระบบ รวมทั้งจัดใหมีสิ่งอํานวยความสะดวกที่สามารถดึงดูดบุคลากรที่มีความรูชั้นสูง
จากตางประเทศเพื่อใหเกิดการถายทอดองคความรูกับบุคลากรไทย 
 ๖.๔ พัฒนาโครงสรางพื้นฐานดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยี และ
นวัตกรรมใหมีคุณภาพและมีปริมาณที่พอเพียงกับความตองการ และสนับสนุนการสราง
ทรัพยสินทางปญญาของคนไทยเพื่อปองกันมิใหไทยถูกเอาเปรียบทางเทคโนโลยีจาก
ตางประเทศ โดยพัฒนาระบบการจัดการทรัพยสินทางปญญาใหมีประสิทธิภาพ พัฒนา
ระบบรับรองมาตรฐานใหทันสมัย รวมทั้งพัฒนาศูนยบมเพาะธุรกิจที่ใชเทคโนโลยี อุทยาน
วิทยาศาสตร และศูนยแหงความเปนเลิศในสาขาเทคโนโลยีที่สําคัญ 
 ๖.๕ จัดทํานโยบายและยุทธศาสตรการวิจัยของชาติเชิงบูรณาการ  
และสรางเครือขายการวิจัยที่สามารถนําไปใชประโยชนในการพัฒนาประเทศไปสู
เศรษฐกิจฐานความรู โดยมีการวิจัยทั้งขั้นพื้นฐานและวิจัยประยุกต รวมทั้งใหมีการติดตาม 



 ๖๖ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๒๕/๔ 
 
ประเมินผล นโยบายและยุทธศาสตรการวิจัยชาติ และสงเสริมภาคเอกชนใหมีการวิจัย
และพัฒนาเพิ่มขึ้น 
 ๖.๖ ปรับระบบวิจัยใหไดมาตรฐานโดยพัฒนาศักยภาพของหนวยงาน 
วิจัย พัฒนาบุคลากรดานการวิจัย สงเสริมใหมีการกําหนดเสนทางอาชีพนักวิจัยที่ชัดเจน 
พัฒนาระบบฐานขอมูลงานวิจัยและระบบงานวิจัยเชิงบูรณาการเพื่อลดความซ้ําซอน  
โดยสรางศูนยและแหลงเรียนรูทางการวิจัย 

  ๗. นโยบายการตางประเทศและเศรษฐกิจระหวางประเทศ  
 ๗.๑ สงเสริมและพัฒนาความสัมพันธกับประเทศเพื่อนบาน โดยขยาย
ความรวมมือทางเศรษฐกิจ การเงิน การคา การลงทุน การทองเที่ยว การคมนาคม ขนสง
และความรวมมือดานอื่น ๆ ภายใตกรอบความรวมมืออนุภูมิภาค เพื่อสงเสริมความเปน
เพื่อนบานที่ดีตอกัน 
 ๗.๒ สรางความสามัคคีและสงเสริมความรวมมือระหวางประเทศ
อาเซียน เพื่อใหบรรลุเปาหมายในการจัดตั้งประชาคมอาเซียน ในฐานะที่ประเทศไทย 
เปนประธานอาเซียนจนกระทั่งถึง ป ๒๕๕๒ และสงเสริมความรวมมือกับคณะอื่น ๆ  
ในเอเชียภายใตกรอบความรวมมือดานตาง ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งดานการเงินซึ่งมีความ
จําเปนเรงดวนภายหลังวิกฤติการเงินของโลกที่เกิดขึ้นในป ๒๕๕๑ เพื่อนําไปสูการเริ่มตน
ของการสรางประชาคมทางการเงินของเอเชีย 
 ๗.๓ สงเสริมความสัมพันธอันดีและความรวมมือกับทุกประเทศ  
และองคกรมุสลิมระหวางประเทศ เพื่อใหประเทศและองคกรเหลานั้นมีความเขาใจ 
ที่ถูกตองและสนับสนุนการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต 
 ๗ .๔  มีบทบาทที่สรางสรรคและสงเสริมผลประโยชนของชาติ 
ในองคกรระหวางประเทศ โดยเฉพาะในเวทีสหประชาชาติและองคกรระดับภูมิภาค 
ตาง ๆ เพื่อรักษาสันติภาพและความมั่นคง สงเสริมกระบวนการประชาธิปไตย สิทธิ
มนุษยชน มนุษยธรรม และการพัฒนาอยางยั่งยืน ตลอดจนรวมมือในการแกไขประเด็น
ปญหาขามชาติทุกดานที่สงผลกระทบตอความมั่นคงของมนุษย 



 ๖๗ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๒๕/๕ 
 
 ๗.๕ กระชับความรวมมือและความเปนหุนสวนทางดานยุทธศาสตร 
กับประเทศ กลุมประเทศและองคการเศรษฐกิจระหวางประเทศที่มีบทบาทสําคัญของโลก 
เพื่อสรางความเชื่อม่ันในประเทศไทย พรอมกับการสรางภูมิคุมกันและขีดความสามารถ 
ในการแขงขันใหเศรษฐกิจ  
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๒๖/๑ 
 
 ๗.๖ สนับสนุนการเขาถึงในระดับประชาชนของนานาประเทศ  
พรอมทั้งสงเสริมภาพลักษณที่ดี และความรวมมือทางวิชาการกับประเทศที่กําลังพัฒนา 
เพื่อใหประชาชน รัฐบาล และประชาคมระหวางประเทศมีทัศนคติในทางบวกตอ
ประชาชนและประเทศไทย 
 ๗.๗ สนับสนุนการทูตเพื่อประชาชน คุมครองผลประโยชนของคนไทย 
ดูแลคนไทยและแรงงานไทยในตางประเทศ โดยเฉพาะคนไทยที่ประกอบอาชีพและมี 
ถิ่นฐานอยูในตางประเทศ โดยเฉพาะคนไทยที่ประกอบอาชีพและมีถิ่นฐานในตางประเทศ 
สงเสริมบทบาทและความแข็งแกรงของชุมชนชาวไทยในการรักษาเอกลักษณและความ
เปนไทย 

  ๘. นโยบายการบริหารกิจการบานเมืองที่ดี  
 ๘.๑ ประสิทธิภาพการบริหารราชการแผนดิน 
  ๘.๑.๑ ปรับปรุงการใหบริการประชาชนดวยการสรางนวัตกรรม
และนําเทคโนโลยีใหม ๆ มาใชในการใหบริการรูปแบบตาง ๆ เพื่อลดภาระและอํานวย 
ความสะดวกแกประชาชน 
  ๘.๑ .๒ พัฒนาระบบงานใหมีความรวดเร็ว มีประสิทธิภาพ 
โปรงใส ตรวจสอบได สงเสริมใหใชหลักธรรมาภิบาลเปนแนวทางในการปฏิบัติราชการ 
และพัฒนาสมรรถนะของขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐทุกระดับอยางตอเนื่อง เพื่อใหมี
ขีดความสามารถในการปฏิบัติราชการและการสงมอบบริการสาธารณะ โดยจะเนน 
การพัฒนาขาราชการในตําแหนงที่มีความสําคัญตอยุทธศาสตรการพัฒนาประเทศ และ
สรางผูนําการเปลี่ยนแปลงในระบบราชการ รวมทั้งวางมาตรการสําหรับประเมินผล 
การปฏิบัติงานและจายคาตอบแทนที่เปนธรรมดาตามผลงาน เพื่อใหเกิดขวัญกําลังใจ
และแรงจูงใจในการพัฒนาผลงาน 
  ๘.๑.๓ พัฒนาคุณภาพชีวิตของขาราชการ เจาหนาที่ของรัฐ 
ใหดีขึ้น เพื่อใหสามารถดํารงชีพอยางมีศักดิ์ศรี โดยการเพิ่มเงินเดือน คาตอบแทน และ
สวัสดิการใหเหมาะสมกับความสามารถและประสิทธิภาพในการทํางาน รวมทั้งปรับปรุง 
 



 ๖๙ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๖/๒ 
 
สวัสดิภาพ การทํางานและภาระหนี้สิน เพื่อใหขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐมีความ
สมดุลระหวางการทํางานกับชีวิตสวนตัว 
  ๘ .๑ .๔  เส ริมสรางมาตรฐานดานคุณธรรม  จริยธรรมและ 
ธรรมาภิบาลใหแกขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐ และพัฒนาความโปรงใสในการ
ปฏิบัติงานของหนวยงานภาครัฐ พรอมทั้งปองกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติ
มิชอบของขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐอยางจริงจัง เพื่อใหราชการเปนที่เชื่อถือ
ไววางใจของประชาชน ดวยกระบวนการที่มีสวนรวมของภาคประชาสังคมและชุมชน 
รวมถึงพัฒนาและนํามาตรการทางสังคมมาใชควบคูไปกับการบังคับใชกฎหมายตาง ๆ 
เพื่อปองกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบใหหมดสิ้น ตลอดจนสนับสนุน
การสรางคานิยมของสังคมใหยึดมั่นในความซื่อสัตยสุจริตและถูกตองชอบธรรม 
  ๘.๑.๕ พัฒนาระบบและกําหนดมาตรการเพื่อดึงดูดผูมีความรู
ความสามารถเขามารับราชการ ดวยการปรับปรุงระบบคาตอบแทนและสิ่งจูงใจให
เทียบเคียงหรือแขงขันไดในตลาดแรงงาน เพื่อใหระบบราชการเปนนายจางอันเปนที่
หมายปองของผูสมัครงาน รวมทั้งสนับสนุนใหมีการเคลื่อนยายถายโอนกําลังคนทั้ง
ภายในระบบราชการและระหวางหนวยงานภาครัฐกับภาคสวนอื่น ๆ  
  ๘.๑.๖ สนับสนุนการดําเนินงานขององคกรปกครองสวนทองถิ่น
ใหมีประสิทธิภาพและมีความโปรงใส สามารถแกไขปญหาทองถิ่นใหสามารถพึ่งตนเองได 
พัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน วัฒนธรรมไทยที่ดีงาม ทรัพยากรธรรมชาติและดูแล
ผูดอยโอกาส ใหตอบสนองความตองการของประชาชนในพื้นที่ โดยคํานึงถึงความจําเปน
และความเหมาะสมตามศักยภาพของทองถิ่น และเชื่อมโยงและบูรณาการภารกิจกับแผน
ชุมชนและแผนระดับตาง ๆ ในพื้นที่ รวมทั้งเปนฐานสําคัญในการสงเสริมและพัฒนา
ประชาธิปไตยในทองถิ่นใหเขมแข็ง 
  ๘.๑.๗ ปรับปรุงการจัดระบบความสัมพันธของราชการบริหาร
สวนกลาง สวนภูมิภาคและสวนทองถิ่นใหมีความเหมาะสม โดยเรงรัดดําเนินการถายโอน
ภารกิจของราชการสวนกลางใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นตามกฎหมายวาดวยการ
กําหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น จัดสรร 



 ๗๐ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๖/๓ 
 
รายไดใหทองถิ่นแตละประเภทอยางเหมาะสม รวมทั้งเพิ่มขีดความสามารถในการบริหาร
จัดการงบประมาณและบุคลากรของทองถิ่นและสงเสริมใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น
พึ่งพารายไดของตนเองไดมากขึ้น 
  ๘.๑.๘ สนับสนุนการบริหารงานจังหวัดแบบบูรณาการของผูวา
ราชการจังหวัดผานกระบวนการจัดทําแผนพัฒนาแบบบูรณาการของจังหวัดและกลุมจังหวัด 
วางยุทธศาสตรการพัฒนาและทิศทางพัฒนาพื้นที่ในอนาคตที่สอดคลองกับแนวนโยบาย
ของรัฐบาลเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ศักยภาพของพื้นที่และความตองการของ
ประชาชน 
  ๘.๑.๙ สนับสนุนกระบวนการจัดทําแผนชุมชนใหมีประสิทธิภาพ
และสามารถเชื่อมโยงกับแผนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นและแผนพัฒนาจังหวัดเพื่อ
แกไขปญหาของชุมชน 
  ๘.๑.๑๐ สงเสริมใหประชาชนมีสวนรวมในการบริหารราชการ
แผนดิน โดยใหประชาชนมีสวนรวมกําหนดนโยบายและวางแผนพัฒนาเศรษฐกิจและ
สังคมทั้งในระดับชาติและทองถิ่น เพื่อเปนพลังขับเคลื่อนนโยบายไปสูการปฏิบัติที่บรรจุ
ตามเปาหมาย รวมทั้งสนับสนุนการมีสวนรวมของประชาชนในการรับรูขอมูลขาวสารรวม
เสนอความเห็น ปญหาและแนวทางแกไข และมีสวนรวมในกระบวนการตัดสินใจ 
  (นายประสงค นุรักษ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคธุรกิจ)  :  ทานประธานที่เคารพ
ผมขอประทวงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทวงอะไรครับ  
  นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคธุรกิจ)  :  ผม ส.ว. ประสงค  
นุรักษ ครับ สมาชิกวุฒิสภา  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทราบครับ ประทวงอะไรครับ  
  นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคธุรกิจ)  :  คือประทวงวา 
ทานนายกรัฐมนตรีแถลงนโยบายวามีการประสานงานระหวางชุมชน ตามปรากฏการณ
ของความเปนจริงนั้นเปนไปไมไดในขณะนี้ครับ ขางนอกชุมชนจํานวนมากกําลังมีปญหา  



 ๗๑ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๖/๔ 
 
มีความเจ็บปวด มีการใชเลือด มีการยิง มีการใชอาวุธขางนอก การสมานฉันทตาง ๆ  
ที่แถลงมานี้คงจะเปนไปไมไดแนนอนครับ ถาเปนไปไดทางรัฐบาลควรจะชะลอการแถลง
นโยบายวันนี้ไวกอนครับ เพราะวาขางนอกความขัดแยงมสีูงมากเลยครับ  
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอแลวครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานครับ ผมขอประทวงทานสมาชิกที่กําลังประทวงนายกรัฐมนตรีครับ ทานเอา
อะไรมากลาวครับ  
  นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคธุรกิจ)  :  เหตุการณขางนอก
กําลังมีปญหามากครับ มีความขัดแยงกัน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานนายกรัฐมนตรีกําลังแถลง
นโยบายอยู ผูประทวงกรุณานั่งลงครับ เชิญตอครับทานนายรัฐมนตรี 
  (นางสาวรสนา โตสิตระกูล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน นางสาวรสนา ขอใหทานโปรดพิจารณาดวยนะคะวา
ประชาชนขางนอกบาดเจ็บจํานวนมาก  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวสักครูใหทานแถลง 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
เพื่อใหทานไดเขามาใชสภาในการรับรองความชอบธรรมของทานนั้นไมถูกตองนะคะ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานครับ ผมขอประทวง  
 

- ๒๗/๑ 
 
 



 ๗๒ 
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  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานนายกรัฐมนตรีกําลังแถลง
นโยบายอยูครับคุณรสนา คุณรสนาโปรดกรุณานั่งลง เพื่อรักษามารยาทนะครับ สภา
โปรดอยูในความเงียบนะครับ 
  นายนิยม ชางพินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พิษณุโลก)  :  ทานประธาน
ครับ ผม นิยม ชางพินิจ ขอประทวงครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :   ขอความกรุณาครับ  ทาน
นายกรัฐมนตรีกําลังแถลงนโยบายอยูครับ ขอความกรุณาเถอะครับ ชวยกรุณานั่งลง 
กําลังจะจบแลวครับ ถาทานไมนั่ง รปภ. ชวยกรุณาเชิญคุณรสนาออกจากหองประชุม
ครับ ชวยกรุณานั่งลงกอนครับ แยก ๆ กอนครับ ทานนิคมครับ ทานรองประธานวุฒิสภา 
คนที่หนึ่ง ชวยนําคุณรสนาไปพักตากสมองสักหนอยครับ เชิญทานนายกรัฐมนตรีตอครับ 
เชิญครับ  
  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ (นายกรัฐมนตรี)  :  ขอบคุณทานประธานครับ  
 ๘.๒ กฎหมายและการยุติธรรม 
  ๘.๒.๑ สนับสนุนการดําเนินการทางกฎหมายของประชาชนและ
หนวยงานของรัฐในการใหความเห็น หรือตรวจสอบการตรากฎหมายของรัฐใหเปนไปโดย
ถูกตองตามหลักนิติธรรม จัดใหมีการพัฒนากฎหมายเพื่อปรับปรุงกฎหมายใหทันสมัย 
เหมาะสมกับการพัฒนาประเทศและเปนประโยชนตอสังคม 
  ๘.๒.๒ ดูแลใหมีการปฏิบัติและบังคับใชกฎหมายอยางถูกตอง
รวดเร็ว เปนธรรม และทั่วถึง และสงเสริมการใหความรูเกี่ยวกับกฎหมายที่มีผลกระทบตอ
ประชาชนและภาคธุรกิจ รวมถึงเพิ่มประสิทธิภาพในการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของ
ประชาชน และสนับสนุนการใหความชวยเหลือทางกฎหมายแกประชาชน  
  ๘.๒.๓ พัฒนาปรับปรุงกฎหมายและระบบงานยุติธรรมทั้งทาง
อาญาและทางแพงใหเปนไปโดยหลักนิติธรรม โดยมีจุดมุงหมายใหกระบวนการยุติธรรม
ทางอาญามีประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการนําผูกระทําความผิดมาดําเนินคดี 
และลงโทษตามกฎหมาย บนพื้นฐานของการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน
อยางเขมแข็ง รวมทั้งการพัฒนากฎหมายและระบบงานยุติธรรมในทางแพงและในดานอื่น ๆ  



 ๗๓ 
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ที่จะทําใหประชาชนสามารถเขาถึงความยุติธรรมและสิทธิและเสรีภาพอยางทั่วถึงและ 
เทาเทียม ทั้งนี้ จะเรงดําเนินการจัดตั้งองคกรเพื่อปฏิรูปกฎหมายและองคกรเพื่อการปฏิรูป
กระบวนการยุติธรรม ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
  ๘ .๒ .๔  พัฒนากระบวนการยุติธรรมทางเลือกให มีระบบ 
การอํานวยความยุติธรรมที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลควบคูกระบวนการยุติธรรม
กระแสหลัก โดยสงเสริมใหมีการนําหลักความยุติธรรมเชิงสมานฉันท และหลักการระงับ
ขอพิพาททางเลือกอื่นมาใชในการไกลเกลี่ยและประนอมขอพิพาททั้งระบบ ทั้งการ
ดําเนินการในชุมชนโดยยังไมเขาสูระบบยุติธรรมในชั้นตํารวจ อัยการ และศาล โดย
ผลักดันใหมีกฎหมายกลางที่สามารถจัดระบบและรองรับการดําเนินการอยางมี
ประสิทธิภาพ บูรณาการและสามารถคุมครองสิทธิผูเกี่ยวของทุกฝายไดอยางเหมาะสม 
  ๘.๒.๕ สงเสริมการมีสวนรวมของภาคประชาชนในกระบวนการ
ยุติธรรมใหมากขึ้น โดยการนําหลักการมีสวนรวมระหวางภาครัฐและภาคประชาชน 
ในลักษณะ “หุนสวน” ภายใตหลักการยุติธรรมชุมชนมาใช เพื่อใหประชาชนสามารถเขา
มามีสวนรวมในการรวมคิด รวมวางแผน รวมตัดสินใจ และรวมดําเนินการในกิจกรรม 
ที่เกี่ยวของกับการอํานวยความยุติธรรม ตั้งแตชั้นปองกันอาชญากรรม การไกลเกลี่ย 
ขอพิพาท จนถึงการดูแลผูกระทําความผิดที่พนโทษและกลับสูชุมชน โดยใหมีสํานักงาน
ยุติธรรมจังหวัดเปนองคกรกลางในการดําเนินการพัฒนากลไกระบบงานยุติธรรม ยุติธรรม
ทางเลือก และสรางแนวทางในการดําเนินงานรวมกับภาคประชาชน ศูนยยุติธรรมชุมชน 
หนวยงานในกระบวนการยุติธรรม และองคกรปกครองสวนทองถิ่น ใหเปนไปอยาง 
บูรณาการสามารถอํานวยความยุติธรรมแกประชาชนไดอยางมีประสิทธิภาพ 
  ๘.๒.๖ พัฒนาระบบและวิธีการปฏิบัติในการแกไขฟนฟูผูกระทํา
ความผิดที่เปนเด็กหรือเยาวชนและผูใหญใหมีความหลากหลายและเหมาะสมตอ
กลุมเปาหมาย เพื่อใหผูกระทําความผิดไดรับโอกาสในการแกไข ฟนฟู และสามารถ 
กลับตนเปนพลเมืองดี ไมหวนกลับไปกระทําความผิดซ้ําอีก โดยอยูบนพื้นฐานของสิทธิ
และเสรีภาพที่ผูกระทําความผิดพึงไดรับ 
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 ๘.๓ สงเสริมใหประชาชนมีโอกาสไดรับรูขอมูลขาวสารจาก 
ทางราชการและสื่อสาธารณะอื่นไดอยางกวางขวาง ถูกตอง เปนธรรม และ
รวดเร็ว 

ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ 

  รัฐบาลมีความมุงมั่นที่จะดําเนินการตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ 
อยางจริงจัง โดยรัฐบาลขอชี้แจงวา การกําหนดนโยบายของรัฐบาลที่กราบเรียนมาแลวนี้
จะเปนแนวทางดําเนินการในระยะเวลาสามปตามความเรงดวนของการแกไขปญหา 
ของประเทศ รวมทั้งจะเปนการบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตามบทบัญญัติในหมวด 
๕ วาดวยแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

  นอกจากนี้ เพื่อใหรัฐบาลสามารถบริหารราชการแผนดินไดตามบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย และดําเนินนโยบายจนบรรลุเปาหมายตามที่
กําหนดไวได รัฐบาลจะดําเนินการปรับปรุงหรือกําหนดแนวทางการปฏิบัติงานของ
หนวยงานของรัฐ พัฒนาระบบการบริหารจัดการ เสนอรางกฎหมาย ตลอดจนดําเนินการ
ทุกประการที่เกี่ยวของกับการบริหารราชการแผนดินใหมีประสิทธิภาพ และสามารถ
บรรลุผลในทางปฏิบัติ เพื่อประโยชนแกการพัฒนาประเทศ โดยถือเปนนโยบายการบริหาร
ราชการแผนดินของรัฐบาลนี้ดวย 

ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ 

  เมื่อการแถลงนโยบายนี้เสร็จสิ้นแลว รัฐบาลจะไดเรงดําเนินการใหเปน
รูปธรรม โดยจัดทํารายละเอียดของแผนปฏิบัติการ ประกอบดวย แผนการบริหารราชการ 
แผนดิน แผนปฏิบัติราชการของสวนราชการตาง ๆ และแผนการตรากฎหมายไวเปนคูมือ
และแนวทางการทํางานตอไป 

 อนึ่ง รัฐบาลขอเรียนวา รัฐบาลนี้ยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข โดยถือวารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยเปน
รากฐานสําคัญในการวางระบบการบริหารประเทศใหเกิดความมั่นคงและสรางเสริมหลัก 



 ๗๕ 
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ประชาธิปไตยที่ถูกตองและเหมาะสมเปนที่ยอมรับของชนในชาติ แตเนื่องจากระยะเวลา
ที่ผานมาไดมีการเสนอความคิดเห็นที่แตกตางกันอยางหลากหลายในการบังคับใชรัฐธรรมนูญ
ฉบับปจจุบัน และมีขอเรียกรองจากหลายฝายใหมีการปรับปรุงรัฐธรรมนูญดวยวิธีการ
ตาง ๆ เพื่อปฏิรูปการเมืองใหมีความเหมาะสมและแกไขปญหาของประเทศชาติไดดียิ่งขึ้น 
รัฐบาลตระหนักดีวารัฐธรรมนูญสมควรเกิดขึ้นจากบรรยากาศการมีสวนรวมของ
ประชาชนทั้งประเทศที่จะกําหนดแนวทางใหเหมาะสมและสอดคลองกับสภาพสังคมไทย
และเปนไปตามความตองการของประชาชน 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๖ 
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  ดังนั้น  เพื่อใหการดําเนินการศึกษาทบทวนรัฐธรรมนูญเปนไปตาม 
หลักประชาธิปไตยอยางแทจริง รัฐบาลนี้จึงสนับสนุนแนวทางการปฏิรูปการเมือง 
โดยกระบวนการมีสวนรวมของภาคประชาชน เพื่อใหประชาชนทุกภาคสวนมีสิทธิเลือก
ตัวแทนของประชาชนในรูปแบบสภารางรัฐธรรมนูญ โดยการสนับสนุนใหมีการแกไข
มาตรา ๒๙๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย เพื่อใหมีการเลือกสมาชิกสภาราง
รัฐธรรมนูญ (สสร.) เปนผูทําหนาที่ อิสระในการรับฟงความคิดเห็นของประชาชน 
ทั้งประเทศและนํามาพิจารณาเสนอแนะการแกไขรัฐธรรมนูญเพื่อใหเปนการปฏิรูป
การเมืองโดยภาคประชาชน และเปนการจัดทํารัฐธรรมนูญดวยความเห็นชอบของ
ประชาชนโดยตรงตอไป 

ทานประธานที่เคารพ  

  รัฐบาลขอใหความเชื่อม่ันแกรัฐสภาอันเปนองคกรที่มีอํานาจหนาที่ควบคุม
การบริหารราชการแผนดินวา จะบริหารราชการแผนดินดวยความซื่อสัตย สุจริต มีความ
มุงมั่นที่จะบริหารประเทศใหมีความเจริญกาวหนา ทัดเทียมอารยประเทศ สังคมมีความ
สามัคคีปรองดอง และภาคภูมิใจในความเปนไทย ทั้งนี้ โดยยึดประโยชนสุขของประชาชน
ชาวไทยเปนที่ตั้งอยางแทจริง  
ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเปนการอภิปรายนโยบาย 
นะครับ เชิญคุณบุญจง วงศไตรรัตน ตามลําดับนะครับ เชิญครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
นครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ วันนี้ 
ผมภาคภูมิใจที่ไดมาอยูในบรรยากาศการแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี โดยการนําของ
นายกสมชาย วงศสวัสดิ์ ทานประธานครับ ในระบบรัฐสภาเปนการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตริยเปนประมุข ความคิดความอานของผูคนในบานเมือง
แตกตางกันเปนเรื่องปกติ วันนี้ผมเขาใจบรรยากาศในการแถลงนโยบายของทาน 



 ๗๗
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๒ 
 
นายกรัฐมนตรี มีผูคนจํานวนหนึ่งเห็นดวยและอีกจํานวนหนึ่งไมเห็นดวย มีสมาชิกรัฐสภา
สวนหนึ่งไมเห็นดวย อีกสวนหนึ่งเห็นดวย นี่คือสีสันการปกครองระบอบประชาธิปไตย
ครับ ทานประธานครับ ถาทุกคนเห็นตรงกันหมดนั่นคือเผด็จการ ฉะนั้นบรรยากาศวันนี้ 
จะมีการชุมนุม การเรียกรองของพี่นองประชาชนอยูบริเวณหนาสภาผูแทนราษฎรนั้น 
ถือเปนเรื่องปกติ รัฐธรรมนูญฉบับนี้กําหนดไวชัดเจน มาตรา ๖๓ ผูคนในแผนดินนี้สมาชิก
รัฐสภาพูดเสมอวามาตรา ๖๓ ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น เปนมาตราที่ใหสิทธิเสรีภาพ
ประชาชนในการแสดงออกความคิดความอาน นั่นคือการชุมนุมปราศจากอาวุธและ 
โดยสันติ ทานประธานครับ ผมเปนคนหนึ่งที่อยูในระบอบประชาธิปไตย ฉะนั้นการมี
ความเห็นแตกตางนั้นผมถือเปนเรื่องปกติ ผมไมโกธรผมไมวา แตทั้งหมดทั้งปวงตอง 
อยูในพื้นฐานกติกาการปกครองของประเทศ ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้มีขอบังคับ 
การประชุม บุคคลทานใดจะลุกขึ้นพูดก็ตองยกมือเหนือศีรษะ ทานประธานที่ประชุมก็
เรียกใหพูดจึงพูดได แตถาไมใหพูดจะประทวงก็วากันไปมีระเบียบขอบังคับ แตถาจะพูด
กันสะเปะสะปะมันไมใช สถานะของเราแตละคนเราเปนตัวแทนของประชาชนมาจาก 
การเลือกตั้ง หลายคนจะผานการคัดสรรโดยระบบสรรหา ผมเคารพ ผมถือวาทุกคน 
มาตามกติกาบานเมืองคือรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ทานประธานครับ ผมยืนยันอีกครั้งวา 
ผมยึดมั่นการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข ใครจะมี
ความเห็นแตกตางไมเปนไร แตขออยางเดียวอยาแตกแยก ทานประธานที่เคารพครับ  
เมื่อสักครูทานนายกรัฐมนตรีทานไดอานนโยบายทั้งหมดใหพวกเราฟง ๕๐ แผน ผมเอง 
มี ๒ ประเด็น ที่อยากจะใชเวทีแหงนี้ในฐานะเปนตัวแทนของปวงชนชาวไทย เรียน 
ทานประธานไปถึงพี่นองประชาชนในแผนดินนี้ จริงอยูบรรยากาศการเมืองวันนี้มีพี่นอง
ประชาชนในทําเนียบรัฐบาล มีพี่นองประชาชนหนาสภาผูแทนราษฎรเฝาติดตาม 
การประชุมกัน ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 



 ๗๘ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 นภัสสร ๒๙/๑ 
 
แตพี่นองประชาชนตางจังหวัดอีกจํานวนมากเขาก็อยากรูวาทําไมจึงตองมีการแถลง
นโยบายอีกครั้งหนึ่ง ในขณะที่ชวงนายกรัฐมนตรี สมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรี 
ก็แถลงนโยบายแลว ทานประธานที่เคารพครับ และพี่นองประชาชนชาวไทยที่เคารพ วันนี้
ทานนายกรัฐมนตรี สมชาย วงศสวัสดิ์ ทานเปนนายกรัฐมนตรีที่มาโดยกระบวนการของ
รัฐธรรมนูญ นายกรัฐมนตรี สมัคร ทานมีปญหาทางการเมือง ถูกตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ
ตัดสินคดีชิมไปบนไป ทานก็ขาดสิทธิ โดยกระบวนการรัฐธรรมนูญก็สรรหากันใหมในสภา
ผูแทนราษฎร ก็ไดบุคคลชื่อ สมชาย วงศสวัสดิ์ มาเปนนายกรัฐมนตรี ทานประธานครับ 
นายกรัฐมนตรีสมชาย มาจากการเลือกตั้งของประชาชนในระบอบประชาธิปไตย เมื่อทาน
ถูกเสนอชื่อโหวตคะแนนเสียงสวนใหญ ใหนายสมชาย วงศสวัสดิ์ เปนนายกรัฐมนตรี  
ทานก็ เดินเขาสูประตูประชาธิปไตย  นั่นคือวันที่  ๑๘  มีพระบรมราชโองการของ
พระมหากษัตริย ทรงแตงตั้งใหนายสมชาย วงศสวัสดิ์ เปนนายกรัฐมนตรีประเทศไทย 
คนที่ ๒๖ หลังจากนั้นวันที่ ๒๔ กันยายน ที่ผานมานี้ คณะรัฐมนตรีก็มีคําสั่งแตงตั้ง 
เปนพระบรมราชโองการของพระมหากษัตริย โดยชอบดวยกฎหมาย วันนี้ถาองค
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทานไมทรงแตงตั้ง นั่นก็เปนนายกรัฐมนตรีที่ไมชอบดวย
กฎหมาย วันนี้กระบวนการทุกอยางดําเนินการตามกติกาบานเมือง สุดทายนําไปสู
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๖ โดยคณะรัฐมนตรีเขาถวายสัตยปฏิญาณตน ทานประธานครับ 
นี่คือความชัดเจนที่ตองบอกประชาชนชาวไทยวา  รัฐบาลชุดนี้ เปนรัฐบาลของ 
องคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว แตเมื่อทานเขาถวายสัตยปฏิญาณ นํา ครม. ถวายสัตย
ปฏิญาณแลวทานจะปฏิบัติหนาที่ไมได รัฐธรรมนูญมาตรา ๑๗๖ บัญญัติชัดเจนวา 
คณะรัฐมนตรีจะตองแถลงนโยบายเสียกอนจึงจะสามารถปฏิบัติหนาที่ได จึงเกิดเหตุการณ
ประชุมรัฐสภาวันนี้เพื่อนายกรัฐมนตรีทานจะไดแถลงนโยบายคืออะไรครับ คือสิ่งที่ปรากฏ
ทั้งหมด ๕๐ แผนในเลมนี้วาทานนายกรัฐมนตรีพรอมรัฐมนตรีของทานจะทําอะไรใหกับ
คนไทยทั้งแผนดินบาง วันนี้คนไทยรอการชวยเหลือจากรัฐบาลอยู เขาประสบปญหา 
น้ําทวม เขาประสบปญหาเรื่องเศรษฐกิจ ตลาดหุนตกต่ําเมื่อวานนี้ ๓๐ กวาจุด สิ่งตาง ๆ 
เหลานี้เปนหนาที่ของทานนายกรัฐมนตรีสมชาย และ ครม. ทานจะตองขับเคลื่อนวาทาน
จะแกปญหาปากทองชาวบานอยางไร ทานประธานครับ นี่คือกระบวนการทั้งหมดที่ตอง 



 ๗๙ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๒๙/๒ 
 
อธิบายใหคนไทยทั้งแผนดินทราบ สวนคนไทยสวนหนึ่งซึ่งจะชุมนุมคัดคานกันก็เปนสิทธิ
ของทานครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภาไดลง 
จากบัลลังก โดยมอบให นายประสพสุข บุญเดช รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานเชาวรินประทวงอะไร
ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานครับ ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ตองขออภัยทานสมาชิกที่กําลังอภิปรายอยูในขณะนี้ ดวยเหตุวา 
มี ส.ว. คนหนึ่งไมไดลงชื่อรวมประชุม แลวเขามาสรางความปนปวนในหองประชุม  
แถมเอาคนนอกเขามานั่งอยูในนี้ดวยครับทานประธาน ไมไดเปน ส.ว. ไมไดเปน ส.ส. 
ทานประธานดูสิครับ เจาหนาที่ รปภ. ตองควบคุมตัวไวกอนครับ ตองควบคุมตัวไวครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวทานครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
มากับคุณรสนา โตสิตระกูล ครับ ตองควบคุมตัวไว เจาหนาที่ รปภ. ตองมารวบตัวกอน 
รวบตัวไว 
  นางรสนา โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภา (กรุงเทพมหานคร)  :  ดิฉันคิดวา 
ทานประธานคะ จริง ๆ วันนี้ประกาศยุบสภาไดแลวนะคะ เพราะทานไมสามารถ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เจาหนาที่เชิญออกไป 
นะครับ เจาหนาที่เชิญออกไป ทานเลขาธิการไปดูคนที่แอบเขามานะครับ เดี๋ยวเชิญนั่งลง
นะครับ เชิญนั่งลง อภิปรายตอนะครับ เชิญนั่งลง ทานสมาชิกทุกทานนั่งลงกอนครับ  
ทานเชาวรินนั่งลง ทุกคนนั่งลงนะครับ ฟงอภิปรายตอครับ 
 

- ๓๐/๑ 



 ๘๐ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สาริศา ๓๐/๑ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานครับผมยังมีเร่ืองตอเนื่องสักนิดหนึ่งครับ เนื่องจากสมาชิกคนหนึ่งที่มานั่ง
ประทวงคนแรก คุณประสงค นุรักษ ไมไดเซ็นชื่อรวมประชุม เพราะฉะนั้นไมมีสิทธิที่จะมา
นั่งอยูในหองประชุมนี้ พวกนี้ไปนั่งชุมนุมกันอยูที่โรงแรม มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิต
วางแผนที่จะลมการประชุมสภา การวางแผนลมประชุมรัฐสภา แตพอรัฐสภาดําเนินการ
ประชุมไปไดพวกนี้ก็นั่งมอเตอรไซคเขามาเลยมาสรางความปนปวน 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานประสงคออกไป 
หรือยังครับ เชิญทานบุญจงพูดตอนะครับ    
  นายบุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ ทานประธานเปดไมคใหผมแลวใชไหมครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เปดแลวครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :   
ทานประธานที่ เคารพครับ ผมตองเรียนพี่นองประชาชนวานี่ครับ คือบรรยากาศ
ประชาธิปไตย ขอย้ําอีกครั้ง นี่คือบรรยากาศประชาธิปไตย พี่นองสมาชิกวุฒิจํานวนหนึ่ง
ทานไมเห็นดวยก็เปนสิทธิของทาน ทานก็ใชสิทธิมาพูดแตบังเอิญทานไมไดลงชื่อในการ
เขาประชุมสภา ก็ขอใหพี่นองประชาชนคนไทยไดเขาใจดวยวานี่คือความเห็นแตกแยก  
แตมันขัดกับขอบังคับการประชุม ทานประธานครับ ผมตองเรียนทานประธานดวยความ
เคารพวาขณะนี้รัฐบาลไดแถลงนโยบายเสร็จสิ้นแลว สิ่งทั้งหมดที่ประชาชนรอคอยอยู 
อยูในเอกสาร ๕๐ แผนนี้ วารัฐบาลจะใชงบประมาณแผนดิน ป ๒๕๕๒ ทําอะไรใหกับ
ประชาชนบาง หลายโครงการหลายนโยบายเปนนโยบายที่ประชาชนเขารอคอยอยู 
รัฐมนตรีหลายคนก็รอคอยจะขับเคลื่อนนโยบายไปสูพี่นองประชาชน ทานประธานครับ 
แตวันนี้ผมมีอยู ๒ ประเด็น ทานประธาน ที่จะตองเรียนทานประธานเพื่อความชัดเจน 
ในนโยบายฉบับนี้ นั่นก็คือประเด็นเกี่ยวกับที่ทางรัฐบาลนั้นตองการสรางความสมานฉันท  
ความปรองดองใหกับพี่นองประชาชนในแผนดินนี้ ทานประธานครับ ปรากฏอยูในหนา ๓ 
ผมตองขออนุญาตอานใหประธานไดยิน แลวใหประชาชนเจาของประเทศที่ดูรายการทีวี 
นี้อยู เขาจะไดรูวารัฐบาลชุดนี้มีความตั้งใจจะทําสิ่งเหลานี้อยางไร เกี่ยวกับการสราง 



 ๘๑ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สาริศา ๓๐/๒ 
 
ความสามัคคี ความปรองดองของคนในชาติ นโยบายของทานนายกรัฐมนตรีตอบอยางนี้ครับ 
รัฐบาลใหความสําคัญสูงสุดแกการแกไขความขัดแยงทางการเมืองที่มีอยูในสังคม โดยยึด
ทางสายกลาง จึงมีความตั้งใจแนวแนจะแกไขปญหาโดยการรับฟงความคิดเห็นจาก
ประชาชนทุกภาคสวน เพื่อลดความเห็นที่แตกตางแลวสรางความเห็นรวมกันในเรื่อง
แนวทางในการแกไขปญหา ตลอดจนสนับสนุนกระบวนการยุติธรรมใหทํางานอยางอิสระ
และเปนกลไกตัดสินความขัดแยง ซึ่งไดเขาสูกระบวนการตามกฎหมาย ทั้งนี้รัฐบาล
มุงหวังจะบรรลุถึงความยุติธรรมขัดแยงโดยสันติ คงไวซึ่งคุณธรรมและวัฒนธรรมอันดีงาม
ของสังคมไทยในการเอื้ออาทรและการใหอภัยซึ่งกันและกัน รัฐบาลมุงมั่นจะสรางความ
สามัคคี ความปรองดองใหเกิดขึ้นในสังคมไทย ซึ่งจะนําสูความรวมมือในการพัฒนา
เศรษฐกิจ สังคม และการปกครองของประเทศใหกาวหนา เพื่อประโยชนสุขของประชาชน
คนไทยทุกคน ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้พวกเราทุกคนสมาชิกรัฐสภาอยูตรงนี้  
เรารูวาประเทศไทยมีความเห็นแตกแยกกันอยางชัดเจน วันนี้เราทราบชัดเจนวาสถานที่
ทํางานสําคัญ ๆ ของทางราชการนั้นถูกผูชุมนุมยึดเรียบรอยแลว ไมเปนไรครับ ยึด ๆ ไป 
ไมวากัน แตวันนี้สิ่งที่เปนงานหนักของรัฐบาลชุดนี้ของทานนายกรัฐมนตรี ------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๑/๑ 
 
ทานจะตองทําหนาที่สรางความปรองดองสมานฉันทใหได วันนี้ผมกําลังจะบอกวา 
ในฐานะที่ทานยึดมั่นการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตริยเปนประมุขนั้น 
แตวันนี้บานเมืองมันแตกแยกอยางนี้  ขอใหทานมีความหนักแนน  แลวก็ เชื่อม่ัน 
ในกติกาการปกครองระบอบประชาธิปไตย ทานประธานครับ บานเราปกครองในระบบ
นิติรัฐ วันนี้ใครก็ตามเกิดเปนคนไทยอยูในผืนแผนดินนี้ ไมวาจะเปนคนหนาไหนก็ตาม 
เมื่อผิดกฎหมายบานเมืองคนนั้นตองเขาสูกระบวนการยุติธรรม แตถาวันนี้คนทําผิด
กฎหมายลอยนวล วันนั้นละครับบานเมืองจะบรรลัยอยางแนนอน วันนี้ผมขอยืนยัน
เกี่ยวกับนโยบายขอนี้ของนายกรัฐมนตรี ผมขอใหกําลังใจทาน ขอใหทานหนักแนนในการ
เจรจา ในการพูดคุย ในการหารือ หลายสิ่งที่เกิดขึ้นวันนี้หารืออยางไรก็ไมจบ แตขอให
ทานตั้งใจแนวแน ขอใหทําสําเร็จ ที่สําคัญที่สุดที่อยากจะบอกทานก็คือวาอะไรก็ตาม 
ที่ทานทําแลวนี้ ทานตองใหความรูความเขาใจกับประชาชนดวย วันนี้ประชาชน 
เขาตองการรูการเคลื่อนไหวการทํางานของรัฐบาล การเจรจานําไปสูขอยุติ ถาเจรจาแลว
ไดความอยางไรตองเลาใหประชาชนฟงดวย ประชาชนเจาของประเทศเขาจะไดตัดสินใจ
วาเมื่อรัฐบาลเหตุผลประนีประนอมอยางนี้ ผูเห็นตางนั้นไมฟงเลย คิดอยางเดียววาตองไล 
ตองไล อยางนี้ละครับทานตองอธิบายใหพี่นองประชาชนคนไทยไดรู ฉะนั้นเรื่องประเด็น
การปรองดอง การสมานฉันทนั้นผมเห็นดวย ทานประธานครับ บรรยากาศเมื่อคืนนี้จนถึง
ชวงเชานี้มีการชุมนุมหนาสภาผูแทนราษฎร ผมเองตองเขาใจครับทานประธาน การชุมนุมนั้น
มันยอมเกิดการปะทะปะทังกันเปนธรรมดา แตวันนี้ผมติดตามขาวทั้งคืน ผูนําชุมนุม
ประกาศชัดเจนวารัฐบาลชุดนี้เปนรัฐบาลที่ไมชอบธรรม และตองการชุมนุมไมให 
วันนี้มีการแถลงนโยบายของรัฐบาล เพราะไมตองการใหรัฐบาลชุดนี้ทํางานได นี่คือ
เจตนาของแกนนําหลักในการชุมนุม  วันนี้ตองอธิบายความกันครับ  ทานชุมนุม 
ทานเคลื่อนไหวได ทานจะวาอยางไรทานทําไปเถอะ แตสิ่งที่เปนหนาที่ของพวกเราในสภา
ผูแทนราษฎรแหงนี้ ในสมาชิกรัฐสภาเรามาทําหนาที่กันครับ ฉะนั้นทานจะปดกั้นตรงไหน
ทานวาไป แตปลอยใหพวกเราไดทํางาน วันนี้ผมบอกแลวอยางไรวารัฐบาลชุดนี้เปน
รัฐบาลของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ผูชุมนุมจํานวนมาก โดยเฉพาะแกนนําพูดเสมอ
วาจงรักภักดีตอพระมหากษัตริย วันนี้รัฐบาลของพระเจาอยูหัวนะครับ ทานยังไมได 



 ๘๓ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๑/๒ 
 
ปฏิบัติหนาที่แมแตวันเดียว แตถารัฐบาลนายกรัฐมนตรีสมชาย ทํางานสัก ๓ เดือน  
๔ เดือนสิครับ แลวทานไปทุจริต ทานไปคอรรัปชันทานไปโกงบานโกงเมือง แลวทาน
ออกมาไล อยางนี้เหตุผลฟงขึ้น ฉะนั้นเขายังไมไดทําหนาที่เลย ทานเริ่มแลว ผมจึงบอกวา
วันนี้ขอใหหนักแนน ขอใหอดทน ผมจะยืนเคียงขางการปกครองระบอบประชาธิปไตย 
และผมจะขอตอสูสิ่งที่ไมถูกตองในบานเมืองนี้ในฐานะเปนคนไทยคนหนึ่ง ทานประธาน
ครับ  
  สวนประเด็นที่ ๒ ที่ตองพูดในวันนี้เปนประเด็นตอเนื่องเกี่ยวพันกัน วันนี้
สังคมไทยแตกแยกมาก สืบเนื่องมาจากการยึดอํานาจ ๑๙ กันยายน แลวกเ็ขยีนรฐัธรรมนญู 
ป ๒๕๕๐ แลวก็มีการใชบังคับรัฐธรรมนูญหลังจากนั้นเลือกตั้งเสร็จ ได ส.ส.กันเสร็จ  
ไดนายกรัฐมนตรีเสร็จ ก็มีความแตกแยกในความคิด จนนําไปสูความคิดที่จะแกไข
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ สมาชิกรัฐสภาจํานวนหนึ่งก็ไมเห็นดวยกับการแกไข บอกวา
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ชอบแลว ถูกตองแลว สมาชิกรัฐสภาจํานวนหนึ่งก็เห็นวาควรจะแกไข 
เพราะมันมีหลายประเด็นที่ยังไมสามารถจะปฏิบัติได และเปนปญหาตอการบริหาร 
ชาติบานเมือง ทานประธานครับ ความเห็น ๒ อยางนี้ นี่คือความสวยงามในการปกครอง
ระบอบประชาธิปไตย ฉะนั้นเมื่อมีความเห็นอยางนี้ ฝายหนึ่งเห็นวาควรจะปรับปรุงแกไข 
อีกฝายหนึ่งไมเห็นดวย สุดทายนําไปสูความขัดแยงในบานเมืองจนถึงทุกวันนี้ วันนี้
รัฐบาลเขียนนโยบายชัดเจนครับทานประธาน  ปรากฏอยูในหนาที่ ๓๓ ครับทานประธาน
ที่เคารพ รัฐบาลเขาเขียนไวชัดเจนในหนา ๓๓ ---------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๒/๑ 
 
ตองขออนุญาตอานสักนิดครับทานประธาน เพื่อจะใหพี่นองประชาชนชาวไทยที่ดูการ
ถายทอดการประชุมครั้งนี้เขาทราบดวย เพราะเขาคือเจาของประเทศ รัฐบาลเขาบอกวา 
รัฐบาลขอเรียนวารัฐบาลนี้ยึดมั่นการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย
ทรงเปนประมุข โดยถือวารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยเปนฐานรากสําคัญในการ
วางระบบการบริหารประเทศใหเกิดความมั่นคงและเสริมสรางหลักประชาธิปไตยที่ถูกตอง
และเหมาะสมเปนที่ยอมรับของชนในชาติ แตเนื่องจากระยะเวลาที่ผานมาไดมีการเสนอ
ความเห็นที่แตกตางกันอยางหลากหลายในการบังคับใชรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน และมี
ขอเรียกรองจากหลายฝายใหมีการปรับปรุงรัฐธรรมนูญดวยวิธีการตาง ๆ เพื่อปฏิรูป
การเมืองใหมีความเหมาะสม และแกไขปญหาของประเทศชาติใหดีขึ้น รัฐบาลตระหนักดี
วารัฐธรรมนูญสมควรเกิดขึ้นจากบรรยากาศการมีสวนรวมของประชาชนทั้งประเทศ ที่จะ
กําหนดวางแนวทางใหเหมาะสมและสอดคลองกับสภาพสังคมไทย และเปนไปตามความ
ตองการของประชาชน ดังนั้นเพื่อใหการดําเนินการศึกษาทบทวนรัฐธรรมนูญเปนไปตาม
หลักประชาธิปไตยอยางแทจริง  รัฐบาลจึงสนับสนุนแนวทางการปฏิรูปการเมือง  
โดยกระบวนการมีสวนรวมของภาคประชาชน เพื่อใหประชาชนทุกภาคสวนมีสิทธิเลือก
ตัวแทนของประชาชนในรูปแบบสภารางรัฐธรรมนูญ โดยการสนับสนุนการแกไข 
มาตรา ๒๙๑ ของรัฐธรรมนูญ เพื่อใหมีการเลือกสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญหรือ สสร. 
เปนผูทําหนาที่อิสระในการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนทั้งประเทศ เพื่อนํามา
พิจารณาเสนอแนะการแก ไข รัฐธรรมนูญ  เพื่ อให เปนการปฏิ รูปการเมืองโดย 
ภาคประชาชน และเปนการจัดทํารัฐธรรมนูญดวยความเห็นของประชาชนโดยตรง  
ทานประธานครับ ที่ผมตองนําประเด็นนี้ออกมาเสนอทั้งหมดนี้ เพื่อจะกราบเรียน 
ทานประธานวาสิ่งที่เกิดขึ้นวันนี้เพราะมีความเห็นตาง หลายฝายบอกวาแกรัฐธรรมนูญ
ไมได ถาแกรัฐธรรมนูญรัฐบาลอยูไมได หลายฝายไมยอมใหแก บอกวาแกรัฐธรรมนูญ
เพื่อตัวเอง แกรัฐธรรมนูญเพื่อปกปองอดีตนายกรัฐมนตรี นี่คือความเห็นหลากหลาย  
แตลาสุดบรรยากาศการเมืองของประเทศไทยเริ่มดีขึ้น ผมติดตามการประชุม ๔ ฝาย ซึ่งมี
ทานประธานนั่งอยูดวย ผมติดตามการสัมภาษณของทานประธาน ทานประธาน
เหมาะสมแลวที่เปนประธานวุฒิสภาวางตัวเปนกลาง ทานทําตัวเหมาะสมแลว ทานครับ  



 ๘๕ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๒/๒ 
 
ประชุม ๔ ฝาย  ชัดเจนรูวาสังคมนี้ เกิดการแตกแยก  ผูนําฝายคาน ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ประธานวุฒิสภา หัวหนารัฐบาล หารือแนวทางวาทําอยางไรเราจะหา 
จุดตรงกันวาเราจะเดินทางไหน วันนี้ถาฝายการเมืองไปแกรัฐธรรมนูญก็ยอมไมได จริง ๆ 
แลวรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๙๑ เขียนชัดเจน วารัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ทางเดินในการแกไข 
มันไปได ๔ ทาง ทางที่ ๑ โดย ครม. เปนผูเสนอ ทางที่ ๒ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ไมนอยกวา ๑ ใน ๕ ของสภาผูแทนราษฎร ทางที่ ๓ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรบวกกับ
สมาชิกวุฒิสภา รวมกัน ๒ สภา ไมนอยกวา ๑ ใน ๕ อีกทางหนึ่งในประชาชนมีสวนรวม  
มีสิทธิเลือกตั้งไมนอยกวา ๕๐,๐๐๐ รายชื่อ ลงชื่อแลวยื่นแกรัฐธรรมนูญ นี่คือเสนทาง 
มันแกหมดแลว เสนทางเดินตามมาตรา ๒๙๑ แตเสนทางนี้ฟงดูแลวมันเกิดไมได  
พอสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะแก บอกแกเพื่อตัวเอง แกเพื่อปกปองพรรคการเมือง  
แกเพื่อชวยเหลืออดีตนายกรัฐมนตรี มันเดินไมได เมื่อมันเดินไมไดทานก็เดินโดยวิธีการ 
ใหประชาชนมีสวนรวม ทานประธานที่เคารพครับ พี่นองประชาชนชาวไทยทั้งแผนดิน  
ในอดีตการแกไขรัฐธรรมนูญนี้เราเคยเปดชองใหประชาชนมีสวนรวมมาแลว ที่เขาเรียกวา 
สสร. คือสภาของสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ แตเที่ยวนี้เมื่อประมุข ๔ ฝาย หารือคุยกัน
เห็นตรงกัน ผมสนับสนุนและผมก็เห็นดวยที่จะใหประชาชนมีสวนรวมในการตั้ง 
สภาประชาชน หรือสภาของสมาชิกรางรัฐธรรมนูญ --------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๓/๑ 
 
ทานประธานครับ อดีตป ๒๕๔๐ นั้น  เรามี ๙๙ คน แตวันนี้กอนที่จะมีการแกไข 
เร่ืองเหลานี้ไดเราจะตองมีการแกปญหากับกฎหมาย มาตรา ๒๙๑ เสียกอน ฉะนั้น 
เมื่อเห็นตรงกันเราก็แกกฎหมาย มาตรา ๒๙๑ เปดชองใหมีที่มาของสมาชิกสภาราง
รัฐธรรมนูญหรือ สสร. หลังจากนั้นปญหาที่เกิดขึ้น สสร. มาจากไหน ทานประธานครับ 
ใหสภาผูแทนราษฎรเลือกก็บอกวาไมเปนกลางเอาพวกตัวเองมา ใหคนกลุมหนึ่ง รัฐบาล
ไปแตงตั้งก็บอกวารัฐบาลเอาแตพวกตัวเองมามันก็ไมเกิดความเปนธรรม ฉะนั้นสิ่งที่เห็น
ชัดเจนก็คือวาสภา สสร. นั้น ผมเห็นวาควรมาจากพี่นองประชาชนครับ จังหวัดละ ๑ คน
ครับ ใหเขาเลือกกันเลยทั้งจังหวัดเอามาจังหวัดละ ๑ คน ๗๖ จังหวัด ๗๖ คน จะเปนใคร
ก็ไดเขาเลือกกันมาแลว หลังจากนั้นก็เอาจากสายอาชีพตาง ๆ ไมวาจะเปนอธิการบดี
สถาบันตาง ๆ คัดมา ๑ คน กลุมแรงงานมา เกษตรกรปลูกมัน ปลูกออยหลาย ๆ ฝาย 
เอารวมกันใน ป ๒๕๔๐ มี ๙๙ คน แตปจจุบันนี้จะมี ๙๙ คนไมไดนอยเกินไปครับ 
ทานประธาน ขอสัก ๑๒๐ คนเถอะ เพราะปจจุบันนี้มีประชาชน ๖๐ กวาลานคน พอไดเสร็จ
คณะ ส.ส.ร. ชุดนี้ที่ยึดโยงกับประชาชนทานก็มายกรางรัฐธรรมนูญ หลังจากนั้นใชเวลา
ทํางานระยะหนึ่งสัก ๑๘๐ วัน ทานก็มาถามประชาชนวาประชาชนจะเอาดวยไหมกับ 
สิ่งที่ทานยกรางมาโดยการทําประชามติ วันนี้ถาประชาชนเห็นดวยก็แกรัฐธรรมนูญ 
หลังจากนั้นจบเราก็นําไปสูการเลือกตั้งใหมในบรรยากาศที่เปนรัฐธรรมนูญที่เขียนขึ้นมา
ใหม แตสําคัญที่สุดตองบอกทุกฝายที่ เห็นตางนะเมื่อเลือกตั้งแลวตองจบนะครับ 
ทานประธาน ใครไดเสียงขางมากพรรคไหนเปนรัฐบาลตองยอมรับกัน อยาเดินขบวน 
อยางประทวงอีกฉะนั้นบานเมืองไมจบ ฉะนั้นผมจึงเรียนประธานวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้ 
ผมหวงใยครับ อยากจะใหบรรยากาศการแกปญหาของรัฐบาลนั้นเปนไปดวยดี ที่สําคัญ
ที่สุดขอใหกําลังใจรัฐบาลครับ วันนี้ทานเปนนายกรัฐมนตรีทามกลางความแตกตางทาง
ความคิด แตขอใหทานยึดมั่นสิ่งสําคัญที่สุดวันนี้ที่หนักกวาทานอีกคือเจาหนาตํารวจ 
เจาหนาที่บานเมือง โดยเฉพาะขาราชการตํารวจ ผูบัญชาการตํารวจ วันนี้ทานตอง 
เหน็ดเหนื่อยในการแกปญหากับการชุมนุม วันนี้ถาทานไมทําอะไรเลยทานก็ถูกกลาวหา
วาทานไมปฏิบัติหนาที่ แตวันนี้ถาทานทําอะไรมากทานก็กลัววาจะถูกตําหนิ ฉะนั้นผมขอ
เปนกําลังใจให ฉะนั้นผมมีเร่ืองกราบเรียนเทานี้ครับ ขอบคุณมากครับ 



 ๘๗ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๓/๒ 
 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ  
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกรัฐสภา ที่ลุกขึ้นทานประธาน
ครับ เหตุการณเมื่อกี้นี้ทางวิป ส.ว. ทานวิทยาในฐานะที่เราเปนสมาชิกรัฐสภาดวยกัน 
ก็กราบขอโทษทานในฐานะผูแทนราษฎรที่เมื่อกี้ทานไมไดใสเสื้อแลวเพื่อนบอกเปน ส.ว. 
หรือเปลา เพียง ส.ว. ๒ คนนะครับ ๒ คนแคนั้นเองนะครับมาทําใหสภาอันทรงเกียรติ 
แหงนี้เกิดการปนปวนขึ้นแลวเพื่อนสมาชิกไมเขาใจ ผมในฐานะที่เปนสมาชิกรัฐสภา 
ตองกราบขอโทษทาน ส.ว. แทนเพื่อน ๆ ที่เขาไปสอบถามกันเมื่อกี้นี้ครับ ขอโทษแทน 
ดวยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับขอบคุณ ทานวิทยา
เชิญครับ 
  นายวิทยา อินนาลา สมาชิกวุฒิสภา (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ 
ผม วิทยา อินนาลา สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดนครพนม ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมบอกวา
วันนี้ เปนบรรยากาศที่ดีเราอยากจะสรางความสมานฉันทประเทศกําลังจะลมจม  
เพราะอะไรครับ เพราะคนไทยไมเขาใจซึ่งกันและกันตางคนตางวาตัวเองมีทิฐิตัวเอง 
เปนคนเกง นี่ครับคือคนไทย ๖๕ ลานคนนี้นะครับ ทานเปนคนเกงหมดแตทานไมรูวา
ความเกงของทานนั้นใชถูกที่ถูกทางหรือเปลา วันนี้การประชุมในการแถลงนโยบายของ
รัฐบาลนี้นะครับ  สมาชิกวุฒิสภาผมก็ เปนคนหนึ่ งนะครับในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา อยากจะเห็นรัฐบาลแถลงนโยบายวานโยบาย
ของทานนั้นทานจะบริหารประเทศเปนแบบไหน ซึ่งในโลกนี้เปน โกลบอลไลเซชั่น 
(Globalization) นะครับ ประเทศแตละประเทศมีปญหาเรื่องวิกฤติจะเปนจะตาย 
กันอยูแลว ถาเราทะเลาะกันอยูอยางนี้ประเทศไทยจะเปนอยางไร ---------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 



 ๘๘ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๓๔/๑ 
 
ทานสมาชิกครับ วันนี้เราขอใหมีความสมานฉันทกัน ทําอยางไรครับมาชวยกันพยุงให
ประเทศชาติของเราเดินหนาตอไป เพราะฉะนั้นการพูด การอภิปรายในสภาตองใหเกียรติ
ซึ่งกันและกัน ทุกคนมีศักดิ์ศรี ผมมาวันนี้ในฐานะวิป ส.ว. เรามาเกือบ ๗๐ ทาน  
เพราะอะไรครับ เพราะเราอยากเห็นประเทศชาติของเราสามารถแขงขันกับโลก 
โกลบอลไลเซชั่นได  เศรษฐกิจอยางนี้  สังคมอยางนี้  สังคมแตกแยกถารัฐบาล 
ไมลงทุน ไมมีงบประมาณจะลงไป รัฐบาลไมแถลงนโยบายภายใน ๑๕ วัน หลังจาก 
การตั้งคณะรัฐมนตรีแลวอะไรจะเกิดขึ้น เพราะฉะนั้นผมฝากทานสมาชิกรัฐสภาทุกทาน
ชวยกัน วันนี้ทานชวยกัน ทานเปนตัวแทนของคนไทยทั้งประเทศ และคนไทยที่อยูทั่วโลก 
ฝากทานนะครับ หัวใจของทานไมใชทําเพื่อทาน ไมใชทําเพื่อตัวทานอยางเดียว เรามา
วันนี้เรามาทําเพื่อคนทั้งประเทศ คนทั้งชาติ ขอบคุณครับ  
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มุกดาหาร)  :   
ทานประธานรัฐสภาคะ ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ดิฉันขออภิปรายสักเล็กนอยนะคะ
เกี่ยวกับเหตุการณเมื่อกี้ ดิฉันเห็นใจนะคะ ส.ส. และ ส.ว. ในสภานี้มีทั้งผูหญิงและผูชาย 
แตดิฉันไมเขาใจวา ส .ว. ซึ่งมีคุณวุฒิเมื่อกี้ทานพูดอยางไร ในกรณีที่ทานเขามา 
ในที่ประชุมแหงนี้ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยว ทานวรศุลี เชิญนั่ง
กอนนะครับ ผมไมอนุญาตนะครับ เชิญนั่ง เชิญทานตอไป ทานสมชาย เพศประเสริฐ  
ไมอยูใชไหมครับ ตอไปเชิญทานชาดา ไทยเศรษฐ อยูไหม ไมอยูนะครับ เชิญทานสุรเดช 
จิรัฐิติเจริญ อยูไหมครับ ไมอยูใชไหมครับ เชิญทานนิมุคตาร วาบา อยูไหมครับ ไมอยู 
นะครับ เชิญทานประเสริฐ บุญชัยสุข ครับ 
  นายไกร ดาบธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :  กราบเรียน
ทานประธาน กระผม นายแพทยไกร ดาบธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอพูดแทนทานประเสรฐิ ในนามของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
  นายเอกพจน  ปานแยม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ปทุมธานี )   :   
ทานประธาน ขออนุญาตนิดเดียวครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ เชิญครับ 



 ๘๙ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๓๔/๒ 
 
  นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  ทานชาดา
อยูครับ กําลังวิ่งเขามาในหองประชุม ขอใหเปนทานชาดาเลยครับ ซึ่งก็จะตอเนื่องกันไป
ตามที่ทางวิปไดจัดไว 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวทานชาดาจะมา 
ใชไหมครับ 
  นายไกร ดาบธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :  ผมขอสกั ๕ นาที
ครับทานประธาน  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  คือทานพูดแทนเขาไมได
นะครับ มาแลวครับ เชิญครับ เชิญทานชาดาครับ 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุทัยธานี)  :  ทานประธาน
ที่เคารพ ตองขอขอบพระคุณมากครับ แตวันนี้รูสึกวาเหมือนมาในสงครามอยางไรไมรู  
ผม ชาดา ไทยเศรษฐ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ในนามของพรรคชาติไทย จากคําแถลง
นโยบายของรัฐบาลก็มีหลักใหญใจความอยูหลายประเด็น แลวก็มองถึงเจตนารมณ  
มองถึงความตั้งใจจริง มองถึงสิ่งที่รัฐบาลเองพยายามที่จะวางนโยบายในการแกไขปญหา
ของประเทศในสภาวะความวุนวายอยางที่เราทราบกันอยูแลว -------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๕/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ แตผมเองไดมองเห็นสิ่งที่รัฐบาลและผมเชื่อวาพี่นองประชาชน
คนไทยทุกคนก็มองเห็นวาหลังจากนี้ไปแลวรัฐบาลเองจะตองดําเนินงานแกไขปญหา
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชน แตสิ่งที่อยากจะฝากเปนขอสังเกตก็คือวา นโยบาย
ในเรื่องของการตั้งสภาเกษตร ผมเองอยากจะชี้แจงกับทานประธานผานไปถึงรัฐบาลวา 
ในสวนนี้เปนเรื่องที่รัฐบาลตองเรงดําเนินการ เพราะจะเปนกลไกในการแกไขปญหา
เกษตรกรของพี่นองชาวไทย แตสิ่งที่สําคัญรัฐบาลตองไมไปกาวกายหรือแทรกแซงงาน
ของสภาเกษตร เพราะวางานของสภาเกษตรนั้นจะเปนบทบาทนําและสื่อสารอยางที่
รัฐบาลตองการ ผมเองฝากขอสังเกตถึงทางรัฐบาลวา ปญหาการประสบภัยแลงของ 
พี่นองเกษตรกรนั้นเปนเรื่องที่เปนประจําแทบทุกป แตสิ่งที่ไมมีก็คือขอมูลที่ชัดเจนของ
ผูดําเนินการ เรามีการสํารวจวาประสบน้ําทวมเทาไร ประสบภัยแลงเทาไร ใหเงิน
ชวยเหลือหลายโครงการยังทําไมได หลายโครงการยังมีปญหา เพราะอะไรครับ เพราะวา
ขอมูลไมชัดเจน อางวาเกษตรกรแจงเกินบาง มีปญหาดังที่ทราบกันอยู  ปที่ แลว 
ภัยที่ผานมายังไมไดชําระเงินก็มี ก็ฝากกับรัฐบาลวา ทานตองมขีอมูลที่ชัดเจนวาเกษตรกร
ของประเทศเรามีกี่คน ทําประเภทอะไรบาง นาย (ก) นาย (ข) ทําไดเทาไร ทําอยางไร  
พืชอะไร เวลาเกิดภาวะประสบภัยน้ําทวมก็ดูวาทวมกี่เปอรเซ็นตหรือแลงกี่เปอรเซ็นต  
ก็จายเปนจํานวนเปอรเซ็นตเพราะมีฐานขอมูลอยูในมือแลว แตวันนี้เราไมมีฐานขอมูล 
จึงมีการออกไปสํารวจมากมาย สิ่งที่อยากจะฝากไวนะครับวา อันนี้เปนเรื่องที่สําคัญและ
เปนเรื่องที่จะกลายเปนปญหาโลกแตกถาเราไมมีฐานขอมูลที่ชัดเจน และสิ่งที่อยากจะ
ฝากก็คือ จากนโยบายของรัฐบาลในเรื่องของแหลงน้ําในระบบชลประทาน ทั้งนอกเขต
และในเขต รัฐบาลตองชัดเจนครับ นโยบายจะไปสูการปฏิบัติที่ดีไดตองตั้งงบประมาณให
สอดคลองกับนโยบายดวย เพราะการตั้งงบประมาณที่สอดคลองกับนโยบายนั่นหมายถึง 
จะแปลนโยบายไปสูยุทธศาสตรที่สําเร็จ ทานประธานที่เคารพครับ ระบบชลประทาน 
ยังขาดอีกมากมายในประเทศไทยทั้งในเขตและนอกเขต เราตองมีการกําหนดพื้นที่ มีการ
บูรณการที่ชัดเจนวาจะทําอะไร อยางไร ในปไหน ดวยงบประมาณเทาไร แลวแกแลวเกิด
ปญหาหรือแกไขปญหาอะไรได ตรงนี้ตองมีภาพมีแผนที่ชัดเจน ถาเราพูดในภาพรวม
อยางเดียวคงไมจบ ประเทศไทยตั้งมาหลายรอยปแลวนะครับ ถาพูดกันตั้งแตป ๒๔๗๕  



 ๙๑ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๕/๒ 
 
งบประมาณที่ลงไปอยางสะเปะสะปะก็ทําใหเกิดปญหา ตั้งแตป ๒๔๗๕ มาเลยก็ได  
เราไมชัดเจน เพราะไมมีแผน ไมมีการกําหนดวาพื้นที่นี้ตอเนื่องกับพื้นที่ใด พื้นที่นี้เปน
พื้นที่ เอกภาพตองใชแหลงน้ําของตัวเองหรือตองนําแหลงน้ําจากที่ อ่ืนมา โดยให
ชลประทานบูรณาการกับหนวยงานตาง ๆ แลวก็รัฐบาลตองมีความจริงใจในการที่จะ
จัดสรรงบประมาณลงไปดําเนินการ แลวสิ่งที่อยากจะฝากและเปนขอสําคัญ การศึกษา
ของชาติไทย วันนี้ปญหาเมื่อสักครู ปญหาที่เรากําลังเผชิญอยู สิ่งที่เรากําลังประสบอยู 
ทุกวันนี้ ตนเหตุมาจากการศึกษา ผมเองมองเห็นปญหาหลายอยางในบานเมืองนี้แลว  
ไดแตทําใจวารอเยาวชนรุนหนาเถอะ เราตองยอมรับความตางในความคิด เราตอง
ยอมรับการตางในความคิดและใหเกียรติซึ่งกันและกัน แตผูที่เห็นไมเหมือนกัน ผูที่
ดําเนินการในสิ่งตาง ๆ ตองมีจรรยาบรรณในการดําเนินการ จะเปนพันธมิตรก็ตอง 
มีจรรยาบรรณในความเปนพันธมิตร ประทวงไปเถอะไมวา แตขอเถอะสภากับทําเนียบ 
นะครับ อยากจะไมชอบรัฐบาลแตตองรักษาระบบ ถาเรามีการศึกษาที่ดี วันนี้เราตอง
ยอมรับวา ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการก็อยูที่นี่นะครับทานประธาน  
ผมฝากไววาวันนี้การศึกษาของชาติไทยอยูในระบบของการตายซาก ตายซากอยางไร
ครับ คือเดินหนาไมได ถอยหลังไมได มีคนกลาววา ---------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๓๖/๑ 
 
เราลาหลังเวียดนาม ๒๐ ป ผมเองคอนขางเห็นดวยนะครับ เพราะวาอะไร วันนี้เวียดนาม
เขารณรงคในหลายเรื่อง  เ ร่ืองคณิตศาสตร  เ ร่ืองภาษาของพี่นองประชาชนเขา 
ทานประธานที่เคารพครับ ผูคนที่ประกอบอาชีพโดยขั้นพื้นฐาน จบการศึกษา ไมวาจะเปน 
ป. ๖ ม. ๓ ม. ๕ ที่ไมไดจบปริญญาตรี ปริญญาโท คือคนสวนใหญของประเทศที่ออกจาก
โรงเรียนแลวตองไปประกอบสัมมาอาชีพโดยพื้นฐานทั่วไป วิชาที่ตองไปใชหลังจากเลิก
เรียนแลวคือ วิชาคณิตศาสตร ทุกคนตองมีคณิตศาสตร เพราะคณิตศาสตรคือตัวชี้นํา
ชีวิต ก็คือวาการบริหารเงินเดือน การบริหารรายได การใชจาย แตเชื่อไหมครับในแตละรุน 
นักศึกษาของเรา เยาวชนของเราแตละรุน ๘๐ เปอรเซ็นตไมเอาคณิตศาสตรเลย อันนี้ 
เปนขอที่รัฐบาลจะตองเขาไปแกไข และจะตองเปนเรื่องที่สําคัญเรงดวน สิ่งที่ผมบอก 
และก็การถายโอนครู หนี้สินครูจะทําอยางไร วันนี้เดินหนาไมได ถอยหลังไมได แตเปน
เร่ืองของชาติ เร่ืองการศึกษาไมใชเร่ืองที่ใครจะไปหาเสียง ไมใชเร่ืองที่จะตองไปอยูกับใคร 
เปนเรื่องของชาติไทย เปนเรื่องของประเทศไทย ทานประธานที่เคารพครับ มันก็ตอเนื่อง
ไปถึงนโยบายเรื่องการบริหารกิจการที่ดี องคกรปกครองสวนทองถิ่น ผมเองเฝารอและ
เฝาดู ยังดีครับวันนี้รัฐบาลมีความจริงใจในเรื่องของการกระจายอํานาจ แตสิ่งหนึ่งที่ผม
อยากจะฝากถึงรัฐบาลโดยผานทานประธานที่เคารพ มีพี่นองสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
หลายทานถามผมวาการจัดสรรใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นมีแนวทางอยางไร  
เขาใหแบบไหนวาที่แลวมานี้รัฐไดแบงรายได ๔ แสนกวาลานบาท ตัวเลขถาผมจําไมผิด
นะครับ  กระจายอํานาจลงไป  แลวแตละทองถิ่นเขาแบงกันอยางไร  มีแนวทาง  
มีขอกําหนดกฎเกณฑอยางไร กราบเรียนทานประธานครับ ผมก็ตอบพี่นองสมาชิกไมได 
ทั้ง ๆ ที่เปนอดีตนายกเทศมนตรีมา ๘ ป เพราะวาไมมีหลักเกณฑครับ ไมมีหลักเกณฑ
และไมมีอะไรเปนบรรทัดฐานในการกระจายอํานาจหรือในการมอบเม็ดเงินเลยสักอยางหนึ่ง 
เพียงแตวาหลังจากมี พ.ร.บ. การกระจายอํานาจออกมาแลวก็ใหแบบปที่แลวไปพลาง ๆ กัน 
คือหมายถึงวากอนป ๒๕๔๖ ใหเทาไร องคกรทองถิ่นไหนไดเทาไรก็วาไป ปรากฏวา
ทองถิ่นที่เกิดขึ้นใหมก็มีปญหา อบต. หลายแหงมีปญหา บาง อบต. ไมสามารถที่จะ
บริการประชาชนได คือเงินไมมี แลวไมมีแนวทางในการมอบเงิน อันไหนที่มากก็มาก
เกินไป อันไหนที่นอยก็นอยเกินไป ฝากดวยนะครับอันนี้ ผมฝากกับทางรัฐบาลฝากผาน 



 ๙๓ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๓๖/๒ 
 
ทานประธานที่เคารพ ทานประธานครับ ผมเขาใจและเห็นใจรัฐบาลชุดนี้ในสภาวะ
งบประมาณทานก็ไมไดเปนคนตั้ง เหตุการณตาง ๆ ก็เยอะแยะคงไมตองรีบนะครับ
เพราะวายังออกไมได เรียนทานประธานที่เคารพ นโยบายจะเกิดประโยชนไดก็คือ 
การปฏิบัติที่จริงใจ และที่สําคัญก็คือการนํางบประมาณลงไป ผมก็ตองขอขอบคุณ 
ทานประธานที่ใหโอกาสผมไดมาบอกรัฐบาล ภูมิใจครับ เปนผูแทนราษฎรครั้งแรก 
ก็เห็นอะไรมากมายในความเปนผูแทนราษฎร เชื่อวาบางทานเปนมาหลายสมัยคงไมเจอ
แบบผม ดวยความเคารพครับ  
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๓๗/๑ 
 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานสงคราม 
ชื่นภิบาล 
  นายสงคราม ชื่นภิบาล สมาชิกวุฒิสภา (ภาครัฐ)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ กระผม นายสงคราม ชื่นภิบาล สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผม
ขอเสนอความเห็นตอนโยบายในสวนที่เกี่ยวกับความมั่นคงของประเทศ โดยเฉพาะ 
ในนโยบายเรงดวนในขอ ๑.๑ ๑.๒ และ ๑.๓ ๑.๑ จะเปนเรื่องของความสมานฉันท 
ของคนในชาติ ๑.๒ เปนเรื่องของปญหาภาคใตซึ่งผมจะใหขอเสนอแนะในทางที่เปน
ประโยชนในการแกไขปญหาของรัฐบาล ๑.๓ จะเปนเรื่องของปญหาการอยูรวมกัน 
กับประเทศเพื่อนบานซึ่งเรากําลังมีปญหากับมิตรประเทศของเราบางประเทศ  
  ในเรื่องนโยบายขอแรก ทั้งที่ รัฐบาลบอกวามีนโยบายจะสรางความ
ปรองดองสมานฉันทของคนในชาติ และฟนฟูประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปน
ประมุข กระผมเห็นวาการที่รัฐบาลจัดลําดับความสําคัญของเรื่องนี้เปนความสําคัญ
เรงดวนอันดับ ๑ นั้น กระผมเห็นดวยเปนอยางยิ่ง เพราะวาในชวง ๓ ปที่ผานมาจนถึง
ขณะนี้ คนไทยแตกแยกกันอยางไมเคยปรากฏมากอน ความแตกตางทางความคิดเปน
เร่ืองปกติของระบอบประชาธิปไตย แตคนไทยจํานวนไมนอยยังขาดความอดทนที่จะรับ
ความแตกตางทางความคิด จึงทําใหเกิดการแตกแยกและมุงหนาทําลายกันจนกลายเปน
ความแตกหัก ซึ่งปรากฏอยางเมื่อเชานี้ เปนเรื่องที่นาเสียใจเปนอยางยิ่ง ในฐานะที่กระผม
เปนสมาชิกวุฒิสภาคนหนึ่ง กระผมมีความหวงใยในสถานการณของประเทศ ใครจะถูก
ใครจะผิดก็วากันไปตามกฎหมาย ไมใชวาใชกําลังกันเชนนี้ เพราะฉะนั้นกระผมเห็นวา
ภายใตนโยบายขอแรกนี้ รัฐบาลตองยึดและปฏิบัติตามมาตรา ๑ ของรัฐธรรมนูญ 
ฉบับปจจุบัน กลาวคือประเทศไทยจะเปนราชอาณาจักรอันหนึ่งอันเดียว จะแบงแยกมิได 
โดยทั่วไปคนจะมองไปที่ความเปนอันหนึ่งอันเดียวกันของดินแดนที่จะแบงแยกมิได  
แตในความเปนจริงแลว มาตรานี้มีความหมายกวางขวางกวาดินแดนซึ่งคนทั่วไปมอง 
ไมเห็น นอกจากแผนดินไทยจะใหใครมาแบงแยกไมไดแลว คนไทยตองเปนอันหนึ่ง 
อันเดียวกันดวย จะแบงแยกไมไดดวย และเปนหนาที่ความรับผิดชอบของรัฐบาลที่จะตอง
ใชความพยายามสูงสุดในการที่จะปองกันไมใหคนไทยแบงแยกกันมากกวานี้ รัฐบาลตอง 



 ๙๕ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๓๗/๒ 
 
หาทางใหคนไทยที่แตกแยกกัน หันกลับมาสมานฉันทใหได ที่สําคัญคือรัฐบาลจะตอง 
ไมกระทําการทั้งทางตรงและทางออมที่ไปยุแหยใหคนไทยแตกแยกกันมากยิ่งขึ้น กระผม
ขอฝากเรื่องนี้ใหรัฐบาลนําไปคิด เพราะรัฐบาลไดใหความสําคัญแกเร่ืองนี้เปนลําดับแรก 
เพราะฉะนั้นตองทําใหได และ 
  นโยบาย ขอ ๑.๒ กระผมเห็นดวยที่รัฐบาลไดจัดลําดับความสําคัญของ
ปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใตไวเปนความสําคัญเรงดวนลําดับตน ๆ  
รองจากปญหาความสามัคคีของคนในชาติ เพราะปญหาภาคใตเปนเรื่องที่กระทบ 
ตอบูรณภาพแหงดินแดนของประเทศตามมาตรา ๑ ของรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน  
ทานประธานที่เคารพ ตั้งแตวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ ถึงปจจุบัน เปนเวลาเกือบ ๕ ปแลว 
ที่ปญหาภาคใตเร่ิมมีความรุนแรงขึ้นและปจจุบันยังดํารงอยูและมีแนวโนมที่จะขยายตัว
มากขึ้น แมวาเจาหนาที่ไดพยายามอยางเต็มที่ในการแกไขปญหาทุกดาน เราตองยอมรับ
วากระบวนการที่ดําเนินการอยูในปจจุบันเปนคนรุนใหมและไมมีอะไรเกี่ยวของกับ
ขบวนการกอการรายรุนเกา พวกนี้เปนพวกที่มีความรู มีการศึกษา รูดีทั้งทางดานศาสนา
และวิชาการ เขาตระหนักดีวาเขาไมสามารถที่จะเอาชนะกองทัพของรัฐบาลได เขาจึงมอง
ไปที่ตางประเทศโดยเฉพาะการสนับสนุนของประเทศมุสลิม ----------------------------------- 
 

    - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๓๘/๑ 
 
และองคกรมุสลิมระหวางประเทศ ผมคิดวาเราคงจะไมตองพูดกันแลวครับวาเหตุการณ
ในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นเปนภัยคุกคามตอความมั่นคงหรือไม เพราะอันนี้เปนภัย
คุกคามแน ๆ ครับ ทั้งระดับความรุนแรงของปญหาและความกวางของปญหาที่กระทบตอ
อธิปไตยทุกดาน ไมวาจะเปนเรื่องดินแดน ประชากร อธิปไตย การปกครอง การสราง
อํานาจรัฐ โดยมีวัตถุประสงคชัดแจงก็คือการแบงแยกดินแดนครับ สวนพวกที่เขาจะทําได
หรือไมเปนอีกเรื่องหนึ่ง และเขาใชวิธีการกอการรายเปนวิธีดําเนินการ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ความจริงแลวความจริงผมมีขอเสนอที่จะเสนอทานประธานไปยังรัฐบาล 
มีหลายขอดวยกันครับ แตเนื่องจากดวยเหตุผลที่เวลาจํากัด กระผมขอเสนอแตเพียง 
บางประเด็นเทานั้นครับ  
  ประการแรก รัฐบาลตองมีความเปนเอกภาพและมีความเปนอันหนึ่ง 
อันเดียว ปญหาที่เกิดขึ้นอยางที่ผมเรียนแลววาเปนเรื่องของการแบงแยกดินแดน ไมใช
เร่ืองยาเสพติดหรือเรื่องการเมืองภายในอยางที่หลายคนเขาใจ จริงอยูครับมีปญหา 
หลายอยางที่ซับซอนกันแตวารัฐบาลก็รูวาอะไรคือปญหาหลัก อะไรคือปญหารอง 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลจะไปเคลียรในเร่ืองนี้ครับ อยาสับสน เจาหนาที่ตองไมสับสน  
ถารัฐบาลวิเคราะหปญหาผิดตั้งแตแรกรัฐบาลก็จะหลงทางในการแกไขปญหา 
  ประการที่ ๒ การบริหารการคลัง ปญหาความมั่นคงนั้นมีขึ้นหลายประการ 
ไมวาจะเปนเรื่องของกองทัพที่มีประสิทธิภาพ เร่ืองการทูต เร่ืองเศรษฐกิจ เร่ืองการ 
ขาวกรอง การบังคับใชกฎหมาย โดยทั่วไปเราจะใชกองทัพเปนเครื่องมือสุดทาย เพราะวา
เมื่อใชกองทัพแลวจะไมมีอะไรเหลืออยูในมืออีก วันนี้เราไดใชกองทัพลงไปแกไขปญหา
แลว ดังนั้นเมื่อใชกองทัพ คําตอบของกองทัพก็คือแพหรือชนะก็ไดเพราะฉะนั้นรัฐบาล 
ตองสนับสนุนทุกอยางที่กองทัพตองการ โดยเฉพาะขวัญ กําลังใจ ของกําลังพล เพื่อให
กองทัพชนะสงครามครั้งนี้ครับ  
  ประการที่ ๓ รัฐบาลตองใชมาตรการเชิงรุกทางการทูต เพื่อปองกันไมให
กลุมกอการรายไดรับการสนับสนุนทางดานอาวุธยุทโธปกรณ ดานการเงิน ดานการทูต
จากประเทศ ซึ่งที่ผานมากระทรวงการตางประเทศก็ไดทําดีอยูแลว แตวาตองทําตอไป
อยางตอเนื่อง 



 ๙๗ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๓๘/๒ 
 
  ประการที่ ๔ สิ่งที่ดูเหมือนวาเราจะกลัวกันเกินเหตุ ก็คือการใชคําวา  
การกอการราย และผูกอการราย เปนที่ประจักษชัดแลววาสิ่งที่กลุมแบงแยกดินแดน 
ทําตลอดมานั้นเปนพฤติกรรมกอการราย ไมวาจะเปนพฤตินัยหรือนิตินัย แตเราไปกลัววา
ถาเรียกพวกนี้วากลุมกอการรายแลว ตางชาติและสหประชาชาติจะเขามาแทรกแซง 
ประเด็นนี้ไมตองกลัวครับเพราะวาจนถึงปจจุบันยังไมมีหลักฐานวามีกลุมกอการราย
ระหวางประเทศเขามาเกี่ยวของดวย 
  ประการที่ ๕ รัฐบาลตองมีจุดยืนแนนอน แตวาการพูดจาสัมภาษณเจรจา 
รัฐบาลจะเปดประตูไวสําหรับใหกลุมกอการรายสามารถเขามาพูดกับรัฐบาลไดอยาง 
เงียบ ๆ เพื่อปองกันการแสวงประโยชนจากกลุมกอการราย แตวาการพูดจาจะตอง 
ไมเจรจากับกลุมกอการรายเพราะจะเปนการยกสถานะของกลุมกอการรายใหเทาเทียม
กับรัฐบาล  
  ในนโยบายขอ  ๑ .๓  การสรางสัมพันธไมตรีที่ดีกับประเทศภูมิภาค  
เรงแกไขปญหาการกระทบกระทั่งตามแนวชายแดนผานกระบวนการทางการทูต เร่ืองนี้
เปนเรื่องที่มีความสําคัญเรงดวน คือปญหาเขตแดนกับกัมพูชาซึ่งคนไทยใหความสนใจ
อยางมากในขณะนี้ โดยมีคําถามในใจวาไทยจะเสียดินแดนใหกับกัมพูชาอีกหรือไม
อยางไร หรือมีแนวโนมวาไทยจะเสียดินแดนในอนาคตหรือไม ประชาชนสนใจครับ
อยากจะรูวารัฐบาลจะบริหารจัดการปญหาอยางนี้อยางไรเพราะเปนเรื่องของอธิปไตย
เหนือดินแดนบูรณภาพแหงดินแดนตามมาตรา ๑ ของรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันครับ  
ผมอยากเรียนถามรัฐบาลวา ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๘ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๙/๑ 
 
รัฐบาลจะใหความมั่นใจกับประชาชนไดอยางไรครับวาเราจะไมเสียดินแดนใหกับกัมพูชาอีก 
กระผมอยากจะฝากรัฐบาลไวอีกอยางหนึ่งก็คือไมอยากใหรัฐบาลใชคําวา พื้นที่ 
ทับซอน ครับ เพราะโดยหลักการจะไมมีการทับซอนของอธิปไตยเปนอันขาด อธิปไตย 
เปนสิทธิเด็ดขาดสูงสุด ไมอาจสละบางสวนใหใครได ไทยไมอาจสละอธิปไตยของไทย 
ใหเหลือเพียง ๕๐ เปอรเซ็นต และยอมใหอธิปไตยของเขมรมาทับซอนอีก ๕๐ เปอรเซ็นต 
มันเปนเรื่องที่เปนไปไมไดครับ ผูนํารัฐบาลกัมพูชาเองไมเคยพูดเรื่องพื้นที่ทับซอนเลยครับ 
พูดเพียงอยางเดียว ยืนยันแตเพียงวาเขาเปนเจาของพื้นที่ในบริเวณที่มีปญหา แตไทย 
มาบอกวาพื้นที่นั้นเปนพื้นที่ทับซอน  ก็แสดงวาเรายอมลดอธิปไตยของเราเหลือ  
๕๐ เปอรเซ็นต อีก ๕๐ เปอรเซ็นตใหเขมรไป  
  ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่กระผมกลาวมาทั้งหมดนี้เปนวิธีการบริหาร
จัดการสิ่ งที่ท าทายและภัยคุกคามตอความมั่นคงของชาติ  ซึ่ ง เปนหนาที่ และ 
ความรับผิดชอบของรัฐบาลโดยตรง กระผมขอฝากทานไว หากรัฐบาลทําดี ประเทศชาติ
และประชาชนก็จะไดรับประโยชน แตถาทําพลาด ทานก็จะเปนผูทําความเสียหาย 
ใหกับประเทศชาติ และก็จะถูกบันทึกไวในประวัติศาสตรในสถานการณเทานั้นครับ 
ขอบคุณครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานรัฐสภา  
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีโอฬารครับ  
  นายโอฬาร ไชยประวัติ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม นายโอฬาร ไชยประวัติ รองนายกรัฐมนตรี ผมไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรี ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่เคารพและ
ทานสมาชิกรัฐสภาผูทรงเกียรติทุกทานที่ไดกรุณามารับฟงการแถลงนโยบายของรัฐบาล 
และไดใหขอสังเกต ความเห็นและขอแนะนําหลายประการ ซึ่งรัฐบาลจะนอมรับเอาสิ่งที่
ทานสมาชิกไดแนะนําไปประกอบเพื่อใชเปนประโยชนกับการบริหารราชการแผนดิน  
เพื่อประโยชนของประเทศชาติ และเพื่อแกไขปญหาของพี่นองประชาชนตอไป ขอกราบ
ขอบคุณเปนอยางยิ่งครับ  



 ๙๙ 
ร ๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๙/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกที่เคารพครับ เนื่องจาก 
มีเหตุจําเปนบางประการ เราก็ไดรับทราบการแถลงนโยบายของรัฐบาลแลว กระผม 
ถือโอกาสนี้กราบขอบพระคุณสมาชิกผูทรงเกียรติของรัฐสภา ในวันพรุงนี้งดการประชุม 
วันนี้ผมขอปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๒.๕๗ นาฬิกา 



การประชุมรวมกันของรัฐสภา 
ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 

วันอังคารที่ ๗ เดือนตุลาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางณัฐชนก  วงษนิล 
นางศิริลักษณ  สุวัตถี   นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  
นางนภัสสร  สุขเสริม   นางสาวสาริศา  สิงหเมธา 

  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช  นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล   
นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ นางเพทาย  เรือนเรือง  

 นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางสาววชิราภรณ  นันลังค 
นางวัชรี  สะหาบ    

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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